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EÖTVÖS KÁROLY

Nép és vezérek.
Irta: Mezei Ernő.

A vezérek megszólalnak, ki szétfolyó 
általános jelszavakkal, ki helyzetet ma­
gyarázó fejtegetésekkel. A nép meg hall­
gat, egyre csak hallgat. „Intentique óra 
tenebant“ mondhatnék egy darabig a 
klasszikus költővel, hallgatnak figyelő 
fülekkel, amig a beszédek tartanak. De 
hallgatnak mélyen és makacsul azután 
is, hogy a beszédek elhangzottak, mintha 
az eddig elismert vezérek tanácsai után 
éreznék magukat igazán tanácstalanul. 
Magyarország ma az elnémulás és két­
ség országa.

És kérdezni lehetne, nem jobb-e a 
vezérekre nézve az, ha ez a hallgató nép 
nem érti meg ma sem és az ő szép 
szavaikból sem tudja megérteni azt a 
csodálatosan változott helyzetet, melyet ők 
ez idő szerint politikai létfeltételöknek el­
fogadtak és képviselnek, mintha már tel­
jesen tisztában volna az ő államférfim 
helyzetűkkel, azaz a dolgoknak ama 
folytonos és végzetes átalakulásával, 
amelyben neki, a népakaratnak semmi 
része sincsen és a közmegbizatás ereje 
egészen elveszett. Annak a népnek, amely 
őket oly nagy hittel követte viharos küz­
delmekbe és nehéz megpróbáltatásokba, 
nem hirdethetik ők maguk a kiábrándu­
lás és az önmegtagadás alkalomszerű 
bölcseségcit és legkevésbbé választhatják

ezt kormányzati tekintélyük alapjául. 
Mert ennek csak kisebb rendű követke­
zése, hogy a nép ő belőlük ábrándul 
ki. De hajh, könnyen vesztheti el hitét 
mindabban is, amit szent nemzeti igaz­
ságul hirdettek előtte.

Amikor olyan parlamenti vezérek, 
akiket valóban a nagy nemzeti lelkesedés 
özöne vitt előre, gyengéknek és ingatagok­
nak mutatkoznak, az igazi fátum abban 
mutatkozik, hogy vele a nemzeti köz­
szellem elgyengülése is jár együtt. Hiába 
minden szépítés, a magyar alkotmányos 
politika sohasem mutatkozott még oly 
lemondónak és oly esendőnek, nem még 
a szabadelvüpárti uralom végletes elfajult- 
sága idején sem, mint e nemzetinek ne­
vezett kormányzat dicsőséges napjaiban. 
A szabadelvüpárt szolgaiságának is lát­
tuk határát, mert volt "parlamenti ellen­
súlya, amely a nemzeti felelősség nyo­
mása alá helyezte. Ennek az örökké 
fegyelmezett és engedelmességben tar­
tott gárdának is föl kellett olykor emel­
kednie, hogy a magyar parlamentariz­
mus jelentőségét a koronával szemben 
megvédje. Milyen diadalmas harezot ví­
vott meg a képviselőház a liberális egy­
házpolitika ügyéért a királynak és a 
felsőháznak ellenkező akaratával, bz a 
mai koalicziós többség, igaz, hogy első 
rohamra sikertelenül próbálta ki erejét a 
koronával szemben és a küzdelem idő­
leges felfüggesztésével vállalta el a kor-

Szorkesztőség és kiadóhivatal: VI., Bötves-ntcza 3Í
telefon-szabi :

Wkegzta^g 788. Kiadóhivatal 708.

mányzatot. De a legszomorubb látvány 
az, mennyire megdermeszti ezt a mai 
parlamentet és a ráfektetett kormányza­
tot az a félelem, hogy valamely fordu­
lónál ismét a koronával, vagy egyéb 
bécsi hatalmakkal kerülhet szembe és 
esetleg ismét az alkotmányos küzdelem 
komorabb erőfeszítéseire lehet kénysze­
rítve.

Csak semmi koczkázat, csak semmi 
kísérlet, mely a mai uralom rovására 
menne! Inkább fogadjunk el bármi alkut 
és hódoljunk meg az erősebb hatalom 
előtt! Minden lépésnél igy hangzik fel a 
rettegő lelkek kiáltása, a melyből persze 
könnyen lehet kiérezni azt az önös sugal­
latot is, a mely a mindenféle kormány­
zati beneficziumokj élvezőit nyugtala- 
nitja. Igyekeznek is őket megnyugtatni 
olyas szépséges biztosítással, hogy dehogy 
is gondolnak a felfüggesztett küzdelem 
megújítására, ellenkezőleg, a koronával 
való előzetes megállapodás utján belát- 
hatlan időkre szervezik a mai többségi 
uralomnak, ha nem koalicziós, hát fúziós 
fentartását. Közben a nemzetnek szaka­
datlanul uj áldozatokat kell hoznia ide­
gen érd ekekért, anélkül, hogy a kilátásba 
helyezett ellenértékekhez közelebb jut­
hatna. A közszellem ilyen dermedt álla­
potára teríti azután Apponyi, mint a kor­
mány ünnepi szónoka, az ő színesen le­
begő rhetori tógáját. A nemzet sohasem 
volt egységesebb és meggondoltabb, mint

A vetéiylársak.
Irta: Ágh Endre.

(Utánnyomás tilos.)

Vaszilie, a módos gazda, harmadnapja, 
hogy feléje sem nézett a dűlőjének. Pedig szor­
gos volt a munka nagyon. Megszőkült a kalász 
ott a hegyek alatt is s a határban immár temér­
dek volt a tarló.

Ott üldögélt naphosszat a padkán, az öreg 
almafa alatt és szótalanul, bambán bámult ma­
ga elé, mint akit e világon semmi sem érdekel.

Olykor feltekintett s arra nézett a házajtó 
fele, ahonnan fájó sóhajtás hallatszott ki.

— Már vége, már nem fogja túlélni az es­
tét sem, — dörmögött magában. — Csak leg­
alább előbb halt volna meg, amikor még nem 
ismertem.

így clgondolkozott, miközben többször íel- 
jajdult.

— Jaj Istenem, de fáj ez neklem!
Petin, az öreg gazda, az ámbitusról nézte 

a vergődő Vaszilict. Ö neki is belekönyczctt a 
szeme, de azért erős próbált lenni. Odalépett a 
fiatal gazdához és felrázta.

—- Ne légy gyermek, Vaszilie, majd csak 
megsegíti az Isten. Ott a földed aratatlanul, a 
tied is. a miénk is, eredj, nézz utána.

Az erős férfi felemelkedett a biztatásra.
■— Hogy én menjek és kelmed mondja azt? 

Hátha egy szem gabonám sem marad, mcnnék-c, 
amikor itt az életem üdvössége van veszendő­
ben?

— Úgy- sem segíthetsz rajta,

— Nem, igaza van kelmédnek, már vége, 
— mondotta és visszaült a padkára.

— Azért mondom. Isten akaratja íjicn hiába 
küzdünk.

A falura rábornlt az este. A halovány hold­
világ rávilágított a tájéklra, az öreg Petru há­
zára és a szerencsétlen Vasziliera. Messze, a 
távol hegyek alól juhait őrző pakulár tilinkójá- 
nak a hangja szállott alá a völgybe, beleve­
gyülve a hazafelé jövő aratóleányok egyhangú 
danájába.

Vaszilie elhallgatta ezeket, önkénytelenül 
odafigyelt, amerről a hang jött, felegyenesedett, 
úgy nézett arra a hegyek felé.

Annak a tilinkónak a hangja, a nótája 
olyan ismerősnek tetszett neki, megjegyezte, 
hogy mit mondott arra egyizben a szép Floricza.

Hogy úgy szeretne ö olyan embere lenni, 
akti olyan szépen tud danolni, nótázni, mint a 
Juon.

Odabent a szobában a beteg is feleszmélt a 
távolból jövő furulyaszóra.

— Nyissa ki, édes anyám az ablakot, hadd 
halljam jobban, mert úgy szeretem. — mon­
dotta halkan s még fel is tilt ágyában, úgy 
figyelt.

Az öreg Petru örömmel sietett Vaszilichez.
Vaszilie, te, gyere csak, gyere. Nézd, 

mi történt, jobban van a Floricza.
Fs a legény bement.
— Floricza! jóban vagy, tigy-c, jóban vagy? 

— kérdezte a leánytól és odatérdelt az ágyá­
hoz, — nem hagysz itt, az enyém leszel, ngy-e?

— A tied, — szólt a leány és aláhanyatlott 
a párnákra.

Az esti szellő bevitte a htis Hegyi levegőt a

szobába, behozta a szunnyadó erdő illatát s vele 
a tücsök danáját és annak a furulyának a hang­
jait. És amint közelebb és közelebb jöttek a 

, hangok, Floriczára ráborult a jótékony álom.
Vaszilie élénken leste a leány lélegzetvéte­

lét. Odaült az ágya szélére, úgy nézte és mint­
ha a remény egy csöpp deriit varázsolt volna 
arczára.

— Jóban van, — mondotta, — mégis csak 
jó az Isten!

Másnapra annyira megnyugodott, hogy el­
nézett az aratóki után is.

Amint illeg hajnal előtt kifelé igyekezett 
a faluból, Juont látta a Petruék háza felé tar­
tani.

Úgy tett, mintha észre sem vette volna, 
tovább ment, megkerülte a falut s ahelyett, hogy 
a dülöutra tért volna, a kertek alatt visszafelé 
tartott ő is.

Amikor a Petruék kertje alá ért. Juont már 
ott találta a nagy almafa alatt.

Nem zavarta meg, csak messziről figyelte.
Az öreg Petru jött Juon felé, szomorú volt 

az ábrázatja, de azért le lehetett onnan olvasni, 
hogy nem szívesen látja a Juont.

— Csodálom, hogy van nrezod ide tenni a 
lábadat, ahonnan ki lettél utasítva.

A legény felemelkedett.
— Nem magamért, a leányáért jöttem. Tu­

dom, hogy az tette beteggé, hogy nem lehet az 
enyém. Különben is csak búcsúzni jöttem tőle.

Kora reggel volt még, csak éppen, hogy pir- 
kadni kezdett. A falu csendjét is alig zavarta meg 
más mint a legelésző nyáj kolompjainak hangja.

A két ember hangos beszéde behallatszott 
a szobába is.
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egyetértés

mostanában — mondja ő. Ha ez a jel­
lemzés igaz volna, micsoda súlyos el­
tévelyedésnek kellene ítélnünk, nemcsak 
a nemzeti ellentállás évében', betöltött 
hős szerepét, hanem még előbbi több 
mint három évtizedre terjedő ellehzékve- 
zéri múltját is, a melylyel a nemzeti 
közvéleménynek megoszlására is, föl­
tüzelésére is oly lényeges befolyást gya- 
korolt. Ah, de még micsoda egyéb bíiv- 
szavak fakadnak a vezéri orákulum ihlet- 
ségéből. A függetlenségi párt teljesiti a 
többség kötelességeit, mondják. Nem kü­
lönös kijelentés-e ez akkor, a mikor az 
az ugymondott függetlenségi többség 
egyetlen perczig sem merte pusztán kül­
sőleg sem ezt a többségi létét érvénye­
síteni és ma azon a ponton áll,- hogy 
még formai pártszervezetét is föladja 
oly alapon, a mely elveivel a legtelje­
sebb ellentétben áll.

Az ilyen teljesen kétértelmű vagy tel­
jesen értelemnélküli formulákat nevezhe­
tik elvfentartásnak azok, akik a politikai 
lelkiismeretet narkotikus szerekkel gon­
dolják elaltathatni. De mit jelentenek 
ezek azoknak az igaz magyar népele­
meknek, amelyek el voltak "telve a ma­
gyar szabadság hitével és most néma 
megütődéssel hallják vezéreik ellenkező 
irányzását. A zászlónak egy-egy rongya, 
az elvi árboczok egy-egy törött darabja, 
amelyeket minden szél elragad mocskos 
örvények felé és elúsztat rohanó vizek­
ben, oh bizony, ez a népnek ott künn 
nem az elvfentartás erőssége. Ez csak a 
tökéletes hajótörés ijesztő bizonysága.
A nép csak a sok évtizedes erőfeszítéseknek 
siralmas bukását, legszebb bizalmának és 
legállhatatosabb reményeinek csúfos meg­
hiúsultát látja. Micsoda szörnyű téve­
dés még azt hinni, hogy a nép hitének 
gyengülése, lelki világának ily elhalvá- 
nyodása azokat a vezéreket erősiti, akik 
kormányhatalomba jutottak. Ha ezt a 
népet az események kínzó tanulságával 
csakugyan arra taníthatnák, hogy a maga

erejében ne bízzék, csak odajutna, hogy 
megvetne minden ábrándot is, megvetne 
minden igazságot is, de egész tiszteletét 
és hódolatát annak a felsőbb erőnek 
adja, amelynek túlsúlya ezt a helyzetet 
létrehozta és az uj kormányzatot is a 
maga szolgálatára rendelte. Az Így elő­
készített népérzületnek nincsen önkén­
tes és természetes vezére.

Budapest, október 21.

A képviselőhöz munkarendié. A képviselőház 
körülbelül a jövő hónap közepén fogja ismét meg­
kezdeni munkáját. A legelső ülésen nyújtja be gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter az uj választói 
törvényjavaslatot, W e k e r 1 e Sándor miniszterel­
nök pedig az annexióról szóló törvényjavaslatot ter­
jeszti elő. A költségvetés tárgyalása előtt a kormány 
többhavi indemnitást fog kérni, a napirendre pedig 
elsősorban a főváros fejlesztéséről szóló javaslat 
kerül.

A képviselőhöz elnöke Budapesten. Jusíh
Gyula, a képviselőház elnöke holnapután, pénteken, 
október 23-án Budapestre érkezik.

Titkos tanácsosi eskü. Gróf Zichy János hét­
főn délelőtt tette le a valóságos belső titkos taná­
csosi esküt ő felsége kezéhez. Az ünnepélyes aktus­
nál báró Aehicnthal közös külügyminiszter és 
gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy 
segédkeztek. Az eskütétel után gróf Zichy János 
kihallgatáson jelent meg.

Küldöttség a függetlenségi párskörben. Kecske­
mét városának küldöttsége tisztelgett ma este Hock 
János országgyűlési képviselő vezetésével a függet­
lenségi pártkörben Kossuth Fcrencz kereske­
delemügyi miniszternél Hock János, a küldöttség 
szónoka a városok helyzetének javítása érdekében 
memorandumot nyújtott át Kossuth Fcrencz ke­
reskedelemügyi miniszternek. Kossuth Fcrencz 
kereskedelemügyi miniszter átvéve a memorandu­
mot, a legnagyobb jóindulatáról biztosította a kül­
döttség tagjait. Ez a jóindulat — úgymond — tel­
jes mértékben megvan a kormány többi tagjainál és 
a belügyminiszternél is, akinek hatáskörébe ez a 
kérdés tartozik. Ennek a jóindulatnak tulajdonítható, 
hogy most a költségvetésbe felvették a városok tá­
mogatására a két milliót és hogy többet nem vettek 
fel, ennek oka egyedül és kizárólag abban rejlik, 
hogy a pénzügyi helyzet nem engedi meg e czélra 
több költségnek a felvételét.

Petrunc betakarta Floriczát, nehogy meg­
hallja, ő pedig kiszólt, hogy csendesebben le­
gyenek.

Erre a férfiak elhallgattak Az öreg Pctru 
bejött az udvarra s ott tett valamit, Juoii pedig 
elment messze a kert végébe, lehevert a fűbe, 
úgy várta, hogy Floricza felébredjen. Később 
elővette a furulyáját s amint ébredt a termé­
szet és a madarak elkezdték reggeli imájukat, 
a legény is elővette nótázó szerszámját s ver­
senyt nótázott a madarakkal.

Gondolta, majd csak felébred erre a leány.
Vaszilieban pedig odakint forrt a méreg. 

Szeretett volna véget vetni a helyzetnek, de 
nem tudta elhatározni, hogyan. Végre átlépte a 
kerítést s megállóit Juon előtt.

— Mért háborgatod a beteget? — kérdezte, 
•— jobban tennéd, ha eltakarodnál.

1 — Van hozzá jussom, mert engem szeret
a Floricza s szívesebben lenne az enyém, mint 
a tied, ha még olyan szegény vagyok is.

— De a szülei csak hozzám akarják adni.
— Tudom, — mondotta Juon, — hogy rá- 

kényszeritették, annak lett a betege is. De nem 
bánom, szegény pásztor ember vagyok, ő meg 
hozzá van a jő módhoz szokva, Jegyen hát a 
tiéd, legyeteg boldogok, én csak azért jöttem, 
hogy búcsút vegyek tőle.

Vaszilie elgondolkozott.
— Hát úgy szeretett ő téged?
— Úgy.
— És azért lett beteg?
— Azért.
Amint igy beszélgettek, az öreg Petru tar­

tott felélők.
— Felébredt a Floricza? — kérdezték tőle 

a legények, v - •

— Még nem, még alszik. Ahogy tegnap, 
annak a furulyának a hangjai mellett elaludt, 
azóta fel sem ébredt.

Vaszilie szive összeszorult.
— Értem, — mondotta. — És úgy érzem, 

hogy hiába van nékem gazdagságom, nem húz 
hozzám a leány. Mért tenném hát boldogtalanná, 
legyen azé, akit Hálámnál jobban szeret, legyen 
a Juoné.

Az öreg Petru elámult ezen a beszéden.
— Mit beszélsz, Vaszilie?
— Azt, hogy lemondok Floriczáról, csak 

boldognak tudjam őt.
— Jól van, hát legyen meg az 5 akaratja 

Bemegyünk, eléje álltok, hadd válaszszon ő s 
akire választása esik, azé lesz. Már én is belfc- 
nyugszom, csak boldognak és egészségesnek 
lássam leányomat.

S a három férfi bement a szobába, ahol a 
leány feküdt. A falu tornyában éppen akkor 
csendült meg a hajnali harangszó.

Az öreg Petru odalépett a leánya ágyához 
és hosszasan elnézte. Elnézte a két vetélytárs 
is és oly szépnek látták most Floriczát, mint 
még soha. Szép fekete haja ráborult homlokára 
s ez oly jól állott annak a halovány arcznak.

Azután elkezdte költögetni az apja.
— Ébredj leányom, már belenyugodtam, le­

gyél azé, akit jobbhn szeretsz, válassz közöt­
tük. Ébredj, már nem szólok ellene, csak boldog 
légy és ne hali meg.

De a leány nem ébredt fel.
Örökre elaludt.
Vájjon melyiket szerette jobban, a szc- 

gényt-e, vagy a gazdagot . ,

Csütörtök, októbef 22.

Andrássy a királynál. Gróf Andrássy, 
Gyula belügyminisztert a király ma délelőtt ll 
órakor különkihallgatáson fogadta. A kihallgatás 
mintegy másfél óra hosszat tartott. A miniszter 
hír szerint, a választójog tervezetét mutatta be 
a királynak.

Már az a körülmény, hogy a kihallgatás 
másfél óráig tartott, mutatja, hogy a választói 
reform minden kérdését alapos mérlegelés tár­
gyává tette király. Tudvalevő dolog, hogy gróf 
Andrássy nem első ízben jelent meg a ki­
rály előtt a választói reform ügyében és az ural­
kodó már az eddigi kihallgatásokon tökéletesen 
megismerte a reform alapelveit és azok megvaló­
sításának módját, amely kérdésekről gróf An­
drássy memorandumot is terjesztett eléje. Az 
uj választói törvény javaslatának véglegesen 
megállapított szövegét azonban ma mutatta be, 
hogy megnyerje hozzá a király előzetes szank- 
czióját. A király igen kegyesen fogadta gróf 
Andrássy Gyula előterjesztéseit és politikai 
körökben elterjedt hírek szerint semmiféle ne­
hézség sem fog az elé hárulni, hogy a javaslat 
a gróf Andrássy által tervezett formában 
kerüljön a képviselőház elé. Döntés a mai audien- 
czián ugyan még nem esett, aminthogy ezt nem 
is lehetett mára várni. A király csak ma kapta 
kézhez a reform végső szövegét, tehát termé­
szetes, hogy az előleges szankeziót írásban csak 
a javaslat teljes áttanulmányozása után adja 
meg. Az a mód azonban, ahogyan gróf An­
drássy mai előterjesztését fogadta és az a 
körülmény, hogy az uralkodó Andrássy in- 
tenczióit már ismerte, biztosítja, hogy az előze­
tes szankeziót néhány nap múlva Írásban is 
megadja.

A mostani törvényjavaslat csak a választó­
jogról szól, mig a választókerületek beosztásá­
ról és a kúriai bíráskodásról szóló Javaslatok 
csak később kerülnek napirendre.

A függetlenségi pártkörben ma este W e< 
k c r 1 c Sándor miniszterelnök, amikor gróf A n- 
d r á s s y Gyula mai audiencziája szóba került, 
kijelentette, hogy a választói reform törvény< 
javaslatát a képviselőház legközelebbi ülésén 
beterjesztik. A képviselők nagy megnyugvással 
fogadtak ezt a hirt.

Az alkotmány párt-körben ma este megje­
lent gróf Andrássy Gyula belügyminisztei 
is, akit a párttagok élénk ovácziókkal fogadtak* 1, 
Gróf Andrássy a hozzá intézett kérdésekre 
csak annyit felelt, hogy ő felsége előterjesztései! 
igen kegyesen fogadta.

A szabolcsi fölspánság. Nyíregyházáról jelentik 
hogy gróf V a y Gábor főispán ma hazaérkezett Bu< 
de pestről, hol kihallgatáson volt a belügyminiszter­
nél és kijelentette, hogy lemondását visszavonja és 
megmarad állásában.

A képviselöház Glilczy síremlékénél. Komárort 
városa meghívta a képviselőházat Ghiczy Kálmán 
egykori képviselőházi elnök komáromi szülőházán el­
helyezendő emléktábla leleplezési ünnepélyére, melj 
e hó 27-én délelőtt fél 1? órakor fog lefolyni. A kép- 
viselőhöz elnöksége felkéri az ünnepen résztvenri 
szándékozó képviselőket, hogy részvételi szándéku­
kat jelentsék he a képviselöház elnöki irodájában 
A képviselőház küldöttségét az ünnepélyre Rai 
kovszky István, a képviselöház alelnöke vezeti 

W e k e I le Sándor miniszterelnök e hó 27-éi 
a Ohyczy-emléktáhla leleplezési ünnepélyére Ko 
maromba utazik. A miniszterelnököt útjában elkísér 
Darányi Ignácz földmivclésügyi miniszter, Po 
povics Sándor pénzügyminiszteri államtitkár, Ra 
kovszky István, a képviselöház alelnöke, Szási 
József, Komárom városának országgyűlési képviso 
lője, továbbá gróf Zichy Miklós, Kuszka István 
T h a I y Ferencz és V I i á g li y Gyula komárommo 
gyei képviselők, Hoitsy Pál. a függetlenségi pár 
ügyvezető alelnöke. Ábrányi Kornél sajtófőnök 
G y a p a y Pál főispán, E i t n e r Zsigmond, S z a t 
már! Mór, Hédcrvárl Lehel és T o I n a y La 
fos országgyűlési képviselők. Indulás : reggel 7 őri 
íü perczkor a keleti pályaudvarról,. ■' <

□Kin
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Aehrenthal a függetlenségi 
körben.

Budapest, október 21.
A függetlenségi- és 48-as párt Erzsébeí-kör- 

liti klubhelyiségében a mai este ünnepi est volt. 
A kapu alatt és a lépcsőházban kopott vörös 
kókuszpokróczok hirdették, hogy ez a mai est 
különbözik minden más esttől. Különbözik pe­
dig azért, mert ma este szerencséltette meg lá­
togatásával a császári Ház és a közös kiilügyek 
minisztere, báró A e h r e n t h a 1-L e x a Alajos 
a függetlenségi párt tagjait, hogy megköszönje 
nekik azt a kiváló előzékenységet, amelylyel 
baklövésekben bővelkedő politikáját jóváhagyni 
és költségvetését megszavazni siettek. Előre be­
jelentett, tehát hivatalos látogatás volt ez a mai, 
amelyet külön hirdettek is, hogy az ünnepélyes 
alkalomra minél nagyobb számban gyűjtsék 
össze a tagokat.

A nagy reklámnak meg is volt a hatása. Este 
hét órakor, amikor Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter megjelent a pártkörben, az iin- 
nepiesen kivilágított termekben már olyan élénk­
ség uralkodott, aminőt régen láttak a klubban. 
Kossuth Ferenczczel egyidőben érkezett a 
körbe gróf Esterházy Pál, a magyarul tudó 
külügyminiszteri osztályfőnök is. Fél óra múlva 
aztán megjelent az ajtóban W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök hatalmas alakja, amint udvaria­
san betessékeli a monarchia legelső diplomatá­
ját a kuruezok közé. Es A eh rent hal moso­
lyogva lépett a terembe, Elébe sietett H o i t s y 
Pál, az ügyvezető alelnök és néhány nyájas, 
német szóval üdvözli az előkelő idegent. A e h- 
renthal hasonlóképpen felel és egyenesen 
Kossuth felé tart, aki viszont elébe indul. 
Francziául üdvözlik egymást és helyet foglal­
nak a társalgó-terein közepén álló pamlagon. 
Wekerle Sándor miniszterelnök és gróf Es­
terházy Pál osztályfőnök diszkréten vissza­
vonulnak a terem sarkába. Báró A eh ron­
that és Kossuth, a házigazda maradnak a 
középen.

A bemutatások következnek most. Hoitsy 
Pál vezeti föl azokat, akik vágynak arra, hogy 
a „kanczellár“-ral kezet foghassanak. Vannak 
Ilyenek is, bárha akadtak, akik még Achten- 
thal kedvéért sem hagyták abba az alsóst és a 
tarokkot. A külügyminiszter azonban erről nem 
értesült, hanem igen lekötelező szívélyességgel 
vette tudomásul, hogy ez a magas, szép fekete 
bajuszt! ur, aki sántít, mert vasárnap Jászbe­
rényben kiesett a kocsiból, Múzsa Gyula, 
vagy, hogy ez a kerekarezu, szőke oldalszakallu, 
alacsony ur Burgyán Aladár. Ez utóbbi ne­
vet különben is megjegyezte magának, mert 
Burgyán egyenesen ezzel a kérdéssel for­
dult hozzá:

— Hát, kegyelmes uram, mikor vonulunk 
be Belgrádba?

Németül lelte föl a kérdést, de olyan hang­
súlyozással, hogy A ehren thal mosolyogva 
felelte ugyancsak németül:

— Belgrádba? Hát bo! van ez a Belgrad?
A többi képviselőkkel már kevésbbé nagy 

jelentőségű kérdésekről beszélgetett. Szóba ke­
rült gróf Károlyi Sándor szobrának leleplezése 
és ezen a réven az agrárkérdésekről beszél­
getve, Aehrenthal csodálkozásának adott kifeje­
zést, hogy nálunk a csatornázás, bár földművelő 
állam vagyunk, annyira elmaradt, hogy teljesen 
ki vagyunk szolgáltatva az időjárás szeszé­
lyeinek.

Később aztán ismét előkerültek a világpo­
litika kérdései. Földes Béla kezdett az annek- 
.tálás várható következményeiről beszélni. El-
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mondta Aehrenthalnak, hogy a szerbek' egy bi­
zalmi emberétől tudja, hogy ők maguk is tud­
ják, hogy a Bosznia és Herczegovina annektá- 
lása ellen való tiltakozásra egyetlen jogezimük 
az a félelem, hog^ a monarchia most már olyan 
befolyást fog bírni a Balkánon, amely őket egé­
szen elnyomja. Itt tehát élet-halálharczról van 
szó, amely jogossá teszi azt, hogy a háborús hí­
rek valósága iránt érdeklődjék. Úgy tapasztalja, 
hogy a pénzügyi világban is észlelhető már bi­
zonyos idegesség, ennek lecsillapítása pedig első 
rendii állami érdek.

Báró Aehrenthal nagy érdeklődéssel 
hallgatta a tudós professzor fejtegetéseit, de vá­
laszul csak annyit mondott, hogy most már ked­
vezőbbnek látja a helyzetet. Az annektálásnak 
föltétlenül ebben az időben kellett megtörténni, 
hogy Bosznia cs Herczegovina hovatartozásá­
nak kérdését föl se lehessen vetni.

A beszélgetésbe most már többen beleszól­
tak és Aehrenthal ekkor úgy nyilatkozott, 
hogy a déli határ megerősitése feltétlenül szük­
séges, s hogy ebből a czélbó! a leginkább meg­
bízható magyar ezredeket kell odahelyezni.

Földes Béla később gróf Esterházy 
Pál osztályfőnökkel is folytatott eszmecserét eb­
ben a tárgyban. Gróf Esterházy kifejezést 
adott annak a véleményének, hogy szerb ban­
dák betörése még mindig nincs kizárva, de hoz­
zátette azt is, hogy olyan erősek vagyunk, hogy 
semmitől sincs tartanunk.

Beszélgetés közben Kossuth Ferencz 
egyszerre csak odahivatta Barabás Bélát.

— Beszélj csak ő exczellencziájával — 
mondta neki — hallani akarjuk, hogy beszélsz 
németül.

Általános derültség fogadta e szavakat, B a - 
r a b á s pedig dohogva elindult és hazáig meg 
sem állt.

Közben fél kilencz óra lett és a külügymi­
niszter Kossuth és gróf Esterházy kísé­
retében eltávozott. XV e k e r 1 e Sándor minisz­
terelnök egy fél óra múlva követte őket.

Budapest, olctóíer 21.

Gróf Zichy Tivadar czikke. Gróf Zichy Tiva­
dar, a delegáczió elnöke a Berlinben megjelenő 
Deutsche Rundschau legutóbbi számában na­
gyon érdekes és nagyon tanulságos fejtegetést irt a 
Magyarország és Ausztria közötti viszonyról.

— Magyarország a pragmatica sanctio után — 
Írja Zichy - épp olv független királyság maradt, 
mint amine annakelőítc volt és csak egyetlen kötelék 
fűzi ma is össze Magyarországot Ausztriával: az 
uralkodó személye. Az 1848-iki törvények is biztosít­
ják Magyarország filggetenségét és önállóságát.

Magyarország területileg is teljes egészet képez, 
amelyet bárom oldalró! természetes határok övez­
nek. Szükség esetén tehát egymaga is védekezhetne, 
feltéve, hogy ellenfele nem tulhatalmas. Magyar- 
országra nézve azonban nemcsak az fontos, hogy az 
esetleges támadást visszaverje; a hazai földön kívül 
van még egy magasztosaid) kincse, amelyet védenie 
kell és ez a magyar nemzeti állam megvédése.

Mit értünk mi nemzeti állam alatt? Korántsem az 
országban letelepedett egyéb törzsek elnyomását. Ez 
sohasem képezte Magyarország törekvését, maga a 
hódító Árpád, ellentétben a népvándorlás többi vezé­
reivel, meghagyta a legyőzőitek szabadságát és 
cgycnjogiiaknak tekintette őket. És igy van ez máig is, 
a nem magyar állampolgárok ugyanazokat a jogokat 
élvezik, mint a magyarok. Tudom, hogy egy sajnos, 
sokat vitatott pontot érintek s ezért ehelyütt csak 
arra szorítkozom hogy kijelentsem, miszerint a mi 
törvényeink és a mi alkotmányunk magyarnak és 
rc.n magyarnak egyforma mértékkel mér. Annyi 
azonban bizonyos, Hogy törvényeink úgy magánjogi, 
mint közjogi téren minden időben az állam magyar 
jellegének fentaríását és fejlesztését tartották szem 
előtt Urak akarunk lenni a saját házunkban. A nem­
zetiségek is érezzék lói magukat, élvezzenek minden 
jogot oly mértékben, mint a magyarok, az államnak 
azonban magyarnak kell lennie és annak is kell ma­
radnia.

Az abszoiut kormányrendszer Magyarország jo­
gainak merev megtagadása volt, amely csak a lejtő 
szélére vitte a monarchiát. .

A t. Delegáczióból.
— Megszavazta®, — kezdte Zichy Tiva­

dar gróf, a delegáczió elnöke a határozatok ki­
hirdetését ma délben fél tizenkét órakor, ami­
dőn arra került a sor, hogy a haditengerészet 
költségvetésének részletes tárgyalása során az 
egyes tételeket nyilvános ülésben ratifikálják.

— Megszavaztatik, — mondta másodszor 
is az elnök a második tételnél.

De aztán eszébe jutott, hogy ez tulajdonkép­
pen nem helyes definiczió. Mert szavazásról szó 
se volt.

Szó se volt szavazásról, mivelhogy a dele­
gátusok kedélyes otthoniasságban ültek egymás 
mellett, jól eső érzéssel emésztve az általános 
vitában elhangzott beszédeket, a horvátok ma­
kacs agitáczióját a tenger tulajdonjogáért, Ug­
rón Gábor fiatalos harczjíészséggel történt hada­
kozását a komor Vinkovics Bózsó ellen, a méla- 
bus Tuskán Gergelylyel szemben és a poétikus 
Babies Gyalszky Lyuba ábrándozásainak meg­
semmisítésére ... És elmerengtek Lucich sor- 
hajó-hadnagy szereplésén, aki néhány perczig 
szédületes magasságban érezhette magát, amig 
a hatalmas hadiflotta parancsnokát helyettesí­
tette a delegáczió színe előtt és a Montecuccoli 
nevében tette meg a készpénz értékű nyilatko­
zatokat az elhangzott kívánalmakra ... Ki tö­
rődik most már a tételekkel? Ki ügyel arra, 
hogy mi van a rubrikákban és minő hatalmas 
összegeket jelentenek a számcsoportok. Meg­
szavaztatik? óh, ez a kifejezés nem tükrözteti 
vissza a valóságot. Senki sem szavaz. Eszeágá- 
ban sincs szavazni. Mert szavazás csak úgy le­
hetne, ha akadna valaki, aki ellenezné a tételek 
elfogadását. De senki sem ellenzi s igy az igaz 
valóság az, hogy minden tételt — nem törődve 
azzal, hogy mi van benne — elfogadnak.

Következésképpen Zichy Tivadar gróf elnök 
pár perez múlva a helyzet magaslatára emelke­
dett és többé nem azt mondta, hogy megsza­
vaztatik, hanem az egyes tételek felolvasása 
után igy szólott:

— Elfogadtatik!
Hovatovább azonban ez a szó sem fejezte 

ki elég híven az állapotokat. A jegyző úgy ha­
darta a tételeket, mintha a tető égne a feje fe­
lett. Harm Inez sort olvasott egy szóban és a 
tételek között igen hosszadalmasnak és időpo­
csékolónak tetszett a szünet, amig az elnök azt 
mondja, hogy „Elfogadtatik“. Zichy Tivadar 
gróf tehát még rövidebbre fogta s most már 
csak ennyit mondott:

— Élig.
Es vagy üt perczen keresztül folyton hang­

zóit a monoton olvasás közben:
— Elfg . . . elfg . . . elfg.
Aztán be is végződött.
A zárszámadási jelentésnél és a közös pénz­

ügyminiszteri jelentésnél már mások nem is be­
széltek, mint az előadók, annál stilszeriibb volt 
tehát a kijelentés, hogy:

— Elfg.
XVekerle betekintett a terembe s helyeslő­

iig bólintott.
Mivelhogy minden a Wekerle taktikája sze­

rint történik. Úgy határozta Wekerle. hogy min­
dent a leggyorsabban végezzenek cl és hogy 
csütörtökön befejezzék a hadügyi költségvetés 
tárgyalását is és ezzel az akadékoskodó osztrá­
kokat fait accomplit elé állítsák.

Ez pedig csak úgy történhetik meg, ha ma 
minden egyéb előterjesztést gondolkozás nél­
kül elfogadnak.

... És elfg . . .

étó
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^ Míg a t. Delegácziőban ezek a formalitások 
'történtek, azalatt a politikai notabilitások fél 
füllel a vár felé figyeltek. 
i*' A telefonok folytonosan el voltak foglalva. 
'Ä külügyminisztérium telefonja állandóan ösz- 
szeköttetésben volt a kabinetiroda várbeli kiren­
deltségével. Egyik kegyelmes ur kénytelen volt 
Várakozni a másikra, amig a kagylóhoz jutha­
tott. De az ajtónállókat mindegyik kioktatta, 
hogy a másikat ne bocsássák a szobába azalatt, 
amig ő beszél. A parlamenti épületben járatosab- 
bak más telefonokat kerestek fel. Megjelent ér­
deklődni Zichy János gróf is, aki köré nyom­
ban csoportosultak a férfiak, kik a jövő emberei 
gyanánt akarnak szerepelni. Wekerle miniszter- 
elnök minden harmadik perczben kijött a terem­
ből, körülnézett és megint bement. Az összes 
fullajtárok, szemfüles képviselők mozgósítva vol­
tak, lótottak-futottak, sugdolóztak és a szegény 
spiczlik is bőven verejtékezve igyekeztek meg­
szolgálni keserves kenyerüket.
1 Miért volt e titokzatosság, e nyomasztó 
Izgalom, ez a lótás-futás. Miért?
‘ Mert most ment Andrássy űsuda gróf a ki­
rályhoz és mindenki úgy tudta, hogy most dől 
el véglegesen a választói reform előzetes szente­
sítésének a dolga.

Hosszú idő telt el, amig végre autentikus 
hírnök érkezett Budáról, kihivatta a teremből a 
miniszterelnököt és lihegve szólt: —

<v‘ — Megtörtént . . .
*

Ez megtörtént. Kétségtelenül a belügyekhez 
tartozó dolgok rendben mennek azon az utón, 
melyet a kormány vágott hivatala elfoglalása­
kor. Küzdelmek valószínűleg lesznek és a kül­
politikai helyzet nehezebbé teheti a podgyászt, 
akadályokat gördíthet az utón haladók elé. A 
legnagyobb összeütközést azonban, amit az 
intrikusok óriási erőfeszítésekkel és mindenféle 
mesterkedésekkel elő akartak idézni, elkerülték.
'A többivel majd csak megbirkózunk valahogy, 
i Es most már máskülönben is jó volna, ha 
a delegácziók ne töltenék hiába az időt. Hogyha 
bizonyos, hogy az egész delegácziózás csak for­
malitás, hát végezzék el minél előbb, hadd gyűl­
hessen össze a képviselőház.
I A sok milliót úgy is meg kell szavazni, mert 
ezt igy vállalta a kormány is, meg a delegáczió 
is. Hisz a delegáczió tagjait szintén aképpen 
választották, hogy a szavazások biztosítva le­
gyenek.
I Hadd "dolgozzék tehát legalább a parlament, 
amelyik, hogyha a jövő évi költségvetést az 
idén el tudná intézni, több haszna lenne belőle 
az országnak, mint egy egész hónapi delegá- 
cziózásból.

A kormány nem is óhajt egyebet, mint azt, 
hogy módot adjanak a rendes munkálkodásra.
A többi kombinácziót határozottan megczáfol- 
ták. A kormány már csak egyetlen paktumot sze­
retne megcsinálni, tudniillik, hogy a képviselő­
ház fogadja el az előterjesztéseket, amiket a par­
lamentben tenni fog és visszaverje a támadáso­
kat, amik az államiság és a magyarság ellensé­
geinek sorából keletkeznek.

Ez pedig a választói reformra vonatkozik.
*

Alig melegedtek bele az egyik szenzáczió tár­
gyalásába, következett a másik. A minden na­
pon megújuló, maid megint elhalványuló hábo­
rús hir következett.

Az a hir jött, hogy Anglia háborúra buz­
dítja Törökországot, meg a velünk szemben el­
lenséges más keleti népeket. Hogy most már 
csakugyan mozgósítani kell.

Egyelőre Aehrentha! báró külügyminiszter 
megnyomta a diplomácziai drótot és Monte- 
cuccoli elégedetten haladt lefelé a lépcsőn, csen­
desen ismételgetve -•

— Mondtam „tengrá máajár!“. Most pénz 
Is meg van szavazva. Hát előre azokkal kitata­
rozott hajókkal!

És Schönaich? Schönaich báró hasonlókép­
pen könnyű szívvel hallgatja a híreket.

— Hogy háború nem lesz, arra le merem 
tenni, — igy vélekedik, — a hadügyminiszteri 
esküt. De, hogy a háborús hir folytán a budget-t 
gyorsan áteresztik, ez több, mint bizonyos.

És egyelőre ez a legfontosabb.

Ä balkán események,
v— Kilátások a békére. — '4

Budapest, október 21.

Úgy látszik, hogy a balkáni átalakulások 
folytán támadt bonyodalmak mégis csak a békés 
diplomácziai tanácskozások medrébe terelődnek. 
A ma érkezett hírek majdnem kivétel nélkül 
e feltevésre jogosítanak. Még Szerbiából is bé­
késebb hangok szállingóznak, csak az angol sajtó 
nem akar beletörődni a megváltozhatatlanba és 
még folyvást tüzel a monarchia ellen. Az angol 
parlament mai ülésén is szóba került a keleti 
kérdés, amennyiben az angol alsóházban kérdést 
intéztek Grey államtitkárhoz, hogy az esetben, 
ha Törökország megegyezne Oroszországgal a 
Dardanella-kérdésben, Anglia minő álláspontra 
helyezkedik. Grey azonban kitért e kérdés elől 
azzal, hogy a Dardanella-kérdést nem vették be 
a programmba.

Egy távirat török és bolgár katonák har­
czárói ad hirt, mely állítólag a határon folyt 
volna le. Ez az inczidens, ha tényleg megtör­
tént, aligha fog zavart okozni a már megkezdett 
tárgyalásokban. Bár valószínűbb, hogy ez is 
egyike azoknak a riasztó híreknek, melyek tel­
jesen alaptalanul oly gyakran szerepeltek a 
mostani politikai zavarokban.

Ma a következő híreket kaptuk:

A szerb helyzet.
A Matin szerint Péter király másodszülött 

fia, Karagyorgyevics Sándor herczeg, 
aki ezidőszerint a pétervári testőrezredben szol­
gál, Finnországba utazott, hogy Miklós czárnak 
személyesen adja át atyja levelét. Péter király 
ebben a levélben a czár támogatását kéri Szer­
bia számára.

Nagy feltűnést kelt diplomácziai körökben 
a Daily Telegraph czikke, amely nyilván arra 
van szánva, hogy Belgrádban is elolvassák és 
amelyben fölszólítja Szerbiát, hogy 
a legnagyobb energiával igyekez­
zék nemzeti ügyét szolgálni és e 
végből ne csak Montenegróval, 
hanem Törökországgal is szövet­
kezzék Ausztria és Magyarország 
ellen, hogy aztán az alkalmas pil­
lanatban a nagy szerb i d e á 11 meg­
valósítsa. Szerbia ebben az igyekezetében 
számíthat Anglia szimpátiájára és támogatására, 
föltéve természetesen, hogy Szerbia semmieset­
re sem fogja határait az ottomán birodalom ro­
vására kibővíteni, mert nemcsak Bosznia és 
Herczegovina szerb nemzetiségű, hanem a D u- 
n a és Dráva között elterülő egész 
vidék is a szerbek jogos aspirá- 
c z i ó j á n a k tárgy a.

A mai reggeli londoni lapok belgrádi táv­
iratot közölnek egy szenzácziós esetről, amely 
Péter király és fin között történt. A mérsékelt 
politikusok már egy idő óta felhívták a király 
figyelmét arra, hogy a trónörökös nyilvános be­
szédei és egyes hírlapírók előtt tett nyilat­
kozatai Szerbiát a legkínosabb bonyodalmakba 
vihetik. Ennek következtében hétfőn a király 
tanácskozásra hívta meg minisztereit és több 
magasrangu katonatisztet. Megvitatták a trón­
örökös veszedelmes agitálását s a tanácskozás 
Plán a király elhivatta fiát. A trónörökös meg­
jelent és Péter király a miniszterek és katona­
tisztek jelenlétében erélyesen megrótta György 
herczeget, figyelmeztetvén őt. hogy Szerbiát 
romlásba döntheti, György trónörökös, akinek

magát s dühében atyjára rohant.' Úgy látszott 
mmtha öklével a király arczába akart volna 
csapni. Talán meg is tette volna, ha a tisztek 
meg nem ragadják karját és vissza nem rántják 
Ebbo dulakodás támadt és a vége a dolognak 
az lett, hogy a trónörököst a szó szoros értel­
mében kidobták a tanácskozó-teremből. A ki- 
ráiy agtán még együtt maradt a miniszterekkel 
a trónörökös pedig elment több fiatal tiszt és a 
diákság gyűlésére, ahol gyújtó beszédet mon­
dott s kikelt atyja ellen. Kijelentette, hogy nem 
fogja tűrni, hogy a király a nemzeti mozgalmat 
amely Bosznia-Herczegovinának az osztrák já­
rom alól való felszabadítására irányul, megaka­
dályozza.

A történtek után széliében beszélték, hogy 
a naczionáljsta párt, amely csupa fiatal elemből 
és nehány elégedetlen politikusból áll, minden 
áron meg akiarja fosztani trónjától Péter királyt 
hogy György herczeget kiáltsa ki királylyá.

A szkupstina mai ülései a pénzügyminisz­
ter benyújtotta az 1909. évi költségelőirányza­
tot, amely 39 millió dinárt irányoz elő. V e 1 i m i- 
rovics miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mány, támaszkodva a szkupstina egyöntetű bi­
zalmára és a szktupstina kívánságának megfe­
lelően tárgyalásokat folytat az elitéit katonai 
személyek inegkegyelmezésének, valamint a 
nyugdíjazott tisztek reaktiválásának kérdésé­
ben, jelenleg azonban még nem jelölheti meg a 
megoldás terminusát. Ribarac (nemzetiségi 
pártvezér) kijelenti, hogy pártja bizalommal van 
a kormány iránt, ha azonban a megkegyelmezés 
soká várat magára, e kérdést újból szőnyegre 
hozza. A szkupstina ezután a 16 millió d i- 
nárnyi rendkívüli hadiszükségle­
te t a második olvasásban egyhangúlag meg­
szavazta.

Konferenczia helyett diplomácziai tárgyalások.
Diplomácziai körökben úgy tudják, hogy az 

osztrák-magyar monarchia és Törökország kö­
zött folyt tárgyalások során sikerült megtalálni 
a békés megegyezés alapját. Törökország kész 
elismerni Bosznia-Herczegovina annexióját és a 
konipenzácziókró! most folynak a tárgyalások. 
Valószínű, hogy a kárpótlás abban fog állani, 
hogy Ausztria-Magyarország a Balkánon és a 
szandzsákban át fogja venni a garancziát Tö­
rökország területi integritásáért. E körül forog­
nak most a tárgyalások. A bécsi külügyi kor­
mány a tárgyalások alatt összeköttetésben áll 
a berlini külügyi kormánynyal, amely a mon­
archia szándékai felől és a tárgyalások állásáról 
minden pillanatban informálva van.

Milova novics külügyminiszter ma Ber­
linben részletesen kifejtette Schön államtitkár 
előtt Szerbia helyzetét és az újabb fejleménytí- 
ket, de nem formulázta határozottan Szerbia 
követeléseit. A látogatásnak kizárólag az volt 
a czélja, hogy a német kormányt tájékoztassa. 
Schön államtitkár pedig tartózkodott minden 
nyilatkozattól.

Párisból táviratozzék a Vossische Zeitung­
nak, hogy Izvolszki Berlinből vissza fog térni a 
franczia fővárosba és a birodalmi kanczellárral 
való tanácskozásai után a franczia külügymi­
niszterrel véglegesen meg fogja állapítani a kon­
ferenczia programúdét. M i ó t a a t ö r ö k - b o 1- 
g á r viszony javult, nem sok kilátás 
van, hogy a konferenczia létrejöj­
jön, annál is inkább, mert Törökor­
szág közvetlenül szeretne meg­
egyezésre jutni Ausztria-Magyar- 
országgal és Bulgáriával. Szerbiai 
jelentések szerint a porta a szerb kormánynyal 
is közvetlenül kivan tárgyalni.

A magyar delegácziónak Bosznia és Her- 
ezegovina ügyében elfoglalt magatartása, úgy­
szintén gróf Esterházy osztályfőnök kijelentése 
mély benyomást tett a török körökre.

Anglia hálátlansága,
A Wiener Allgemeine Zeitung, amelynek i 

külügyminisztériumhoz és a diplomácziához vald 
közel viszonya köztudomású, mai esti számá­
ban cgv felette érdekes reminiszczencziát közöl 
amely élénken bizonyítja, hogy milyen lojálisai 
gondolkozott Ferencz József király a búr há­
ború idején és milyen őszinte barátsággal vol 
eltelve Anglia irányában. Akkoriban Angolon 
szag meglehetősen magára volt hagyatva és ép
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pen nem dicsekedhetett az államok rokonszen- 
vével. Az idézett lap magas diplomácziai körök­
ből vette értesülését s az illető diplomata igy 
mondja el az esetet:

— 1900. eleién egy udvari bálon tanúja vol­
tam a históriai jelenetnek. Javában dúlt a búr 
háború, amikor tudvalevőleg majdnem kivétel 
nélkül minden állam közvéleménye a legheveseb­
ben fordult Anglia ellen. A britt fegyvereket akkor 
nem kísérte hadiszerencse és minden kudarczot 
leplezetlen kárörömmel fogadott a világ. Nagybrit- 
tania morálisan is el volt szigetelve. Az udvari bá­
lon Ferencz József király cercle-t tartott a diplo­
matákkal. Legelőször a britt nagykövethez lépett 
és igy szólította meg:

— Meg akarom önnek mondani, hogy szim­
pátiám ebben a háborúban teljesen az önök oldalán 
van és felhatalmazom önt, hogy ezt Londonban 
megmondhassa.

A cercle befejezése után az akkori franczia 
nagykövet, marquis de Raverseaux angol kollegá­
jához lépett és gratulált neki Ferencz József ki­
rálynak valósággal feltűnést keltő nyilatkozatához, 
mely akkoriban Angliára nézve megbecsülhetetlen 
értékű volt.

Eddig a diplomata.
Megjegyzi az idézett lap, hogy Ferencz Jó­

zsef király ugyanaz időtájt Lueger polgármes­
tert, aki Ikkoriban valóságos hajszát rendezett 
Angolország ellen és izgató beszédekkel favori­
zálta az angolellenes mozgalmat, kihallgatásra 
rendelte és felszólította, hogy hagyja abba az 
agitácziót, amely a monarchia külpolitikájára 
nézve káros. így fogta fel akkoriban Ferencz Jó­
zsef király Anglia irányában a barátság kötele­
zettségét, mik^r az angol birodalom súlyos na­
pokat élt át és izolálva volt.

Török-bolgár tárgyalások.
Az Ikdam szerint Dimitrov és Sztoja- 

novics delegátusok azért jöttek Konstantiná- 
polyba, hogy a portának a jelenlegi konfliktus­
ról elfoglalt álláspontjáról illetőleg tájékozódja­
nak és lehetőleg a konferenczia elkerülésével 
létrehozandó közvetetten megállapodásnak 
egyengessék útját.

A Köln. Ztg. londoni távirata rosszakaratú rá­
galmazásnak minősíti a Matin londoni jelentését, 
amely szerint Marsall báró német nagykövet akként 
nyilatkozott, hogy Törökország szempontjából jobb 
megoldás volna háborút üzenni Bulgáriának. Ez nyílt 
ellentétben áll a német kormány szándékaival és 
báró Marsai! nézeteivel Németország két czélt kö­
vet: Ausztriának, Magyarországnak esetleges ne­
hézségeit megkönnyíteni és Törökországot mint élet­
képes, erős államot, valamint a békét fenntartani. A 
Matin hire gyanúsítja Németországot oly pillanat­
ban, amidőn a bolgár szövetségi komité és a török 
komité Szófiában megértették egymást. Ez annál in­
kább visszautasítandó, miután Németország az érde­
kelt államok közvetetten egyesítésének eszméjét pár­
tolta. 0 o 11 z tábornok a Tag-ban ezikket tesz közzé, 
amelyben azt mondja, hogy egészen bizonyos, hogy 
Törökország nem akarja a háborút. A török biroda­
lom regenerálásának munkája oly óriási, hogy ezidő- 
szerint a lakosság összes erőit és minden gondolko­
dását megköveteli s ezért éppen most nagyon alkal­
matlan volna a háború, amely oly rendkívüli áldo­
zatokat követelne, hogy az államnak újra való föl­
építését évtizedekre elhalasztaná.

A porta kijelenti, hogy eddigi katonai intézke­
dései egyáltalán nem abnormálisak. Az összes ed­
dig tett intézkedések abban állanak, hogy a tüzér­
séget a már évek előtt hozott határozat érteimében 
gyorstüzelő ágyukkal szerelik fel és a redukált 
municzió-készleteket és egyéb katonai anyagkészle­
teket kiegészítik. A Nlzam-legénység behívása a sor- 
hadi csapatok létszámának felemelése okából törté­
nik, a redif-legénységet pedig hadgyakorlatra hív­
ták. Mindezt egyáltalán nem lehet mozgósításnak 
nevezni.

Grey a Dardanellákról.
Grey külügyi államtitkár az akóházban 

^arra az interpelláczióra, vájjon, ha a török és az 
)orosz kormány megegyezik az orosz hajóknak 
a Dardanellákon való szabad átvonulása dolgá- 

j ban, az angol kormány csík akkor adná-e bele­
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egyezését ily megállapodáshoz, ha az angol ha­
jóknak ugyanazon jog adatnék meg, — azt vá­
laszolta, hogy a Dardanellák kérdése nem tarto­
zik' azon programmpontok közé, amelyek a kon­
ferenczia szempontjából számba jöhetnének. Vé­
leménye szerint növelné a helyzet nehézségeit, 
ha ragaszkodnának oly kérdések tárgyalásá­
hoz, amelyekkel a jelen pillanatban nem kell fog­
lalkozni. Az interpelláló azonban bizhatik abban, 
hogy az angol kormány a kérdés mindennemű 
tárgyalásánál tekintettel lesz arra, hogy az an­
gol érdekek hátrányt ne szenvedjenek Arra a 
másik kérdésre, vájjon az angol kormány azt 
hiszi-e, hogy ez ügy Oroszország és Törökor­
szág között rendezendő, azt válaszolta Grey ál­
lamtitkár, hogy e kérdés megbeszélését a jelen 
pillanatban nem tartja kívánatosnak. (Helyeslés.) 
A maczedóniai csendőrséghez kiküldött tisztek 
dolgában kijelenti a miniszter, hogy a porta a 
hatalmaknak nem adott még választ e tisztek 
visszahívása tárgyában hozzá intézett kérdésre. 
A kormány mindenesetre nem szándékozik 
visszahívni azokat a tiszteket, akiket Törökor­
szág szolgálatban kíván tartani.

A „Daily Mail“ jelenti Konstantinápolyból, 
hogy öt brit hadihajó a Márványtengerre érke­
zett és a kisázsiai parton horgonyt vetett.

A horvátok és az annexió.
A horvát delegátusok közti! csak egy-kettő fog 

a delegáczió nyilvános ülésében az egyesült négy 
albizottság jelentésének tárgyalása alkalmával Bosz­
nia és Herczegovina annexiósának kérdéséhez hoz­
zászólni, kétségtelen azonban, hogy a kormány által 
a képviselőház elé terjesztendő törvényjavaslat tár­
gyalása alkalmával úgyszólván valamennyi horvát 
képviselő fog a vitában résztvenni. Az által, hogy 
az önálló szerbek csoportja szintén csatlakozott a 
Horvátországhoz való kapcsolás követeléséhez, egy-, 
előre sikerült a koaliczió kebelében a teljes harmó­
niát helyreállítani A horvátok felfogása szerint azon­
ban a politikai helyzet ma olyan, hogy a horvát kép­
viselők ismét fontos tényezők lesznek, mihelyt ar­
ról van szó, hogy a magyar parlament idejekorán 
intézze el úgy az annexiós javaslatot, mint az in­
demnity!. Az annexiós javaslatot ugyanis nézetük 
szerint nem lehet a szigorított házszabály alkalma­
zása mellett tárgyalni, amiből azt következtetik, hogy 
a magyar kormány ismét fontolóra fogia venni, váj­
jon nem lenne-e politikailag is czélszerü, ha a jelen­
legi horvát politikai helyzetnek valamiképen vége 
vettetnék. Bosznia és Herczegovina annektálásával 
Horvátországra nézve is uj helyzet állott elő és a 
horvát képviselők nyilatkozata szerint a konfliktus 
megszüntetése kölcsönös Jóakarat mellett el volna 
érhető.

Bolgár és török katonák harcza.
Athénből jelentik, hogy oda Szalonikiből 

távirat érkezett azzal a hírrel, hogy a török­
bolgár határon Dioumaya közelében összeütkö­
zés volt török és bolgár határőrök között és a 
harezban hetven bolgár és tiz török katona 
elesett. Azt is hiresztelik, hogy Palanka köze­
lében török katonaság egy bolgár bandát fel- 
konczolt.

A párisi tőzsdén ma jelentékeny baisse ál­
lott be török és orosz értékekben, mert hire 
terjedt, hogy a török-bolgár határon összeütkö­
zés történt.

Legújabb híreink.
A cettinjei osztrák-magyar követ utasítást nyert, 

hogy Miklós fejedelemnek és a montenegrói feje­
delmi kormánynak felezze ki a külügyminisztérium 
sajnálkozását azon kellemetlen félreértés miatt, amely 
Vukotics tábornokot utazásában késleltette.

Magyarelleii'S tüntetés Romániában. A román 
kulturliga brailai fiókja most tartotta évi közgyűlé­
sét, amelynek befejezése után szabad ég alatt nagy 
népgyiilés volt, melyen mintegy húszezer ember 
vett részt. A népgyülésen, melyet a kiadott Pro­
gramm szerint „a magyar államban élő román test­
vérek érdekében“ hívtak össze, több szenátor és kép­
viselő volt jelen. A népgyülés szónokai erős kiro­
hanásokat intéztek Magyarország és kormánya el­
len, amit a ielenvoltak frenetikus tetszéssel fogad­
tak, A többi között szót emelt Alcssiu képviselő is, |
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aki azt mondotta, hogy Románia nem tűrheti, hogy 
az Erdélyben élő román testvérek elnyomassanak 
és prédáivá legyenek egy oligarcha bandának, mely 
a románokat megmagyarositani akarja. Alessiu be­
szédében dicsérettel emlékezett meg Maniu, Vajda 
és Goldis képviselők férfias magatartásáról, amit a 
tömeg lelkes éljenzéssel fogadott. Alessiu beszéde 
után az egész tömeg „Le Magyarországgal! Le a 
magyar kormánynyal 1“ kiáltásokban tört ki. A nép­
gyülés után a tömeg zárt sorokban felvonult a főbb 
utczákon és az osztrák-magyar konzulátus előtt, me­
lyet a rendőrség őrzött, ismét hangosan tüntetett a 
magyarok ellen.

Egyházkerületi közgyűlés. Az erdélyi református 
egyházi kerület világi elnöke, báró Bánffy Dezső 
főgondnok az idei rendes őszi közgyűlést november 
hó 7. és következő napjaira hívta össze. A közgyű­
lés a nagyfontosságu tárgyakra való tekintettel rend­
kívül érdekesnek és látogatottnak ígérkezik. i

Az uj paktum. Egy mai reggeli lap azt írja, hogy 
ul paktum készül a király és a kormány között, 
amelynek értelmében a választól reform előzetes 
szentesítéséért az ujonczlétszám felemelése viendő 
keresztül. Irányadó kormánykörökből a Buda-, 
pesti Tudósítót felhatalmazzák annak a kije­
lentésére, hogy ez az egész jelentés eleiétől végéig 
nem felel meg a tényeknek, hanem önkényes kohol­
mány. Sem dr. Wekerle Sándor miniszterelnök 
tegnapi legfelsőbb kihallgatása, sem a megelőző mi­
niszteri értekezletek nem vonatkoztak ilynemű kér­
désekre, mint ahogy uj paktum terve és az ujoncz­
létszám felemelése a kormány tagjai között egyálta­
lában nem is került szóba. A következő évre a hon­
védelmi miniszter a rendes ujonczlétszámot fogja a 
törvényhozástól kérni. Az sem felel meg a valóság­
nak, hogy az uj delegácziós ülésszak egybehivását 
már a húsvéti időre tervezik. Mindezek szerint az 
egész közleményt a hozzáfűzött kommentárokkal 
együtt a tényeknek egyáltalán meg nem felelő téves 
kombinácziónak kell kijelentenünk.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Gödöllőn a községi elektromos műnek' holnap 

este a király által történő üzembe helyezésére vo­
natkozó munkálatok serényen folynak. A munkálato­
kat a kereskedelmi minisztérium részéről Paskay 
Lajos kir. főmérnök, a Oanz-gyár részéről pedig 
Abel István és Jncsó Vilmos mérnökök végzik. A' 
község képviselőtestülete délután fél öt órakor ün­
neplés rendkívüli közgyűlést tart, amelyről hódoló 
táviratot intéz a királyhoz. A közgyűlés végeztével 
a képviselőtestület kivonul az elektromos telepre, 
ahol Adám Ferencz községi biró jelzi a Ganz-gyár 
képviselőjének, hogy a mü üzembehelyezését a ki­
rály fogja eszközölni. A pont hat órakor a király 
által adandó jelzéssel a telep gépei üzembe mennek 
és az egész hálózatot a gépekre kapcsolják, úgy, hogy 
az elektromos mü ebben a pillanatban áramot szol­
gáltat a közvilágítás és a magánfogyasztás czél- 
jaira, A király által teljesítendő üzembehelyezést 
ágyulövések jelzik és az ünnepély befejezéséül a 
gödöllői polgári dalkör a Himnuszt énekli.

EGYHÁZAK.
— (Lelkészbeiktatás és búcsú.) Vasárnap, októ­

ber 25-én iktatják be állásába a Deák-téri magyar 
evangélikus egyház uj lelkészét, R a f f ay Sándort, 
de ugyanekkor vonul nyugalomba Horváth Sán­
dor, aki majd felszázados működés után hagyja ott 
lelkészi állását. Az ünnepélyes istentisztelet fél 
tizenegy órakor kezdődik. Elsőbb Horvát Sándor 
vesz búcsút a hívektől. Azután Kacziány János 
esperes beiktatja R a f f a y Sándort, aki azonnal meg­
tartja beköszöntő szentbeszédét,



Szavazás gőzerővel.
— A delegácziós ülések. —

Budapest, október 21.
t_ "A magyar deiegáczió plenáris ülése ma gőz­
erővel végzett a haditengerészet és a közös 
pénzügyminisztérium költségvetésével és tudo­
másul vették a közösügyi kiadások zárszámadá­
sáról szóló jelentést. Mindez a Szabó István, 
Okolicsányi László, Ugrón Gábor és há­
rom horvát delegátus felszólalása után történt 
meg. A holnapi ülésen a hadügyi költségvetés’ 
kerül tárgyalás alá. Az osztrák delcgáczió had­
ügyi albizottsága ma délelőött és délután foly­
tatta a hadiigyijeöltségvetés tárgyalását. Az al­
bizottság előtt báró Schönaich közös had­
ügyminiszter tartott hosszabb beszédet, mely­
ben reflektált az eg)7es fölszólalók által mondot­
takra.

Részletes tudósításunk a következő:

A magyar deiegáczió.
A haditengerészet, a közös pénzügy és a záró­

számadások.
A magyar deiegáczió ma délelőtt tiz órakor nyil­

vános ülést tartóit, amelyen legelőször is a hadi- 
tengerészet 1909. évi költségvetését tárgyalta. A ma­
gyar kormány részéről W e k e r 1 e miniszterelnök 
volt jelen; a közös miniszterek közül az ülés eleién 
senki sem jelent meg, a hadügyminisztériumot csak 
gróf Montecuccoli tengernagy képviselte, báró 
Búr ián közös pénzügyminiszter az ülés második 
felében jelent meg.

Gróf Zichy Tivadar elnök az ülést negyed tizen­
egykor nyitja meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
napirend szerint a tengerészeti albizottság jelentése 
következett.

A haditengerészet dolga.
Á jelentést gróf Majláth Géza előadó ajánlja el­

fogadásra. Utal a tengerészeti költségvetés főbb té­
teleire felhívja a deiegáczió figyelmét az előirányzott 
összegek és a tényleges kiadásoknál mutatkozó kü­
lönbözetekre. Az idei k adások 12 millióval maga­
sabbak a tavalyinál. Az emelkedések főleg az u.i fel­
szereléseknek s uj hajóépitkezéseknek tulajdonitandók.

Szabó István azt tartja, hogy a flotta magyar 
jellegét jobban ki kellene domborítani. A régi csata­
hajókat czélszerii volna átalakítani s modern felsze­
reléssel ellátni; hajórajunkat a külföld csak osztrák 
flottának ismeri, s mint ilyenről vezórcz kkezett a 
múltkoriban a Berliner Tagblatt. Ha már annyit ál­
dozunk a költségvetésben e tételre, legalább dombo­
rodjék ki a flotta magyar jellege is.

A költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)
Vlnkovics Bozsó és Tuskán Gergely Morváiul 

szólaltak fel.
Okolicsányi László utal a nemzetnek a had­

seregre vonatkozó óhajaira s arra, hogy a jövőben 
talán a haditengerészet keretében is áldozatokat kell 
hozni, annál is inkább, mert a flotta jelenlegi álla­
potában nem maradhat meg. A flottának nemcsak 
partvédelem a hivatása, hanem az is hogy tengeren­
túli kereskedelmünket megvédje. Németország a 
maga tekintélyét nagy-részben flottájának köszönheti.
A mi flottánknak legalább egyenrangúnak kel! lenni 
az Adria nyugati partját bíró államéval. A flottánál 
a köziogi sérelmek még mindig fenállanak s azok 
orvoslását sürgeti. (Helyeslés.) A flottaépitkezések- 
nél a magyar ipart hátrány éri; kérte tavaly, hogy 
legalább az uj torpedóknál részesítsék megrendelés­
ben a magyar ipart. Ez az óhaja azonban nem telje­
sült. Kéri újból, hogy a megrendeléseknél ne mellőz­
zék jövőben a magyar ipart. A magyar ipar támoga­
tása a tengerészeti építkezéseknél enyhítené a hadi- 
tengerészet iránt táplált ellenszenvet. A költségvetést 
elfogadja. (Helyeslés.)

Bablcs-Gvalszky I.yuba horvátul beszélt.
Ugrón Gábor: A horvátországi delegátusok, mint 

szavaikból kiveszi, a magyar szuverénltással ellen­
kező álláspontot követnek. (Mozgás és zaj a horvá- 
toknál.) Azt mondják, hogy a mi tengerünk horvát 
tenger. (Helyeslés a horvátoknál. Zaj.) Ez nem 
igaz . . .

Felkiállások a borvátok részéről: Horvátok lak-
/uk 0tí, yJZai' felkiáltások : Azok is magyar 
úllampolgárak !)

Ugrón Gábor : Hiába laknak ott horvátok, azért 
az mégis magyar tenger, minthogy a magyar állam 
határa rúg ki oda. (Helyeslés. Zaj a horvátoknál)

Ha czigányok laknak ott, az azért nem czigány. 
tenger! (Derültség. Igaz! Úgy van! kiáltások.) Hor­
vát szuverenitás nincs, a horvátországi lakosok ma­
gyar állampolgárok I (Zai, ellenmondások a horvá­
toknál.) A horvátok, miután meg van engedve, hogy 
itt nyelvüket is használhassák, az ismeretlen nyel­
vet arra használják, hogy itt ábrándjuknak megfe­
lelő nyilatkozatokat csempészhessenek be, az nép- 
bolonditás. Elismeri, hogy a tengerészet személy­
zete tulnyomólag horvát, de ez azért van, mert ők 
tengerparti lakosok

Buzáth Ferencz : De pénz is kell a flottához, azt 
magyar állam fizeti! (Zaj! Úgy van!)

Ugrón Gábor: A horvátok közjogellenes óha­
jait visszautasítja. Ha a hajók elnevezésénél igényük 
van. álljanak elő szerényen, de nem nagyzási hóbort­
tal. Hiszen a magyarságnak is vannak óhajai, ame­
lyek még mindig nem teljesedtek. (Elénk helyeslés. 
Nagy zai a horvátoknál.'

Luclch Károly sorhajóhadnagy a tengerészeti pa­
rancsnokság megbízásából szolgál szakszerű felvilá­
gosításokkal. A hajóhad fejlesztése szivén fekszik a 
tengerészeti vezetőségnek; ezt mutatják a jelenlegi 
építkezések: egy 16 ezer tonnás csatahajó, egy czir- 
káló és 12 torpedó-naszád vannak készülőben. Szabó 
felszólalására megjegyzi, hogy a régebbi csatahajó­
kat szükséghez képest átalakítják. Azonban az át­
alakítások egymagukban nem elégségesek, mert a 
modern flotta követelményeinek az átalakított hajók 
nem felelnek meg. Az avult anyagot gazdaságos mó­
don kezelik. Okolicsányinak válaszolva, kijelenti, 
hogy a magyar iparnak a haditengerészeti építkezé­
seknél történő mellőzése, főként annak tulajdoní­
tandó, hogy Magyarországon nincs megfelelő hajó­
gyár. Tervbe van véve Portorében egy hajógyár 
felállítása, melyben a magyar ipar a kvótaarány 
szerint részesülne. Statisztikai adatokkal illusztrálja 
a magyar iparban történt megrendeléseket, melyek 
— elismeri — nem felelnek meg a kvótaaránynak. 
Okolicsányinak a tóltényhüvelyek beszerzésére han­
goztatott óhaját figyelembeveszik. A horvát delegá­
tusoknak megjegyzi, hogy a horvát nyelvre úgy a 
legénység, mint a tisztikar körében tekintette! van­
nak. A költségvetés elfogadását kéri. (Helyeslés.)

Ezután az országos bizottság a tengeré­
szeti költségvetést általánosságban 
és részleteiben megszavazza.

A határozatokat a bizottság továbbra is fenn­
tartja azokat az osztrák bizottsággal közli.

öt pereznyi szünet után a zárszámadási jelen­
tésre tértek át.

A zárszámadások.
Nagy Emil előadó: A tavalyi viszonyokhoz ké­

pest a jelenlegi közösiigyl zárszámadások nyolez mil­
liónyi többletet mutatnak. Érdekes azonban, hogy 
a külügyi minisztériumi budget felesleget tiintet fel. 
A jelentést elfogadásra ajánlja. Az évente folyton
mutatkozó hiteltullúpések eliminálása végett _
mint a zárszámadási bizottság álláspontjának'tolmá­
csolnia — a budget reálisabb összeállítását ajánlja 
a közös minisztériumoknak. A hiteltullépések folyto. 
nos ismétlődése helytelen, bár elismeri, hogy fele­
lősség senkit sem terhel s a hiteltullépések minden 
esetben indokoltak voltak.

A jelentést az országos bizottság tudomásul 
vette általánosságban és részleteiben s az erre vo­
natkozólag hozott határozatokat az osztrák dclegá- 
czióva! közli.

(Az elnöklést Barabás Béla veszi át.)

A közös pénzügyek.
A közös pénzügyminisztérium költségvetését 

báró Riidnyánszky József előadó ajánlotta elfoga 
dásra rövid szavakban.

Az országos bizottság a közös pénzügyminisz­
térium költségvetését megszavazza általánosságban 
és részleteiben s az erre vonatkozólag hozott ha­
tározatokat továbbra is fenntartják. Elfogadja az or­
szágos bizottság a közös számszék jelentését is.

Barabás Béla elnök javasolja, hogy a legközc 
lebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartsák s annak 
napirendjén a hadügyi albizottság jelentése szere- 
peljen. (Helyeslés.)

Ezzel az ülés háromnegyed egykor véget ért.

Az osztrák deiegáczió.
A hadügyi albizottság ülése.

Az osztrák delcgáczió hadügyi albizottsága ma 
délelőtt tiz órakor gróf Mer veldt elnöklete alatt 
folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását.

Gróf Stilrgkh megállapította, hogy a jelentésnek 
a legénység zsoldjára vonatkozó része nem rendel­
kező, hanem referáló jelleggel bir és konstatálja, hogy
ez a rezoluezió nem alkotta tavaly a nuncziumváltás 
tárgyát.

Gróf Merveldt elnök, mint a bizottság jelentésé­
nek szerzője, annak tartalmáért felelősséget vállal

Kutscher delegátus panaszkodik, hogy a legény­
ség zsoldjának felemelésére vonatkozó határozatokat 
nem hajtották végre s szomoruan kellett tapasztalnia 
hogy a legénység érdekeit nem veszik figyelembe.

Petelenz delegátus a hadsereg szükségességének 
hangoztatása mellett a részletkérdésekre terjeszkedj# 
ki s különösen a katonaorvosok helyzetének javítá­
sát hangoztatja. Kifogásolja, hogy még mindig nem 
hozták be a kétéves szolgálati időt, bár az nemcsak 
a hadseregnek, de a lakosságnak is előnyére szolgál. 
Örömmel veszi tudomásul a tiszti-fizetések felemelé­
sét és az élelmezés javítását, de követeli a zsold ja­
vítását is. Ma az orvosok a hadseregben elnyomott 
helyzetben vannak s éppen azért a hadsereg orvosi 
kara az utóbbi időben nem is valami kiváló. Sajnálja, 
hogy a Jozefinumot megszüntették, mert ez az inté­
zet kitűnő katonaorvosokat nevelt.

Ceglinskl delegátus sajnálatát fejezi ki azért, 
hegy a hadügyminiszter expozéja túlságosan pcsszi- 
misztikus hangon van tartva. Azt hiszi, hogy a je­
lenlegi sok tekintetben hibás állapotokat akként le­
hetne kiküszöbölni, ha a hadsereget, melyet a néptő! 
vettek el, visszaadják a népnek s vele annak érde­
keit védelmezhetik. A katonaság iránt való humánu­
sabb bánásmód szükségességét hangoztatja. Sze­
rinte a legénység bántalmazása azáltal kerülhető el 
leginkább, ha a kiképzést legalább az első hónapok­
ban nem altisztek, hanem tisztek vezetik. A kórhá­
zakban mutatkozó orvoshiányt ösztöndíjakkal akarja 
megszüntetni. Végül sajnálattal jelenti ki, hogy a 
tiszti fizetések és a zsold felemelése, továbbá az élel­
mezés javítása még most sem lépett életbe. Kéri a 
kormányt, hogy a deiegáczió határozatait mielőbb 
hajtsa végre.

A délutáni ülésen
A.xmann delegátus: Teljes mértékben értékeli a 

hadügyminiszter expozéjának okfejtéseit és méltá- 
nyolja a véderő fejlesztésére való törekvéseket, 
amelyeket partja is mindig jóindulattal támogatott. 
Nincs azonban megelégedve azokkal az ellenszol­
gáltatásokkal, amelyeket a hadügyi áldozatokkal 
szemben a jelenlegi osztrák kormány kilátásba be­
li ez s amelyeket úgy akarnak feltüntetni, mintha 
valami rendkívüli eset történt volna.

Szóló pártja sohasem támaszt nehézségeket, ha 
arról van szó, hogy a hadsereg harczképességét fo­
kozzák. Az ellenkövetelések azonban olyanok, ame­
lyeket, a hadügyminiszter szavaival élve, az ember­
ért tesz. Ebben az irányban a múlt deiegáczió ülé­
sein is követelések lettek felállítva. Hivatkozások 
történnek arra, hogy a múlt delegáczióban elfoga­
dott rezoluezió határozmányait teljesítették, szóló 
ennek ellentmond. Kérdi, hogy mi történik a legfon­
tosabb követelésekkel: a legénység helyzetének ja­
vításával. Ha tényleg akarnak valamit a legénység 
ci deliében tenni, akkor emeljék első sorban a zsoldot. 

Szóló kijelenti, hogy pártja nem kapható arra", 
bogi azéit engedjen álláspontjából és mindig szemet 
hunyjon, ha a magyarokról van szó. őket mindig 
mint a gazdaságilag erősebbeknek állítják oda és 
folyvást lojalitásukra hivatkoznak. 11a nem volnának 
tekintettel a mostani katonai és kiilpolilikai hely­
zetre, akkor pártja már kijelentette volna: eddig 
és nem tovább!

Beszéltek még: Kienzl, Schumeyer, Sínnek és 
Schlegel, majd báró Schönaich közös hadügyminisz­
ter emelkedett szólásra.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter legelő­
ször a laibachi tüntetésekről szód és bizonyitin. hogy 
a katonaság Jogosan használta fegyverét és Mayer 
hadnagy eljárása az. előírásnak megfelelt. A minisz­
ter ezután a tiszti fizetések fölemelésére lért rá és 
fejtegette, hogy az alap amelyre a fizctvsfölemelést 
helyezték, megfelel az állami tisztviselők fizetési 
alapiának. Kívánatos, hogy a tisztek legalább úgy 
dotáltnssnnak. mint a velük egy rangban levő ál­
lami tisztviselők.

Ami a legénység zsoldemcléséí illeti, a hndvezc- 
tőség ismeri n delcgáczió kívánságait, de a tárgya­
lásoknál, mint ismeretes, na: 
leküzdeni. A kétéves szolgáim 
niszfer kijelenti, hogy ez (őrv 
nemsokára a törvényhozás ci 
éves szolgálati idő az ujoiiczhitalék 
magába s cnélkfil a reform kérész 
Mihelyt n viszonyok megenged 
üvegre kerül. Szónok azután 
Státus felszólalására és felvilág 
fácznnk eloszlatja aggodalmait 
nck köszönetét mond érdekes 
reagál azokra a kérdésekre, amelyeket gróf 
vetett fel. A miniszter kijelenti, hogy azok 
gítések, amelyeket Exncr osztályfőnöktől hallott, 
nag\ megelégedéssel töltik cl. Ezek annál inkább 
értékesek, mert kiváló szakembertől származnak, 
fiiintheI delegátusnak válaszolva a miniszter, kiie- 
lenti, hogy előre ne n látott kiadások szármára igenis 
szerepelnek tételek a költségvetésben. Amit pedig 
Günther a harminczöiéves szolgálatról mondott, azt 
szol,, nem fogadhat!« cl. Nem valószínű, hogy a ka­
tonatiszt harmiiKzöt éves szolgálat után olyan jó 
egészségi állapotnak örvend, mint a polgári tisztvi­
selő. A miniszter ezután a katonai törvénykezés re­
formjáról szól és utal arra, hogv már a mtilt évben 
megmagyarázta, hogy ezzel máshoz kell fordulni. 
Emlékeztet a magyai honvédelmi miniszternek egy 
beszédjére, amelyben kijelenti, hogy ezt a kérdést 
nemsokára a törvényhozás elé viszi,
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lék en !ClÚ!vét fóraija
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Csütörtök, október 22, EGYETÉRTÉS

A tüzérségi fölszerelés folyik és szóló kijelent­
heti, hogy jövő esztendőben befejezést nyer. A bronz 
ágyucsövekről Günther azt állítja, hogy azok a 
modern robbanó szereket nem állják. Ezzel szemben 
könnyű bebizonyítani, hogy a bronz ágyucsövek el­
lenállási képessege nagyfokú. Aczélcsövekből két­
ezret lehet lőni, bronzcsőből föltétlenül többet. Hogy 
mennyi a maximum, azt most még nem lehet meg­
állapítani. de az tény, hogy az aczélcsövekct túl­
szárnyalják. Felladorfban van ágyú, amelylyel 
4400-at lőttek és még most is oly pracziz, mint ui 
korában. A bronzcsöveknél csörepedés vagy robba­
nás a. ritka kivételek közé tartozik.

Schuhmeier delegátus azt kérdezi, hogy miért 
éppen nálunk iskolája a népnek a hadsereg. Mert a 
monarchia nagyságát és erejét csak a katona ismeri 
meg. Csak a hadseregben tanulja meg mi ez az or­
szág, milyen erőt tud kifejteni.

A fiatalság kiképzéséről szólva a miniszter ki­
jelenti, hogy a delegátus kedve szerint beszélt. Sze­
retné, ha a fiatalság nevelésében sok minden tör­
ténnék, de sajnálattal tapasztalja, hogy ez hamis 
irányban mozog. A hadügyminiszter a katona-orvo­
sokról közöl statisztikát és kijelenti, hogy ez idő 
szerint 216 orvos hiányzik a teljes létszámból. Min­
den törekvése oda irányul, hogy a hadsereg szá­
mára fiatal orvosokat toborozzon. A katona-orvosok 
pozicziójának javítása is szeme előtt lebeg.

A katonák bántalmazása is szóba került. A had­
vezetőség mindent elkövet, hogy a katonák bántal­
mazásának elejét vegye és a durva szellemet a had- 
vezetőségből kiküszöbölje. Számtalan rendelet és pa­
rancs figyelmezteti a katonatiszteket és altiszteket, 
hogy a bántalmazásoktól óvakodjanak. Egy rende­
let a parancsnokokat teszi felelőssé az ilyen brutali­
tásokért és a legszigorúbb bírói eljárást helyezi ki­
látásba. A miniszter azt hiszi, hogy ezzel mindent 
megtett, amit ebben az irányban megtehet.

Arra a vádra, hogy a családfentartókra nincse­
nek kellő tekintettel, a miniszter megjegyzi, hogy ez 
szoros összefüggésben áll a kiegészítéssel. A hadve­
zetőség nem zárkózik el változtatások elől, de ezt 
a kérdést adminisztratív utón megoldani nem lehet. 
Szóló tiltakozik az ellen, hogy a hadvezetőség ellen­
séges indulattal viseltetik a csatornaépítésekkel 
szemben. A hadvezetőségnek semmi dolga csator­
nákkal s éppen ezért ebben a kérdésben nem fog­
lalhat állást.

A hadügyminiszter néhány felvilágosítással szol­
gál a mimicziót illetőleg és tagadja, hogy a magyar 
gyártású municzió nem felelt meg. A magyar gyár­
tású töltények átvételére ugyanazok a szabályok 
állanak, mint az osztrák gyártásuakra és ezek szi­
gorúak és kizárnak minden rendellenességet. Végül a 
miniszter Schlegel delegátusnak felel a becsületügyi 
eljárást illetőleg és annak a meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy az összes, a delegátusok által emelt 
kifogásokra megfelelt és megadta a kellő felvilágo­
sításokat.

Dr. Axmann személyes felszólalása és dr. Korosec 
rövid beszéde után Kozlowsky előadó a laibachi za­
vargásokból kifolyólag a hadsereg és a lakosság közti 
viszonyról beszél. Majd Günther delegátussal pole­
mizál és kijelenti, hogy a hadsereg elválasztása an­
nál inkább sem következhet be, mert a Magyar- 
országgal kötött vámszövetség is megvédi azt. Sőt 
kijelenti azt is, hogy a hadsereg egysége még a 
vámszövetséget is túl fogja élni A kétéves szolgá­
lat előnyeit védi gróf Latourral szemben. Majd ki­
fejti, hogy a hadügyminisztérium a hadiszempont- 
ból vett technikai kérdések tárgyalásának tágaim 
teret fog engedni. Az egész tárgyalás áttekintésére 
a tárgyalás folyamán felvett kérdéseket összefog­
lalja körülbelül a kővetkezőkben: A Mag> ai országgal 
összefüggő ügyek minél cl> bbi elintézésének sürge­
tése, a hadi szervezet clhalaszthafatlan tökéletesí­
tése, a kétéves szolgálattal egyiittjáró létszámeme­
lés, a tumultusoknál előforduló fegyverhasználat 
szabályainak átrevidiálasa, a katonákkal x aló em­
berséges bánásmódnak szükségessége, a hadseregben 
való bürokratizmus eltörlése, a katonák uj büntető­
törvény könyvének minél előbb való előterjesztése, 
a katonaorvosok számának szaporítása, végül az 
aratás ideiére való szabadságoltatásnak kérdése volt 
a vita tárgya.

Ezután a részletek tárgyalásába bocsátkoztak, 
melynek során dr. K o r o s c c. Schön berg és 
S t a n c k delegátusok szólaltak fel. E beszédek el­
hangzása után a rendes hadügyi költségvetést el­
fogadták

A plenáris ülés előadójául pedig dr. Kozlowsky 
delegátust választották.

A legközelebbi ülés holnap, csütörtökön dél­
előtt Iá 10 órakor lesz.

KÜLFÖLD.
Az osztrák kormányválság. A német nemzeti 

szövetség és a német haladópárt elnökeinek ma dél­
előttre kitűzött tanácskozását elhalasztották. A né­
met képviselők köreiben azt hiszik, hogy a jelenlegi 
helyzet nem alkalmas arra, hogy a kormány sor­
sáról és a német minisztereknek a kormányban való 
megmaradásáról dönthessenek. Ezt a döntést az 
összes német pártvezérek inegyezésének kellene 
megelőznie. A belpolitikai helyzet különben nem 
változott és a válság tovább tart. Egyelőre döntés­
ről nincs szó s a legközelebbi napokban nincs is rá 
kilátás.

A franczia miniszterválság. Megerősítést nyer, 
hogy Clemcnccau a tengerészeti tárczát Picardnak, 
az í 900. évi párisi világkiállítás volt igazgatójának és 
az államtanács osztályfőnökének ajánlotta fel. Picard 
különféle kifogásokat emelt és rámutatott gyönge 
egészségi állapotára. Végleges választ ma ad.

Clémenceau miniszterelnök közölte Falliéres 
elnökkel, hogy Picard valószínűleg át fogja venni 
a tengerészeti tárczát. A miniszterek délután tanács­
koztak azon feladatokról, amelyeket Thomson utód­
jának a tengerészeti minisztérium élén meg kell való­
sítania, Picardot holnap délelőtt mutatják be Fal­
beres elnöknek és azután az Elysée-palotában tar­
tandó minisztertanácsra bocsátják.

A iranczla-spanyol jegyzék. A. Havas-iigynölt- 
ség a következő jegyzéket teszi közzé: A franczia. 
spanyol jegyzék, melyet az algezirászi szignatariu- 
soknak hétfőn adtak át, mint azon jegyzék terveze­
tét, amelyet a tangeri dipiomácziai kar doyenje 
nyújtson majdan át Muley Hátidnak, tudomásul veszi 
Muley Hafid szeptember 6-iki levelében bejelentett 
hozzájárulását az algezirászi egyezményhez, vala­
mint ennek végrehajtására vonatkozó intézkedése­
ket, ellenben a következő pontokat körvonalazza, 
amelyekre nézve megegyezések állanak fenn a ha­
talmak között: Az algezirászi akta, a rendőrségi 
ügyre, valamint a hadi dugáru elnyomására vonat­
kozó határozmányok világos elismerése és Abdul 
Aziznak trónjáról történt lemondásáig fennállott adós­
ságainak ezek jellegére való tekintet nélkül való vi­
lágos és kétségbevonhatatlan elismerése és végül a 
kazablankai kártalanítási bizottság megerősítése. 
Muley Hafid tartozik továbbá a közlekedési utak 
szabadságát és biztonságát garantálni és népének ki­
hirdetni, hogy valamennyi országgal oly viszonyt 
szándékozik fentartani, amelyek megfelelnek a nép- 
jegnak.

Francziaország és Spanyolország, mint a többi 
hatalom, fentartják maguknak a jogot, hogy külön 
rendezzék saját ügyeiket és katonai kiadásaik meg­
térítését, valamint megölt állampolgáraikért kárpót­
lást követeljenek, amint ezt más hatalom is tehetné 
hasonló esetekben. Hafid. ha szultánná akar elismer­
tetni. világosan ki kell hogy jelentse, hogy e felté­
teleket elfogadja. A jegyzék végül hangsúlyozza an­
nak szükségességét, hogy Abdul Aziz és hivatalno­
kai tisztességes bánásmódban részesüljenek.

Ascjtiit a munkátianságról. A s q n i t miniszter­
elnök a munkátlnnság kérdésével foglalkozván, ki­
fejti, hogy nem akar prejudikálni a kormány c kér­
désre vonatkozó törvényjavaslatainak. Jelenleg csak 
azokkal a kérdésekkel kell foglalkozni, amelyek ha­
ladéktalanul szanálást igényelnek. A kormány kellő 
komolysággal fog e kérdés megoldásához. Habár 
egyes jelek a mellett szólnak, hogy a baj csak rövid 
tartamú lesz, kétségtelen, hogy télen sok ember lesz 
munkanélkiil. A parlament kötelessége, hogy rokon- 
szenvezésen kívül egyebet is tegyen. A miniszter- 
elnök ezután felsorolja azon intézkedéseit, amelyek 
a baj meggátlására történtek, igy élelmiszerek és 
egyéb életszükségletek összehalmozása, továbbá a 
hajóépitkezések gyorsítása.

Roosevelt üzenete a Mikiidéhez. Ferry ten­
gernagy, az amerikai hadi flotta parancsnoka, ma 
kihallgatásban részesült a császárnál. A tengernagy 
ez alkalommal Roosevelt elnök üzenetét tolmácsolta, 
amelyben az elnök kifejezést ad az amerikai nép 
Japán iránti barátságos érzelmeinek. A császár szí­
vélyes szavakkal válaszolt cs kijelentette, hogy Ja­
pán állandó törekvése a közte és az Egyesült Álla­
mok között fennálló barátság kötelékeit minél szóró- 
sabbra fűzni.

A török választások. Trapezuntban és a szom. 
szédos parti vidékeken, valamint az ország belsí 
részeiben a választások általában nem kedveznek 
az ifju-törököknek. Mindenütt felülkerekedni látsza. 
nak az ó-törökök és konzervatív elemek. Az igen 
tevékeny görögök valószínűleg néhány mandátumhoz 
fognak jutni, az örmények azonban előreláthatólag 
nem, kivéve egyes területeken, ahol ők alkotják a 
kompakt többséget. Az ó-török elemek azért vannak 
a keresztény, különösen örmény törekvések ellen, 
mert ezek mögött szeparatisztikus czélokat sejte­
nek. Ez áramlatok és hangulatok daczára meglepő 
reakeziós fordulattól nem kell tartani mindaddig, 
míg a mohamedán papság az uj regime mellett 
tart ki.

Az üszkübi helyzet Hadi basa erélye következ­
tében általában javult. A szerbek helyzete az ifjú- 
törökökkel történt megállapodás után, akik szer­
vezetüknek, ha az békés marad, szabadkezet enge­
dett és megígérte, hogy több helyen támogatja je­
löltjeiket, valamint kilátásba helyezte az albánok­
kal való vitakérdések megoldását, igen kedvezővé 
vált. A legfontosabb konczesszió a szerb liga sza­
bad szervezete, amely már jóformán szerb ország­
gyűléssé fejlődik ki. A parlamenti választások után 
kongresszus lesz és csak azután fog az ideiglene­
sen bizottság által vezetett liga véglegesen megala< 
kulni. A bolgárok helyzete ellenben a titkos bolgár 
programmnak a szerbek részéről történt leleplezése 
óta kedvezőtlen és viszonyuk az ifju-törökökhöz fe­
szült, ami Üszkübben és a vidéken egyes alkalmak­
kor és inczidensek fölmerülésekor már többszőr 
megnyilvánult. Az albánok, mint eddig, úgy most is 
igen tartózkodó magatartást tanúsítanak és igen cse­
kély előkészületeket tesznek a választások idejére.

A helyzet Perzsiában. A Standard-nak jelentik 
t étervárról, hogy a perzsiai intervenczió dolgában 
mára várt kommünikét nem adták ki, mert Tebrisz- 
ben megjavult a helyzet. Kozákok csak abban az 
esetben fognak a perzsa területre átlépni, ha kül­
földiek élete veszedelemben forogna. A bakul 
perzsa kolónia a teheráni török, angol, orosz és né­
met képviselőségekhez táviratot intézett, amelyben 
követeli a sah által eltörölt régi alkotmány vissza­
állítását és azzal fenyegetőzik, hogy Perzsiában 
forradalmat fog szervezni, ha azonnal nem kezdik 
meg a választást a régi választási törvény szerint.

TÁVIRATOK.
Az osztrák vasutak államosítása.

Bécs, október 21. A Fremdenblatt jelentése sze­
rint ma délelőtt írták alá a vasúti minisztériumban 
az állam vasúttársaság, az osztrák északnyugati vasút 
és a délészaknémeti összekötő vasút államosítására 
vonatkozó szerződéseket.

Á kormány és az osztrák államvasutak közt 
léti ejött szerződésnél kitűnik, hogy az állam a vas­
úttársaság összes vasúti vonalait és telkeit átveszi, 
kivéve a szénbányákat, a csehországi iparmüveket 
és a bécsi gépgyárat. A társaság átadja továbbá az 
államnak összes részvényeit és elsőbbségi obligá- 
czióit. A vasúttársaság felmentetik a cseh kereske­
delmi vasutak elsőbbségi obligáczióiért vállalt kezes­
ségi kötelezettsége alól és kötelezi magát, hogy e 
vasútra vonatkozó minden Igényéről lemond. Az ál­
lam által átvett vasúti hálózat és tartozékáért az ál­
lam elvállalja a régi és kiegészítő hálózat 5%-os 
piioritásáért, az 1900. és 1883. évi 4%-os prioritáso­
kért a fizetési kötelezettséget, mivel szemben az ál­
lam az 1908. január 1. után esedékes szelvéneyk 
és kisorsolt obligácziók beváltását a saját számlá­
jára átveszi. A prioritási szolgálatra szükséges va­
luta-beszerzés költségeinek előteremtésére az állam- 
vasuttársaság 1908. év január 1-töl a magyar kor­
mánytól átutalt ázsió megtérítést fogja felhasz­
nálni.

A berlini pénzplacz.
Berlin, október 21. (Saját tudósítónktól.) A 

Bergmann-féle villamossági részvénytársaság mai 
rendkívüli közgyűlésén elhatározták az igazgatóság 
indítványához képest a részvénytőkének 21 millió 
márkára való felemelését. A társaság hét millió 
márka összegben uj részvényeket fog kibocsátani a
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régi részvényesek elővételi ogának kizárásával. A 
társaság a múlt évhez képest jelentékenyen nagyobb 
megrendelések főlőtt rendelkezik és jogosnltnak lát­
szik az a feltevés, hogy az özem továbbra is a mos­
tanihoz hasonlóan élénk lesz. — A Nieder-Rhai- 
nische Hütte a nyersvas piaczon ma tiz márkával 
alacsonyabb árakat ajánlott a szindikátus árainál.

Gr. Károlyi Sándor emlékezete.
— Saját tudósítónktól. —

.
Budapest, október 21.

A városligeti Mezőgazdasági Muzeum ud­
varán ma délelőtt leplezték le Károlyi Sán­
dor grófnak a szobrát. A kegyeletes aktusra 
megjelentek a kormány tagjain kívül a magyar 
gazdatársadalom vezetői teljes számmal, a fa­
lusi küldöttségek és a külföldi mezőgazdasági 
érdekképviseletek.

A kormány tagjai közül megjelentek az ünnepen 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök. Darányi Ig- 
nácz, gróf A p p o n yi Albert, gróf Zichy Aladár 
miniszterek; gróf Dcssewffy Aurél, a főrendiház 
elnöke, gróf M a i 1 á t h József, gróf Zselénszki 
Róbert, őrgróf P a 11 a v i c i n i Ede, Esterházy 
Móricz herczeg, Síerényi József, Mezössy 
Béla és 0 111 i k Iván államtitkárok, gróf Károlyi 
László, a Károlyi grófi család élén, több törvény- 
hatóság, a gazdatársadalmi érdekképviseletek és in­
tézmények, valamint a vidéki gazdasági egyesületek 
képviselői, a vidéki gazdasági akadémiák kiküldött­
jei, továbbá a falusi hitelszövetkezetek, a Hangya 
kötelékébe tartozó szövetkezetek és a gazdakörök 
küldöttsége.

a A szobor leleplezése.
Az ünnepséget a Budapesti Polgári Da­

loskor férfikara nyitotta meg a Himnuszszai, 
amelynek eléneklése után gróf Dcssewffy Aurél, 
mint a szobor-bizottság elnöke lépett a nemzetiszinü 
lepellel borított szoborral szemben elhelyezett 
emelvényre. Gróf Dessewffy Aurél ismertette a szo­
bor keletkezésének történetét és gróf Károlyi Sán­
dornak a magyar gazdatársadalom körül szerzett ér­
demeit, maid igy fejezte be beszédét :

— És mi szerény munkatársai és követői, kik 
évek hosszú során az elérhetőnél is többet kívánni 
akaró, agitátori szelleme által buzdítva és lelkesítve, 
oldala mellett küzdöttünk, nemcsak szivünkben kell 
emlékét megőrizni, de tovább is követni akarjuk azt 
az Irányt, melyet ő kijelölt — és hiszszük, hogy az 
egész magyar gazdaközönség mély rokonérzéssel 
fogja gróf Károlyi Sándor nemes alakját érczbe 
öntve látni és későbbi nemzedékeknek mutathatni, 
hogy minél többen kövessék az 6 hazafias példáját. 
Végül az itt, körünkben jelenlevő földmivelésiigyi 
miniszterhez volna néhány szavam: 0 volt Károlyi 
Sándornak éveken át igazi munkatársa és az altruisz- 
tikus gyakorlati irányzat végrehajtója, megtestesi- 
tője, mezőgazdasági érdekeink védője; és azoknak 
valóban érvényt is tudott szerezni ott, ahol arra 
szükség volt. Érdemeit e részben most nem kívánom 
felsorolni, de azt hiszem, hogy ezen a helyen, a 
Gazdasági Muzeum területén, mely szintén az ö pá­
ratlan alkotása, Károlyi Sándor szobra és emléke 
nem lehetne méltóbb kezekre bízva, mint amidőn 
azt, az ő, Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter 
gondozásába ajánlom, egyúttal felkérem őt, adja 
meg az engedelmet a szobor leleplezésére.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Da­
rányi Ignácz földmlvelésügyi miniszter jelt adott 
a lepel eltávolítására. Azután az általános megille- 
tődés hatása alatt a következőket mondotta:

Mélyen meghatva veszem át a szobrot nagy­
méltóságodtól, a Mezőgazdasági Muzeum területén. 
Olyan hűséggel és kegyelettel fogjuk a szövetkezeti 
ügy apostolának és a szocziális munka úttörőjének, 
a magyar gazdák vezérének szobrát minden idők­
ben megőrizni, amliy híven és önzetlenül gróf Ká­
rolyi Sándor mindvégig a magyar földet szolgálta. 
Boldog vagyok, hogy e szobrot épp nagyméltóságod­
tól vehetem át, aki a megdicsöiiltnek egy ember­
öltőn át hü vezértársa volt s akinek a gondviselés 
azt a nemes hivatást szánta, hogy Károlyi Sándor 
szellemét, eszményét és irányát éltesse tovább. Fe­
lette megtisztelő rám nézve, hogy a magvar gazda- 
társadalom legféltettebb kincsét, ünnepelt vezéré- 
nek szobrát a földmlvelésügyi minisztérium felügye­
lete alatt álló Mezőgazdasági Múzeumra bízza. E 
szoborral szemben Árpádkor! műemlékünk, a jákí 
templom arra figyelmezteti a magyar gazdát, aki

EGYETÉRTÉS
verejtéke jutalmát az ég áldásától várja, hogy Is­
tenét soha meg ne tagadja és cl ne feledje. A szo­
bor környezete a Mezőgazdasági Muzeum, mely 
dióhéjban Magyarország újabb gazdasági haladását 
és fejlődését tünteti fel. Gróf Károlyi Sándornak erős 
jogczlme van ahhoz, hogy szobra itt legyen elhe­
lyezve, mert a mi haladásunk és fejlődésünk az újabb 
korban mutatkozik, abból a maga osztályrészét Is­
ten és ember előtt becsületesen kivette. A koszorús 
iró azt mondja, hogy: „Ami eltűnt, vissza nem jön 
de aki tündökölve ment el, fénye visszasugárzik". 
Az ő emléke, fénye sugározzák vissza a magyar 
földre, a magyar gazdára, a magyar hazára időtlen­
időkig!

A Darányi beszédét követő tapsvihar elcsende­
sülése után Máté Tóth Jenő, az Országos Széche- 
nyi-Szövetség tagja szavalta el Bárd Miklós ünnepi 
ódáját.

Az ünnepi óda elhangzása után kezdetét vette 
a küldöttségek koszorúinak elhelyezése.

A magyar kormány és a földmlvelésügyi mi­
nisztérium koszorúját Darányi Ignácz helyezte a 
szoborra a következő szavakkal:

— Ezennel leteszem a királyi kormány és a 
fcldmivelési minisztérium koszorúját. Menj, fáradt 
veterán, egy nemzet látta halálod. Kézben a fegy­
verrel, harczban elesni dicső.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ne­
vében Bujanovics Sándor, a Magyar Mezőgaz­
dák Szövetkezete nevében Esterházy Miklós 
herczeg, a Gazdák Biztositó Szövetkezete nevében 
gróf Zselénszki Róbert, a Magyar Gazdák Ér­
tékesítő Szövetkezete nevében Szil assy Zoltán, 
a Bund der Landwirte nevében Joachim v. Le­
ve t z o w, a szerb szövetkezetek szövetsége részé­
ről A v r a m o v i c, a Nemzeti Kaszinó nevében 
Széli Kálmán, a Hangya igazgatósága nevében 
őrgróf Palla vie ini Ede, az alkotmánypárt ne­
vében Szilassy Zoltán, Pest vármegye törvény- 
hatósága nevében Fazekas alispán, a Mezőgaz­
dasági Muzeum nevében Saárossy-Kapeller 
igazgató, Budapest székesfőváros nevében M e 11 y 
Béla, a Háztartás fogyasztási szövetkezete nevében 
Ivánka Oszkár, a Hangya tisztviselőkara nevé­
ben Balogh Elemér helyezett koszorút a szoborra, 
majd még a vidéki törvényhatóságok, gazdasági 
egyesületek és küldöttségek hosszú sora tette le 
koszorúját.

A koszorúk elhelyezése után, amelyek egészen 
elborították a szobor előtti térséget, a közönség a 
Szózatot énekelte, amire az ünneplő közönség szét­
oszlott.

A lakoma.
A Károlyi-szobor leleplezése alkalmából a Ma­

gyar Gazdák Országos Szövetsége a Gambrinusz- 
vendéglőben bauketet rendezett. A banketen körül­
belül ezerkétszáz ember vett részt, ott voltak a ma­
gyar közélet és különösen a gazdatársadalom csak­
nem összes szereplő emberei. A vendéglő hely ségeit 
nemzeti zászlókkal és szalagokkal díszítették föl. A 
főasztalnál foglaltak helyet Darányi Ignácz föld­
művelési miniszter, mellette gróf Apponyi Albert, 
gróf Zichy Aladár miniszterek, gróf Dessewffy 
Aurél, gróf Károlyi Mihály, gróf Zsclénski, 
Mezössy Béla, Ottlik Iván államtitkár, herezég 
Esterházy Miklós, őrgróf Palla vicini Ede 
foglalt helyet. Ott volt a német Bund der Land­
wirt h e háromtagú küldöttsége és részt vett a 
banketten nagyon sok képviselő is. A leves után föl- 
áMott Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter, 
kezében a gróf Károlyi Sándor emlékére készített 
aiany serleggel.

Üdvözölte a vendégeket, akik eljöttek leróni a 
magyar gazdákkal együtt a külföldi gazdatársada­
lom tiszteletét és kegyeletét gróf Károlyi Sándor 
emléke iránt. Lelkes szavakkal vázolja ezután a nagy 
magyar gazdának életét és tevékenységét Gróf Ká 
roly, Sándor - úgymond - kettős vonatkozásban 
érdekelhet, a magyar gazdatársadalmat, mint magán- 
ember és mint a közélet munkása. Az előbbi minő- 
ségében példát adott arra, hogy a családi vagyon

T M. ‘ ÍÖZ iavára val0 hasznosítása nem­
zet, érdek. Mint közéleti férfiú gróf Károlyi Sándor 
inaugurálta a magyar agrárpolitikát, megalapította 
a, szövetkezeti mozgalmat, a Magyar Qazdaszövet-
^et' )CZÓr, V?j,t an61klil' hogy megválasztották 
xolna. Aposztroáflta ezután a szónok gróf Károlyi 
-ándor egyéniségét, mint nagyb rtokost, írót és szó­
nokot. Példát adott arra, hogy miként lehet taka­
rékos a magánéletben az, aki a közéletben egyide-
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itileg bőkezű. Valósággal iskolát alapított ő a magyar 
gazdaerények szolgálatára s tanítványai ma szerte­
szét hirdetik már az ő igéit. Idézte ezután a gönczl 
levelet és azt mondja, hogy gróf Károlyi Sándor a 
síron túl is példát ad, irányit és bátorít. Az a kehely, 
melyet az ő emlékére a magyar gazdatársadalom 
készíttetett, a gazdák összetartását és szövetségét 
fogja jelenteni minden időkben. Veszedelem idején 
pedig talizmán lesz, amely meg fog óvni a vissza­
vonástól. Gróf Károlyi Sándor emlékére üríti a 
serleget.

A miniszter beszédét nagy lelkesedéssel és taps­
sal fogadták. Darányi után Levetzow Joákim, a 
német Bund der Landwirt he egyik kikül­
döttje mondott német nyelven lelkes beszédet.

Gróf Dessewffy Aurél szólalt föl azután. 
Megköszönte a német vendégeknek azt a szives 
rokonérzést, amelyet jelenlétükkel a magyar gazda­
társadalom iránt tanúsítanak.

A társaság zajos kívánságának engedve, gróf 
Apponyi Albert állott föl szólásra.

ö, úgymond, szorosabb értelemben véve, nem' 
mint magyar gazda van jelen az ünnepen, de a gróf 
Károlyi Sándor emléke egy nagy közösségbe gyűjti 
a magyar társadalom legkülönbözőbb elemeit is. A 
magyar kultúrpolitikában ugyanazoknak a czélok- 
nak kíván harezosa !enn:, amelyekért gróf Károlyi 
Sándor küzdött. Ezek között legelső az erők egyesí­
tése a nemzeti érdekek védelmében. Ezt a gondo­
latot és ezt az érzést vigyék széjjel az ünnepem 
résztvevők az ország minden részébe és érvényesítse 
azt mindenki a maga hivatása és foglalkozása sze­
rint. Végül gróf Dessewffy Aurélra, mint gróf 
Károlyi Sándor eszméinek első letéteményesére üríti 
Poharát. Hosszt, ideig tartó lelkes éljenzéssel és taps­
sal fogadták a beszédet. j,

A kultuszminiszter beszéde után a banketeti 
jelen volt előkelőségek eltávoztak s az ünnep vé­
get ért. I

A hitelszövetkezetek kongresszusa. • 
Az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelé­

kébe tartozó szövetkezetek küldöttei ma délelőtt ki- 
lencz órakor a vármegyeház nagytermében ünnepi 
kongresszusra gyűltek össze. Félezernél több hitel- 
szövetkezet kiküldöttje jelent meg az ünnepségen, 
köztük a szövetkezeti életnek több vezető egyéni­
sége. A kongresszus elnöki székét gróf M a j I á t Ü 
József foglalta el, aki beszédében gróf Károlyi 
Sándorról emlékezett meg kegyeletes szavakkal. ,

Gróf Károlyi Sándor értelmének, zseniális fel­
fogásának megkapó erejével, úgyszólván prófétai 
előrelátásával veti sastekintetét a nemzet reformtö­
rekvéseire is, bajaira, jelenére és jövőjére. Miként a 
legnagyobb magyar, tudja és meg van győződve, 
hoe> csak az a nemzet valósíthatja meg ideális ezé], 
iáit. mely ismeri reális kötelességeit is, mely anya­
gilag erős, izmos szálon fogja a hitelt, a hitelügyet és 
ebbe is beleviszi a társulás, a szövetkezés eszméjét, 
ereiét, altruizmusát. És az értelemhez, a számító 
észhez, a spekulativ ember önzéséhez odakapcsolja 
az intruizmust, az embernek azt az érzését, mely 
hivatva van gyengíteni, helyes irányba, útra terelni 
az én. az egyé.i érvényesülését a köznek érvényesü­
lésével szemben. Mely megteremti a rideg szám- 
hitel, adós, boldogulás fogalmai közt is a nagy esz­
mét: Mindnyájan egyért s egy mindnyájáért.

Mikor tehát mi megjelenünk a Te érczszobrod 
leleplezése napján az Országos Központi Hitelszövet­
kezetek ünnepi kongresszusán, Te zseniális nagy ve. 
zérürik és _ elhozzuk szivünket, — szövetkeztetjük 

,c a Pjl érzelmünket, hogy igenis megértjük esz­
méidét És a rideg számok közt is, az érdekek hűl- 
lamzó esélyei közepette is a Te nagy eszméd leszen 
a mi irányitónk. A fe erős érczkarod hajtotta ki­
tartással félelem nélkül, nem törődve gunynyal, ki­
csinyessel, óriási sziklák közt a szövetkezetek haló- 
M, a nemzeti élet legerősebb hullámvlzein. Azérí 
állított a nemzet emlékedre szerény, de mégis ércz- 
szobrot És ne említse senki e szobormű szerénysé­
gét, kicsiségét a Te nagyságoddal és müveid érdemé­
vel szemben.

Zugó, pcrczekig tartó taps fogadta a magas 
szárnyalása beszédet. '

Ezután Seidl Ambrus, az Országos Központi 
Hitelszövetkezet igazgatója utalt arra, hogy a hitel- 
szövetkezetek legméltóbban úgy vehetik ki a ré­
szüket az ünneplésből, ha törekednek fejleszteni a 
szövetkezeti szellemet. Előterjeszti ezután a nagy- 
kátai hitelszövetkezet indítványát, mely szerint a 
szövetkezetek közös hozzájárulással teremtsenek 
eg> nagyobb alapot, melynek kamatait szövetkezeti 
tisztviselők segélyezésére, azok gyermekeinek ősz»1

ítr.
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konveniencziákban szenved. Magatartása nem nyug­
talan, hanem erősen levert,
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töndijáva fordítanák. Hasonló javaslatot már az előző 
kongresszus is elfogadott, a mostani abban külön­
bözik az előzőtől, hogy a létesítendő pénzalap czéljait 
is megszabja,

Határozati javaslatot nyújt be az indítvány kap­
csán, mely szerint a nagykátai indítványhoz hozzá­
járulva, tíz szövetkezet küldöttjéből alakított bizott­
ság dolgozza ki a pénzalap szabályait s azt meg­
vitatás, hozzájárulás végett küldjék meg a szövetke­
zeteknek. Az alapot pedig nevezzék el gróf Károlyi 
Sándor nevéről. Az indítványt egyhangú lelkesedés­
sel elfogadták, melylyel a kongresszus véget ért.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 21.

A mai nap meghozta a L a t k ó c z y-ügy 
utolsó fölvonását. A hivatalos lap közli a volt 
közigazgatási bírósági másodelnök lemondásá­
nak tudomásul vételét. A rideg, hivatalos hangú 
kis közlemény igy szól:

Latkóczy Imre, a közigazgatási bíróság 
volt másodelnöke ezen állásáról lemondván, lemon­
dási kérvénye szabályszerű tárgyalás után 1908. 
évi október 17-én elfogadtatott.

Ugyanezzel a közleménynyel egyidejűleg 
egy czáfolatot is közöl a hivatalos lap, amely a 
következőket mondja:

Egyes újságok a Latkóczy-Ugyben folytatott 
vizsgálatról téves híreket közölnek, sőt Chyzer Kor­
nél miniszteri tanácsos nevét is összeköttetésbe hoz­
zák a vizsgálattal. Ezekkel a hírekkel szemben a Bu­
dapesti Tudósító illetékes helyen a következőkről 
értesül: A Latkóczy-ügyben a rendőrség részéről 
vezetett vizsgálat folyamán nem merült fel egyetlen 
olyan mozzanat sem, mely alapot adna arra a föl­
tevésre, hogy Latkóczy és társai valóban közben­
jártak a belügyminisztériumban valamely ügyben. A 
vizsgálat csak azt állapította meg, hogy Latkóczy és 
társai ismételten ajánlkoztak arra, hogy a kormány­
nál elintézés alatt álló ügyekben Latkóczy közben­
jár, de egy esetben sem derített fel a vizsgálat olyan 
fonalat, mely valamilyen tisztviselőhöz vezetne el 
vagy azt sejtetné, hogy az említett közbenjárás 
megtörtént, A belügyminiszter ennek daczára min­
den részletre kiterjedő vizsgálat tárgyává tette 
mindazokat az ügyeket és részleteket, amelyek szóba 
kerültek. A vizsgálat, mely még nincs befelezve, 
eddig egyetlenegy esetben sem nyúlt támpontot bár­
mely tisztviselő elleni vádra és nem merült fel egy 
olyan adat sem, melyből az tűnnék ki hogy Latkóczy 
és társai az érdekeltek előtt emlegetett vagy a vizs­
gálat keretében szóba hozott ügyek bármelyikében 
közbenjártak volna. A vizsgálat befejezéséről a nyil­
vánosság természetesen értesülni fog. Egv tudósítás 
szerint Latkóczy az államtitkársága Ideién Chyzer 
Kornél miniszteri tanácsos fegyelmi ügyét részre- 
nailóan kedvezően intézte el Ez. az állítás nem felel 
meg a valóságnak, mert Chvzer Kornél min szteri 
tanácsosnak egész hivatali pályáién nem volt semmi­
féle fegyelmi neve Chvzer Kornél miniszteri taná­
csos ama lapok ellen, melyek ezt a hirt közölték és 
Kommentálták, sajtópert indít

L a t k ó c 7. y f családin egy külföldi szana­
tóriumban akarta elhelyezni. Az elegáns hatal­
mas ember ugyanis, amikor a váratlan leleple­
zés érte. összeroppant s mind az a hal és beteg­
ség, ami évtizedek óla pusztított szervezetében, 
hirtelen egyszerre rohanta meg elementáris 
erővel.

Mielőtt a külföldi szanatóriumba vitték 
volna, a család kívánságára megvizsgálta L a t- 
k ó c z y t dr. fi o r o s Ernő, a kereskedelmi kór­
ház főorvosa, Vizsgálatáról orvosi bizonyítványt 
állított ki levél formáiéban, amely levél a kül­
földi szanatórium főorvosához van ezimezve.. A 
német szövegű levél hü fordításban igy hangzik.

Budapest 1908. október 17.
Igen tisztelt főorvos ur!
Latkóczy ur, akit önnek legmelegebben felvé­

telre ajánlok, már több esztendő óta „neurastenia 
gtavis hicticn“-bnn szenved. Latkóczv ur körülbelül 
negyven évvel ezelőtt higanvkurát állott ki, ame­
lyet az évek folyamán és pedig az utóbbiakban is 
ismételt

Latkóczv ur ez idő szerint nagyon feledékeny, 
heves és fájdalmas főfájásokban és évek óta álmat­
lanságban szenved.

A nyelve reszket, a felső és alsó végtagok re­
flexe késedelmes, hólvacbántalmakban és éjjeli in-

Kiváló tisztelettel 
Dr. Boros Ernő s, k.

Ezenkívül anyai ágon terhelt.
Dr. Boros Ernő s. k.

A levél alapján elvitték Latkóczyt egy 
külföldi szanatóriumba, ahol azonban kellemet­
len meglepetés érte a családot. A szanatórium 
főorvosa ugyanis alapos megvizsgálás után ki­
jelentette, hogy a kegyelmes urat nem vehetik 
fel, mert egészen őrült. Ilyenformán Latkó­
czy haza kerül, a család gondnokság alá he­
lyezi és vagy szanatóriumban, vagy elmegyógy­
intézetben helyezi el.

Latkóczy ügyvédje, dr. P o 1 ó n y i De­
zső azon fáradozik, hogy Latkóczy feleségének 
valamiképpen biztosítsa a nyugdijjogot. Az az 
álláspontja, hogy Latkóczy évek óta beszámít­
hatatlan s mint ilyennek a lemondása nem 
számbavehető.

Az egész botrány-ügy kint van már a nyil­
vánosság előtt. Minden homályos alakjára rá­
sütött a nap éles világossága. Csupán csak 
egyetlen egy szereplője volt eddig a botrány­
nak, akit mindmáig sűrű titokzatosság burkolt. 
Ez az alak Szentgyörgyi Viktória. Ma végre al­
kalma volt egy újságírónak a titokzatos hölgyet 
szemtől-szenibe látni és beszélni vele. Erről a 
beszélgetésről a következőket tudjuk:

Szentgyörgyi Viktória alacsony, hízásra 
hajló asszony, az arcza inkább megnyerő, mint ellen­
szenves s határozottan azt a benyomást kelti, hogy 
amit mond egészen közeliár az igazsághoz. Szent­
györgyi Viktória sokat sirt, mialatt ezeket el­
mondta és előadása teljesen megvilágítja Darvas 
ügyvéd szereplését is ebben az ügyben.

— Az én vesztem, amiért ebbe az odiózus ügybe 
keveredtem, az volt, hogy összekerültem dr. Dar­
vassal. Monte-Carlóban ismerkedtem meg vele a 
múlt év őszén Úgy emlékszem, hogy Kardos Gyula, 
a szerencsétlen sorsú festőművész, aki öngyilkos lett 
Nizzában, hozott össze minket. Kardos nekem régi 
ismerősöm volt, együtt állítottunk össze különböző 
rendszereket a roulette-iáték jövedelmezőségére s 
igy kerültünk össze Monte-Carlóban is. Darvas min­
dig körülöttünk settenkedett, 6 is nyerni akart. Is­
meretségünk akkor nagyon futólagos volt. Én haza­
kerültem Monte-Carlőból s hosszú ideig semmi hirt 
sem hallottam Darvasról.

Kora tavaszsza! a villamoson találkoztam vele 
véletlenül. Darvas megemlítette Kardos öngyilkossá­
gát s ezzel kapcsolatban elmondta nekem, hogy azt 
a képet, amely a Képzőművészeti Társulat utján ke­
rült Angliába, visszaküldték onnan s egyik ügyfelé­
nek követelése felében most le lehetne tiltani és el 
lehetne adni. Mondtam neki, hogy én már sok képet 
adtam el s ezzel is megpróbálkozom.

Azután megint hosszú ideig nem találkoztunk. 
Néhány hónappal ezelőtt ő keresett fel a lakásomon 
s arra adott megbízást, hogy érdeklődjem ismerő­
seim körében, hogy kinek volna vasúti talpfája el­
adó, mert könnyű szerrel jó pénzért túl lehetne adni 
rajta. Jó, megpróbálom, mondtam neki. Néhány hét­
tel később uira meglátogatott és ekkor már a pa- 
tikaszcrzésről beszélt.

Kerítsen pénzes gyógyszerészsegédeket, akik 
szívesen áldoznak ezreseket azért, hogy gyógyszer- 
tár jogot kapjanak. Kitűnő összeköttetéseim vannak. 
Ekkor még nem említette a kegyelmes urat, aki a jo­
got kijárhatja. Én sokat gondolkoztam, könnyű üz­
letnek tetszett, megpróbálom mindenesetre, gondol­
tam magamban. Augcnfeld Malvin nálam varroga- 
tott akkor. Fültanula volt a Darvassal folytatott be­
szélgetésemnek s néhány nap múlva ajánlkozott, hogy 
ö maid hoz gyógyszerészsegédet. Megegyeztünk 
mindjárt, hogy ha maid sikerül a dolog, Augenfeld 
Malvin kap háromezer koronát. Másnap, egy pén­
teki napon a varrónő elhozta hozzám Korbulyt.

— Patikát akar? És van-e elegendő pénze ahhoz, 
hogy megfizesse a logot kijárók fáradozásait? — 
kérdeztem tőle.

— Van, hogyne volna — mondotta Korbuly s 
mindjárt hozzátette, hogy annyi pénz áll a rendel­
kezésére. amennyit akar.

— Helyes — válaszoltam —> nyolczvanczcr ko­
rona kell '«t

— Meglesz — mondotta Korbuly — mire én 
felszólítottam, hogy kísérjen el Darvashoz. Nyomban 
elmentünk az ügyvéd Régi posta-utezai lakására 5 
én bemutattam Darvasnak Korbulyt:

— Korbuly ur minden kellékkel rendelkezik', hogy 
patikajogot kapjon ?

Darvas szívélyesen fogadott, leültetett minket s 
mindjárt azon kezdte, hogy egy jó ismerőse — ke- 
gyelmes ur — ki tud eszközölni gyógyszertárjogot, 
megfelelő ellenszolgáltatásért.

Én közbeszóltam, hogy Korbuly 80.000 koronát 
hajlandó fizetni.

— Jó — mondta az ügyvéd — szerezze be az 
okmányait, hozza el hozzám a pénzzel együtt A' 
pénzre okvetlenül szükség van —► hangsúlyozta Dar­
vas — mert a kegyelmes ur bizalmatlan. Addig, 
amíg elintéződik a dolog, a kegyelmes sajátkezű 
aláírásával ellátott nyugta ellenében teszi le nála a 
pénzt.

Darvas úgy láthatta, Hogy Korbuly még mindig 
bizalmatlankodik, mert hirtelen felkapott az íróasz­
taláról egy papírdarabot s azt mondta, hogy ez An- 
drássy levele, Tőketerebesről van keltezve s arról 
szól, hogy egy ügy rendben van teljesen.

Hát én kijelenthetem, hogy az nem volt An- 
drássy levele Közel ültem Darvashoz, tiszta szem­
mel láthattam, hogy az egy közönséges papírdarab 
volt, aláhúzott feljegyzésekkel, amelyek — úgy vet­
tem ki legalább — a patikajog megszerzéséhez szük­
séges okmányokat sorolták fel.

Korbuly úgy mutatta, hogy beadta a derekát 
és azt mondta, hogy nyélbe van ütve a dolog, a 
pénzt az anyósa kölcsönzi maid s Darvas kiforrná- 
cziókat szerezhet nála. Erre elment. Én még ottma­
radtam néhány perczig. Megkérdeztem az ügyvé­
det, hogy adott-e el már patikát? Darvas tagadó- 
lag válaszolt s készülődni kezdett, hogy megláto­
gassa a Korbuly anyósát. Ekkor én is eltávoztam.

— Néhány napig nem hallottam semmit az 
egész ügyről. A múlt hét hétfőjén telefonon megkér­
deztem Korbulytól, hogy miképp áll az. ügy? A 
gyógyszerészsegéd azt felelte, hogy baj van a pénz 
körül, várni kell még néhány napig. Elmentem Dar­
vashoz, aki türelemre intett. Én vártam.

— Csütörtökig nem történt semmi a dologban, 
Csütörtökön este nem voltam otthon. Amikor haza­
tértem, már várt reátn két detektív, akik udvaria­
san felszólítottak, hogy kövessem őket. Elmentünk 
együtt az V. kerületi kapitányságra, ahol előbb 
Krecsányi detektivfönöknek, később Tóth rendőr­
tanácsosnak mondtam el azt, amit most önnek elő­
adtam.

— Se többet, se kevesebbet nem mondhatok. 
Az én szereplésem ebben az ügyben nyilvánvaló. 
Darvas doktor megpendítette előttem, hogy patika- 
jogszerzéssel keresni lehet. Kijelentette, hogy 6 
70.000 koronát kér s amit azon felül kipréselhetek 
a féltől, az az enyém marad.

— Mindehhez csak annyi hozzátenni valóm van 
még, hogy Krecsányi detektivfőnök kihallgatásom 
során egy Ízben a következő kérdést intézte hoz­
zám:

— Ismeri ön Chyzer miniszteri tanácsost?
*— A nevét gyakran olvastam a lapokban, de 

személyesen nem ismerem — ezt válaszoltam.
Természetesen megindultak most már a ta­

lálgatások arra nézve is, hogy ki lesz a Lat­
kóczy utóda, s ma egy uj nevet hoztak for­
galomba ezekben a találgatásokban. A magyar 
delegátusok folyosóján beszélték, hogy Q u 1 - 
ner Gyula nyugalmazott államtitkár, Pest vár­
megye főispánja lesz Latkóczy utóda a közigaz­
gatási bíróság másodelnöki szőkében. G u 1 n e r 
Apponyi jelöltje.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
ma este fönn járt az alkotmány pártkörben s a 
Latkóczy-ügyre vonatkozólag kijelentette, hogy 
a belügyminisztériumban a legszélesebb körű 
vizsgálatot folytatják s akárkire bizonyosodnék 
be az, hogy része volt a Latkóczy tizeiméiben, 
azzal szemben könyörtelenül fognak eljárni. A 
jelen volt képviselők a miniszter kijelentései! 
nagy tetszéssel fogadták.

nu
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A véres búcsú.
— Négy sortiiz egymásután. —

Budapest, október 21.

Az Arad mellett fekvő Fakerten vé­
res verekedés fejlődött ki tegnap egy búcsún 
magyarok, oláhok és svábok között. Búcsú után 
barátságos poharazgatásból fejlődött ki a nagy 
háború. Külön korcsmában ittak a magyarok és 
külön korcsmában az oláhok és a svábok. Ami­
kor már emelkedett kezdett lenni a hangulat, 
az oláhok közé keveredett egy ittas magyar. 
Ezt a szerencsétlent a vad horda valósággal 
szétmarczangolta. A póruljárt magyar segély- 
kiáltásaira a magyarok rajtaütöttek az oláhokon. 
A svábok az oláhok segítségére siettek. Ebből 
fejlődött ki az a nagy háború, melybe hamaro­
san beleavatkoztak a csendőrök is, akik a vér­
től részeg oláh csőcseléket csak négy sor­
tiiz árán tudták megfékezni. Az 
első hírek szerint a harcznak 
négy halottja és száznál több se­
be s ü 11 j e van.

A fölháboritó eseményről a következő hi- 
reiiifc érkeztek:

A harcz kitörése.
Az Arad szomszédságában levő Fakerten teg­

nap búcsú volt, melyre összegyűltek a környékbeli 
falvak lakói is. Magyarok, oláhok és svábok mulat­
tak hangos jó kedvvel. E búcsú nem szokott simán 
lefolyni és éppen ezért a szomszédos Glogováczbó! 
hat csendőr érkezett Fakertre. Estig nem történt 
semmi baj. Kiilön-kiilön korcsmában mulattak a ma­
gyarok, svábok és az oláhok. Este nyolcz órakor 
a magyar korcsmából kiment Csőke János gazda, 
hogy czigarettát vásároljon. Kissé ittas volt már ek­
kor és igy történt, hogy az egymás tőszomszédsá­
gában levő korcsmák közül nem abba tért vissza, 
ahol a magyarok mulattak, hanem oda, ahol a már 
alaposan bepálinkázott oláhok duhajkodtak.

Amint az oláh legények megpillantották a kö­
zéjük tévedt magyart, vad ordítással rávetették ma­
gukat és a szerencsétlen embert a földre tepertők. 
Valaki leverte a lámpát és koromsötétségben kések­
kel, dorongokkal támadtak a földön fetrengő em­
berre, akinek vérfagyasztó orditozására figyelme­
sek lettek a szomszéd korcsmában mulató magyarok. 
Egy szempillantás alatt bottal és késsel felfegyver­
kezve átrohantak az oláhok közé. Világot gyújtva, 
véres látvány tárult eléjük. A földön hatalmas vér­
tócsában feküdt Csőke János, a késszurásoktól fel 
volt hasítva, annyira, hogy a belei kilógtak. A kö­
vetkező pillanatban már egymásra támadt a két tá­
bor és irtózatos verekedés fejlődött ki, amelybe 
csakhamar beleelegyedtek a svábok is és pedig az 
oláhok javára.

A csendőr sortiiz.

HGYETfeRTÉS

A falu bírája kétségbeesetten könyörgött, hogy 
oszoljanak szét, de hiába. A csendőrök kénytelenek 
voltak újabb sortiizet adni, majd pedig egymásután 
még kétszer lőttek a tömegre, összesen négy sortii­
zet adtak, melynek meg is lett a borzasztó hatása 
Sebesül tjeiket vállukra kapva, futva menekültek szer­
teszét az oláhok és a svábok.

Négy halálosan sebesült ott maradt a téren. 
Aradról dr. Boros Béla nagyobb orvosi segédlettel 
a helyszínére sietett és a halálos sérülteket az első 
segély után beszállították az aradi kórházba. A 
csendőrök ezután sorra járták az oláh házakat és 
mindenütt feljegyezték a sebesülteket. A verekedők 
el akarták rejteni őket, de nem sikerült. Meállapi- 
tották, hogy több mint száz ember sebesült meg 
többé-kevésbé súlyosan. A véres zendülés ügyében 
szigorú vizsgálat indult meg a tettesek és felbujtók 
kikutatására.

Á fakerti bucsusok és a csendőrök között támadt 
összeütközésről még a következőket jelentik: Az 
összeütközés a község Fő-terén történt és a sor 
tüzeket Orosz János csendőrőrmester vezénj'elte, 
mert O o ó z őrsvezetőt súlyosan megsebesítették. A 
csendőrök rendszertelenül lőttek. A tömeg késekkel 
támadt a csendőrökre és négy csendőrt megszurkált.
A sortiizek következtében a tömegből négy egyén 
súlyosan megsérült. Sokan megsebesülve elbujdos­
tak, mert félnek a jelentkezéstől. Egy niézeskalá 
esőst, ki a tömeget hajtogatta, letartóztatak.

Csütörtök, október 22.

bolumaként üdvözöltük volna, s ha minden be 
tetőzött palotában, leleplezett szoborban va-w 
kiállított képben művészi kvalitásaink diadalmát 
ünnepeltük volna fanatikus vaksággal ?

Az Orczy-házon ma még különféle érde­
kek kaptak hajba; az élet apró szürke ortho 
doxai ősapáik helybenhaláláról és gcnerácziók 
helybenszüléséről zokognak el szomorú, jogok­
ról szóló jcremiádokat, kegyeletről hebegnek 
tradicziókről dadognak, holnap pedig — talán ~ 
czinikns tótok szedik le annak a szennyesen 
sárga liázmonstrtimnak tetősüvegét .

’ ' Élte.

Az Orczy-ház.

Bottal, késsel és doronggal támadtak egymásra 
és csakhamar sebesültek nyöszörgésétől és vad 
harczi kiáltásoktól lett hangos a falu. A csendőrök, 
amint tudomást szereztek a verekedésről, futólépés­
ben siettek a helyszínére. Szuronyt szegezve rohan­
tak a korcsmába, ahol a felbőszült tömeg a vérgőz­
től megittasodva, valóságos mészárlást végzett. 
Amint az oláhok és svábok megpillantották a csend­
őröket, fanatikus gyűlölettel rájuk vetették magukat:

— Halál a csendőrökre — ordították és meg­
ragadták szuronyaikat.

Nagynehezen sikerült a csendőröknek a korcsma 
előtti térre tuszkolni a verekedőket. Közben százá­
val érkeztek az oláh lakosok szorongatott társaik 
segélyére. Rövid néhány perez alatt több mint ezer 
ember verődött össze, akik mind a csendőrök ellen 
foglaltak állást

A csendőrparancsnok több Ízben erélyesen fel­
szólította a fenyegetődző oláhokat, hogy oszoljanak 
szét, de a fékevesztett tömeg rá sem hederitett, sőt 
mind fenyegetőbb magatartást tanúsítottak. Amikor 
a csendőrökre nézve már tűrhetetlen lett a helyzet, 
a csendőrparancsnok sortüzet vezényelt. A sortiiz- 
nek rettenetes hatása volt. Halálhörgés, sebesültek 
jajgatása töltötte be a levegőt. A felbőszült oláhok 
azonban még ekkor sem tágítottak, hanem még na- 
gyobb erővel rontottak neki a csendőröknek. ,

Ma még veszekednek fölötte, holnap pedig 
egy darab öreg Pestbe vágódnak bele a tót-csá­
kány ok. Ma rneg áll, ahogy áll, az iromba szeny- 
nyes-sárga épületmassza, sok ezer mindennemű 
és mindenfaju lakójával, ezer ablaklyukával és 
sok száz keresztvasas, homálytfaló boltbejáró- 
já\al holnap pedig — talán — buzgó szlávok 
szedik le a rokkant ház tetősüvegét. És búcsút 
mondhatunk ismét egy darab Pestnek, sok em­
beröltőn ápolt tradicziónak: egy darab piszkos 
Pestnek, sok emberöltőn szellözetlen, mosatlan 
tradicziónak. Az ifjú, modern Budapest nyúj­
tózkodik, s a csákányok jogaikba lépnek.

Ezek a csákányok! , . .
Ha valamelyik városra áll, akkor Buda­

pestre elsősorban, hogy a csákányok itt hiva­
tást teljesítettek és teljesítenek ma is. A mű­
vészi fejlődést alig támogatta valahol is na­
gyobb nyomatúkkal a csákány, mint Bu­
dapesten. Sok kedves emlékünk, melyekhez a 
megszokás, szeretetével ragaszkodtunk, s az 
atyai meséken át vonzódtunk ellenőrizhetetlen 
nyárspolgári szeretettel, tiint cl a czinikns tó­
tok kérges keze alatt. És valljuk be, nagy hálá­
val tartozunk ezeknek a borostásképü gépem­
bereknek, azúrt az ő nagy „minden mindegy“- 
ükért, mely a pipájukkal együtt ott vicsorog a 
sárga fogsoruk között, ott foszforeszkál a sze­
mükben és ott settenkedik az a rezük ránczai 
között.

ök az igazi modern kombattánsai a fejlődő, 
izmosodó és hájasodé Budapestnek. Ok rombol­
nak és építenek, egyiket nem több izgalommal, 
mint a másikat, egy atomnyi lelkesedéssel se 
pazarolva többet az egyikre, mint a másikra. A 
magasba húzott téglafalak egyetlen mosolyba 
sűrített örömmel sem váltottak ki belőlük töb­
bet. mint amennyi sajnálkozást a legördített 
rögök magukkal ragadtak. És erre szüksége volt 
a növekvő Pestnek, a metropolissá hatalmasodó 
Budapestnek.

A végrehajtó közegek czinizmtisa a jól ki­
kövezett ut a fejlődés biztos végczélja felé. 
Hová értünk volna abban az internaczionális 
versenyben, mely a nagy városok közt kifejlő­
dött az utóbbi évtizedekben, ha minden emlék­
lakott háznál a bucsuzás esztendőkig folyó ko­
nyát sírtuk volna el, s ha minden csákányzuha­
nást a tradiczió-szeretet sóhajaival kisértünk 
volna, vagy ha minden ledöntött falat a lokális 
remin,szczencziák feljajdulásával parentáltunk 

hová jutottunk volna, ha minden 
felrakott íéglasort jövendő nagyságunk .szim-

— Személyi hír. József F e r di nánd főher- 
czeg ma reggel hét órakor Kistapolcsánba ment, 
ahonnan még a mai nap folyamán Bécsbe utazik.

— Ágost Vilmos herczeg esküvője. Alexandra 
Viktória herczegnő, Ágost Vilmos herczeg menyasz- 
szonya ma délben 'érkezett meg a potsdami pálya­
udvaron és azután a Bellevue kastélyba hajtatott, 
ahol a császár fiaival, a császárné a főherczegnőkkel’ 
és több magas méltósággal várták ő fenségét. Az üd­
vözlés után dejeuner volt.

Három óra tájban Alexandra Viktória Schleswig- 
holsteini herczegnő, aki a trónörökösné mellett dísz­
kocsiban foglalt helyet a menet élén, megindult a 
brandenburgi kapuhoz, ahol a kormányzó, a berlini 
rendőrfőnök fogadták a menyasszonyt. A Párisi-téren 
Kirschner polgármester üdvözölte a herczegnőt, aki 
köszönetét és azon reményét fejezte ki, hogy Ber­
linben csakhamar otthonos lesz. A menet ezután a 
lakosság lelkes ovácziói között a királyi kastélyhoz 
vonult, ahol a herczegnőt a császári pár üdvözölte. 
Jelenvoltak a birodalmi kanczellár, a miniszterek, a 
tábornoki kar és udvari főméltóságok. Ezután meg­
történt a házasságkötés.

— A czárné betegsége. A czárné, mint Pé- 
tervárról jelentik, még mindig beteg és nagyon 
ideges. Járni nem tud és gyaloghintón viszik 
mindennap a szabad levegőre. Az udvari orvo­
sok határozottan kívánják, hogy a czárné dél­
vidékre utazzon.

— Gróf Üxkiill-Ghyllenband távozása és báró 
Czibulka hivatalba lépése. A budapesti 4. hadtest 
parancsnoka, gróf Üxküll-Ghyllenband lovassági tá­
bornok tegnap délelőtt búcsúzott el a 4. hadtest tá­
bornokaitól, törzs- és főtiszteitől és nemsokára rá 
bemuatkozott az ui hadtestparancsnok, báró Czibulka 
Hubert táborszernagy és átvette a hivatalát. Az ün­
nepélyes aktus a katonai kaszinó-egylet helyiségé­
ben folyt le.

— Nemesi elönév. A király Péchy Mórnak', a 
Magyar Földrajzi Társaság alclnökénck és törvényes 
utódainak, magyar nemességük épségben tartása 
mellett, a marosdécsi előnevet adományozta. Az 
adományozásról szóló királyi kézirat a hivatalos lap 
mai számában jelent meg.

— Justh Gyula vadászaton. J u s t h Gyula, a 
képviselőház elnöke pénteken reggel medvevadá­
szatra Fogarasra érkezett. A pályaudvarról dr. Serbán 
Miklós országgyűlési képviselő társaságában ennek 
házához hajtatott, ahonnan délután két órakor a va­
dászterületre indult. Szombaton és vasárnap Széli 
József fogarasmegyci főispán és dr. Serbán Miklós 
társaságában gyönyörű időben vadászott. Két medve 
és egy remek vadkan elejtése után hétfőn reggel 
hazautazott Tornyára.

— Kitüntetés. A király dr. Farkas László ki­
rályi tanácsos. Rókus-kórházi főorvosnak, a Vörös­
kereszt-Egyesület körül szerzett érdemei elismeré­
séül a magyar királyi udvari tanácsosi ezimet ado­
mányozta.

— A Thüköfy-iinnepély elhalasztása. Thököly 
Imrének Rodostóból hazahozott hamvait október 
harmlnczegyedikén akarták Késmárkon ünnepélye­
sen elhelyezni az ni szarkofágba, mivel azonban a 
szobrász nem készül cl kellő időre a munkájával, 
az ünnepséget el kellett halasztani. A mauzóleum 
Készen van ugyan egészen, a többi szobrászmunka 
azonban nagyon elmaradt s ezért egész esztendővel 
el kellett halasztani a hamvak elhelyezését.

Scmmelwelss szobra [lőcsben. Bécsben ma 
délelőtt nyitották meg ünneplésén az uj egyetemi 
má ki nikát és leplezték le a Semmelwciss-szobrot 
B lener th és Marciiét miniszterek, valamint a 
helytartó jelenlétében. A megnyitó beszédet dr. 
Schauta udvari tanácsos, az I. számú női kiülik» 
.vezetője mondotta.
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— A bécsi nunczius visszahívása. A N. Fr. Pr.
i római értesülése szerint Oranito di Belmonte bécsi 
nuncziust az államtitkári hivatal értesítette, hogy rö- 

! vid idő múlva, valószínűleg januárban, meg fogja 
kapni visszahívó levelét.

— Az olasz postamlniszter köszöneté. S c h u - 
z e r olasz postaminiszter meleghangú levelet inté­
zett Kossuth Ferencz kereskedelmügyi miniszter­
hez, amelyben hálás köszönetét mond azért a rend­
kívül szives fogadtatásért, amelyben a minap lefolyt 
távirda-mérnöki nemzetközi kongresszuson az olasz 
küldötteket Budapesten részesítették. A levél többek 
között ezeket mondja :

Kiküldötteim értesítettek engem arról, hogy 
Nagyméltóságod, mily rendkívüli előzékenységgel és 
különleges szívességgel méltóztatott őket kitüntetni 
azzal is, hogy az olasz nemzetre nézve igen hízelgő 
szavakat intézett hozzájuk az ő anyanyelvükön. Va­
lóban nagy kitüntetésül szolgálhat és kedves elége­
dettséget szerezhet olasz állampolgároknak, amikor 
egy szeretett nemzet kiváló polgára és fia annak a 
nagy férfiúnak, aki oly lelkesiiltséggel működött 
közre a mi hazánk újjászületése érdekében, őket 
ennyi barátsággal fogadja.

A levél annyival érdekesebb, minthogy az em­
lített kongresszus nem volt hivatalos jellegű, hanem 
pusztán magánjellegű nemzetközi összejövetel, ame­
lyet a távirdaintézeíek mérnökszemélyzete rendezett 
itt Magyarországon ez évben elsőizben.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
a levélre olasz nyelven válaszolt. Levelében hang­
súlyozta, hogy az olasz kiküldöttek szivéyes fogad­
tatásában Magyarország Olaszország iránt táplált 
bensőséges érzelmei jutottak kifejezésre. Köszönetét 
mondva az olasz postaminiszter előzékeny soraiért, 
levelét igy végzi:

Ez érzelmek az én szivemben is honolnak, mert 
nem felejtem el sohasem, hogy a mi nemzeteink 
testvérek voltak kevésbbé szerencsés időkben és 
hogy ma a két királyság szövetsége nemcsak a 
szerződésen nyugszik, hanem az erőn is, amely a 
két nemzet belső érzelmeiből fakad.

— A Fehérkcreszt gyermekkórház bemutatása. A 
Magyar Építőművészek Szövetségének tagjai Fa­
ló c z y Antal elsőmesfer és FI ei se hl Ró>bert tit­
kár vezetése mellett ma délben tekintették meg a 
1 üzoltó-utczában Y b 1 Lajos mester által tervezett 
Fehérkereszt gyermekkórházat. A vendégeket dr.
B e r c n d Miklós igazgató és lovag Y b I Lajos fo­
gadta s ők mutatták be az uj kórházat, melyet két 
bérházból alakítottak át igen ügyesen, a kórház czél- 
jamak megfelelően. Az egykori bérházak apró, sö­
tét szobáit tágas, világos kórtermekké építették át 
s az egésznek czclszcrii beosztása mintául szolgál­
hat bármely modern kórháznak. Az egyik házban a 
belgyógyászati, a másikban a sebészeti osztály van 
elhelyezve. L'gy a fő-, mint a mellékhelyiségek a 
higiénia legtulzottabb igényeinek is megfelelnek. Je­
lenleg 154 beteg gyermeket ápolnak az intézetben, 
melynek tervezetéért a szövetség tagjai meleg elis­
merésüket fejezték ki Ybl mesternek.

— Magyar közjogi előadások a külföldön. Gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter meghízta dr. Lőtt vény i Nagy Olivér kassai 
Kin. jogakadémiai tanárt, hogy a külföld tájékozta­
tása végett Ausztriában, Németországban és Svájcz- 
ban a magyar közjog fontosabb kérdéseiről felolva­
sásokat tartson. A tanár az első ilyen előadást most 
tartotta meg Grúzban a jogászkörök élénk érdeklő­
dése mellett az ottani Juristenvereinban.

— Uj vidéki lap. Mátészalkán, Sznímárrnegye 
egyik legjelentősebb vámsában „Mátészalka" ezimen 
uj lapot indítottak, amely a város és vidéke társa­
dalmi, közművelődési és közgazdasági viszonyainak 
előmozdítását tűzte ki feladatául. A lap főszerkesz­
tője Dome Károly állami polgári iskolai igazgató, fe­
lelős szerkesztője pedig dr. Vizsoly! Manó újságíró.

— Robbanás egy boltban. Vadas Jakab fii- 
szcrkcrcskedü, aki az Örömvölgy-utcza 16 sz. alatt 
lakik, észrevette, hogy a gázóra szelei s égő gyújtó­
val kezdte vizsgálgatni. Ettől a kiömlő gáz felrob­
bant s Vadas összeégett. Kórházba szállították.

— Országszerte havazik. A főváros lakossága 
szinte ámulattal veszi tudomásul a híreket, melyek 
a vidékről érkeznek s amelyek arról szólnak, hogy 
országszerte mindenfelé havazik, Itt a fővárosban 
ugyanis hire-hamva sincs a havazásnak. Az ég tiszta 
és derült, a nap fényesen ragyog; egy felhőfoszlány 
sem látható az égboltozaton. De a levegő hőmérsék­
lete jelentékenyen alászállt. Reggel fagyott is. A ve- 
rőfény daczára dideregve járnak-kelnek az embe­
rek. Vidéken pedig országszerte havazik. Lippán 
és a környékén tegnap reggel óta szakadatlanul esik 
a hó. Brassóban nagyon hidegre vált az idő és 
tegnap sokáig havazott. Gyöngyösön csak gyön­
gén esett a hó s nem zavarta meg a szüretelést, Z ó- 
1 y o m b a n hajnalban kezdődött a havazás és dél­
ben is esett még. Miskolczon tegnap óta foly­
tonosan esik a hó s az éjjel fagyott is. Szó váton 
és a környékén néhány nap óta állandóan esik a hó 
s már egészen elborítja a hegyeket is.

Komáromban ma éjjel erős fagy volt. A hő­
mérő reggel öt órakor 3 fok C. mutatott a fagy­
pont alatt.

Veszprémben két nap óta szokatlanul hideg 
az idő. Tegnap havazott. Reggelre a hőmérő négy 
fokot mutatott. A Balatonpart egy részén még szü­
retelnek, a hideg miatt azonban mindent abba kellett 
hagyni.

Hajdúnánáson egész éjjel havazott. Min­
dent hó borit és ma reggel 2 fokos hideg volt.

Élűmében tartós meleg őszi idő után tegnap­
előtt hirtelen zordra fordult az idő és két napon ke­
resztül teljes erejével dühöngött a fagyos bóra. A 
bóra most nem tett nagyobb kárt, csak a még teljes 
lombdiszben álló fákat fosztotta meg leveleitől. A 
k'sebb vitorlásoknak sokat kellett küzdeniük a tom­
boló szélvészszel. Tegnap a fiumei kikötőben az 
Otelló nevű olasz vitorlás ütközött össze az osztrák 
hajóstársaság Frankopán nevű gőzösével, amely a 
nagy szélben nem tartotta be jól irányát. A gőzös­
nek nem történt semmi baja, de a vitorlás hatalmas 
léket kapott. A vitorlás négy főnyi személyzete a 
gőzösbe kapaszkodott. Magát a hajót a bóra el­
ragadta és kihajtotta a Kvarneróra. A tengerészeti 
hatóság Kiotild nevű vontatőgőzöse sietett az el­
szabadult vitorlás után, amely már-már elsülyedt. 
Három órai nehéz munka után sikerült a vitorlást 
a kikötőbe vontatni. Itt darun felemelték és úgy 
ürítették ki belőle a vizet. A Frankopán gőzös, amely 
csak e hó eleje óta áll forgalomban, már másodízben 
ütközött össze most.

— A nagy amerikai tűzvész. Newyorkból jelen­
tik, hogy a Michigan állambeli szörnyű erdőtűz még 
mindig pusztít, sőt egyre ijesztőbb mérveket ölt. 
Több helyen két-három mértföld széles lángcsikok 
szelik át az erdőterületeket, melyekben az emberek 
százai dolgoznak éjjel-nappal, hogy a fenyegetett vá­
rosokat és falvakat megmentsék. Egy nagy t ü d ö- 
vész-szanatórium is veszélyben forog 
és a betegek százai készülnek a menekülésre. Med­
vék és más vadállatok, melyeket a tűz kikergetett 
az erdőkből, a városok közelében mutatkoznak. A 
kár milliókra rúg. Egész Newyork-államot füst-felhők 
borítják. Ennek következtében sok városban, magá­
ban Newyorkban is, nappal is olyan sötét van, hogy 
meg kell gyújtani a gáz- és villamlámpákat.

— Házasságok. Castollucciói Pa ter as Raul 
márki november 5-én tartja esküvőjét Abbáziában 
Kuranda Harriet Mária Angelikával, Kuranda 
Emilnek, az Adria magyar királyi tengerhajózási 
részvénytársaság vezérigazgatójának leányával.

B o z ó k y Gyula, a vezérkarhoz beosztott hon- 
védföhadnagy e hó 19-én tartotta esküvőjét Szakái­
ban M á r t o n f f y Gabriellával.

Meitner Miksa, a Danubius hajógyár r.-t. 
hivatalnoka. Újpesten október 18-án váltott jegyet 
Vértes Valériával, Szolnok.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, Vll„ 
Eizsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Egy franczla képviselő afférjai. Bietry, a
párisi kamara képviselője és a sárgamunkás-szindi. 
kátusok elnöke, akit tegnap kiutasítottak a kamará­
ból, ma a bonapartista Autoritében kijelentette, hogy 

( azokat a képviselőket, akik beszéde folyamán szi­
dalmakkal illették, egyenkint felelősségre vonja és 
karddal vagy bottal fog magának elégtételt szerezni. 
Bietry egyelőre Lagasse, Girod és Reville képviselő­
ket provokálta.

A levegő meghódítása. Fridrichshafenből ér­
kezett táviratok szerint a Zeppelin I. léghajójá­
nak első felszállását csütörtökre délelőtt kilencz 
érára tervezik. Annyi gáz áll rendelkezésre, hogy 
több felszállás is lehetséges lesz. Remélik, hogy a 
Zeppelin I. karcsúbb formájánál és nagyobb hosszú­
ságánál fogva sokkal nagyobb gyorsaságot fog el­
érni, mint az elpusztult léghajó. A most kezdődő föl­
szállásokhoz nem adtak ki hivatalos meghívókat, de 
ha az első próbák jól sikerülnek, akkor meg fogják 
hívni a birodalmi bizottságot és több más hivatalos 
személyt. Fejedelmi személyek közül csak Henrik 
porosz herczeget várják, aki jövő vasárnap érkezik 
ide. Elek Oldenburg! herczeg, Zeppelin grófnak sze­
mélyes ismerőse, tegnap érkezett és meglátogatta 
Zeppelin grófot, akit arról biztosított, hogy a czár 
nagyon érdeklődik vállalkozása iránt. — St.-Luis- 
ból az a távirati tudósítás érkezik, hogy a legutóbbi 
léghajósverseny győztesét, a st.-louisi Hongwell és a 
san-antonioi Fielding léghajós utazást terveznek aZ 
Atlant i-oczeán fölött. A léghajósok a szoká­
sos kosár helyett egy 12 láb hosszú motoros csónak­
ban fognak ülni. Amig a légben lesznek, egy csa­
vart fognak igénybe venni, amely a gömböt előre- 
hajtia. — Egy másik tcngerfölötti léghajós-utról Lon­
donból érkezik jelentés. E szerint a „Daily Mail“ ál­
tal a csatornán átröpülő léghajós számára kitűzött 
10.000 font sterlingen ki vili újabban mások is tűztek 
ki jelentékeny dijakat. így Deutsch de la Meurth 
1000 font sterlinget tűzött ki annak a részére, aki a 
csatorna fölött megteendő légi Htjára egy utitársat 
is bir magával vinni. Ötszáz fontot tűztek ki Ruinar- 
ték — apa és fia — annak a részére, aki először rö­
pül át a csatornán 1910. január 1 -je előtt. Van ezen­
kívül egy 50 font értékű aranykehely is, amelyet 
Windham kapitány az Aeroplan Club megalapítója 
tűzött ki. A két part között a legrövidebb távolság 
21 és fél mértföld. A kitűzött dijak megtették a kí­
vánt hatást. Párisból a Voisin-fivérek, akik repülő­
gépeket állítanak elő, bejelentették a versenyre 
egyik vevőjük részvételét, aki azonban nevét nem 
akarja nyilvánosságra hozni. A kísérletet november 
15-én ejtik meg. Bolotow herczeg is konkurálni akar 
az értékes díjért és jelenleg alkalmas helyet keres 
a parton, ahonnan repülőgépével felszállhat.

— Nagy botrány a bukaresti czlrkuszban. Bu­
karestben a vendégszereplő Sidoli-czirkuszban né­
hány nap óta nemzetközi versenybirkózásokat ren­
deznek. Tegnap a verseny után nagy botrány tört 
ki A magyar Czája dijbirkózó, akit fővárosi közönsé­
günk is ismer tavalyi szerepléséről, az orosz Hadubni- 
val mérkőzött s verseny közben Czája mindenféle meg 
nem engedett fogást csinált, ami a közönséget na­
gyon felbőszítette. Mikor aztán Czája mindkét vil­
lával megérintette a porondot, dühében Hadtiniiira 
ugrott és öklével az arczába vágott. Ez aztán a 
közönséget annyira kihozta sodrából, hogy igen so­
kan betódultak az arénába, botokkal ütötték és rug­
dalták a magyar birkózót. Nagy kavarodás támadt, 
amelynek csendőrök és rendőrök vetettek véget. Czá- 
iának a rendőrség megtiltotta a további szereplést.

— Sikkasztó tözsdehlvatalnok. Freund Antal 
és Fiilöp terménykercskedö-czég, amelynek irodája 
az Árpád-utcza 9. száma alatt van, följelentést tett 
a rendőrségen Lauscher Károly harminezhatéves 
állítólagos tőzsdehivatalnok ellen. Lauscher nem­
rég ajánlatot tett a ezégnek. hogy nagyobb mennyi­
ségű búzát száll t Érdről. Nemsokára föl is mutatta 
a vasúti fuvarlevél-másodlatát, amelyre aztán há­
romezer korona el lieget kapott. Azóta nyoma veszett 
s kiderült, hogy a fuvarlevél-másodlat ügyes hamisít­
vány, A rendőrség most keresi a megszökött csalót.

KI es elrontott gyomrot 
2 « era alatt tel. 
lesen rendbe holta
Ki» Over 40 fillér. 
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*— Rákóczi emlékünnep. A Budapest VI. kerüle­

tének függetlenségi és 48-as köre Rákóczi hamvai 
hazahozatalának évfordulója alkalmából a Rűkóczi- 
szoboralap javára Rákóczi-iinnepet rendez. A kör 
nevében küldöttség járt T h a I y Kálmán orsz. kép­
viselőnél, a függetlenségi párt tiszteletbeli elnökénél, 
akit felkértek, hogy fogadja el az ünnepség fővéd­
nökségét. T h a 1 y Kálmán készséggel tett eleget a 
kérelemnek. Az ünnepély védnökéül eddig sikerült 
megnyerni a hamvakat hazahozó ötös bizottság tag­
jait is. Az ünnepélyen T h a 1 y Kálmán mondja az 
ünnepi beszédet. Takács Mihály, az Operaháznak 
kiváló tagja gróf Zichy Gézának II. Rákóczi Fe- 
rencz czimii, még ez évben színre kerülő operájából 
fogja a bordalt énekelni. A zongorakiséretet Szikla 
Adolf operaházi karnagy látja el. Közreműködnek 
még Komlóssy Emma, Zempléni Árpád, ifj. 
Szebeny Antal, Koczé Antal, Kovák Károly, 
a budapesti Lyra dalkör. A nagyszabású ünnepség 
iránt a közönség körében nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

— A lőcsei tűzvész. Tegnap már hirt adtunk a 
lőcsei tűzvészről, melynek martalékául esett a mino­
riták temploma és öt lakóház. Most erre vonatkozó­
lag uj hírek érkeznek Lőcséről. Ezek szerint hétfőn 
éjjel ismeretlen okból kigyuladt a minoriták templo­
mának közelében egy istálló s a dühöngő szélvihar 
következtében az égő zsarátnokok lángbaboritották 
a minoriták nagy templomát s félni lehetett attól, 
hogy az egész város a tiiz martalékává lesz. A szél 
egyre hordta a parazsat és a közelben csakhamar 
két-három, végül öt ház állott lángokban. A lakos­
ságot rémület szállta meg. mert a tűzoltóság és a 
rendőrség, bár azonnal megjelent a vész színhelyén, 
tehetetlennek látszott a szélviharral szemben. Fo­
kozták a rémületet a külső körülmények is. A tűz 
messzire bevilágította a várost, amely felett, mint 
egy rettenetes fáklya állt a minoriták templomának 
égő tornya, amint lángjait éleszti és el-elkapja a 
szélvész. A fejvesztettség közepette a rendőrség és 
tűzoltóság Ramcsay József főparancsnok és T i 1- 
kovszky István főkapitány vezetése alatt önfel­
áldozó buzgósággal s ügyes kézzel minden lehetőt 
megtett a tűz lokalizálására. Az égő épületekben ben- 
szorult négy embert, akik a nagy hőség folytán el­
vesztették már eszméletüket, K a y n á r alkapitány 
elszántsága mentette meg s csak ennek köszönhető, 
hogy emberéletben nem esett kár. Csak a reggeli 
órákban fékezték meg a tüzet s ekkor látható volt a 
tűz pusztítása egészen. Leégett a Kossuth Lajos-ut­
cában öt ház összes melléképületeivel Ezek közül 
kettőben minden benncgeít; háromból azonban sike­
rűit javarészt mindent k menteni. Leégett a minori­
ták temploma, tornyával együtt.

Elbocsátott bankigazgató. Zágrábban az ag­
rár-bank fiumei fiókjának gabona-spekulácziói kö­
vetkeztében mintegy 25n.ooo koronát veszített. En­
nek következtében Vanicsck Milán bankigazgatót el­
bocsátották és Gyorgyevicset, a fiumei fiók veze­
tőjét helyezték át a zágrábi központba.

— Letartóztatott nagybérlő. Rosenfeld Zsigmond 
vilmányi bérlőt ma a csendőrség sikkasztás miatt le­
tartóztatta és az ügyészség fogházába kísérte. A 
sikkasztásait úgy követte el, hogy ékszerészektől 
árukat kért eladásra, ezeket potom áron eladta és a 
pénzt megtartotta. A feljelentést egy miskolezi ék­
szerész tette. Majd több följelentést tettek ellene Az 
elsikkasztott összeg 200,000 korona.

— Élő halott. Petrozsényban Kovács Anfalné 
nevű czigányasszony halt meg. A hullát felravata­
lozták és az egész rokonság a halott körül virrasz- 
tott az éjjel. Egyszerre a halottnak vélt öregasszony 
felült a koporsóban, a rokonság rémülten kifutott.
Az előhívott csendőrség a bezárt ajtót azután fel­
nyittatta és intézkedett, hogy az öreg asszonyt 
ágyba fektessék. Az asszony a Ifi órai koporsóban 
való fekvéstől kissé elgyöngtllt, de most már jól 
érzi magát.

Angol, franczia 6a amerikai rendszer?
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embor JjMmn és elegánsan

— Borostyány Sári meghalt. Borostyány 
Sári, a Magyar Színház tagja, aki a Dohány-utcza 
68. számú lakásában az urától R a i c s Dezső ügy­
védtől különválva élt, három nappal ezelőtt rosszul 
lett és hashártyagyuladás tünetei közt meghalt, A 
haláleset gyanús körülmények közt történt s ezért 
a hullát beszállították a törvényszéki boneztani in­
tézetbe, ahol holnap föl fogják bonczolni.

— Családi dráma. Megrendítő családi drá­
mának lett okozója Tatán egy szegény kovács­
mester házában a véletlenség az által, hogy a 
kovácsmester leánya titokban örömet akart sze­
rezni édesatyjának. Pap Sándor tatai kovács- 
mesternek szombaton lejárt egy váltója az ot­
tani takarékpénztárnál. Pap elment egyik zsirá­
fjához, hogy vele a váltót aláírassa. Ez azt 
mondta neki, hogy váltó már rendezve van. 
Pap nem hitte ezt s abban a véleményben, hogy 
azért tagadta meg az aláírását, mert a leánya 
a kezese menyasszony-leányának nem csinálta 
meg kelengyéjét, hazament és agyon akarta 
verni a leányát. Ez a szomszédban lakó Szabó 
Gizellához menekült. A dühöngő ember követte, 
de Szabó Gizella nem engedte be a házba. Ek­
kor Pap revolvert ragadott elő és Szabó Gizel­
lát mellbe lőtte. Majd maga ellen fordítva a re­
volvert, golyót röpített az agyába. Pap nyom­
ban meghalt, a leány haldoklik. A legtragiku­
sabb a véres drámában, hogy Pap Mariska ma­
ga rendezte titokban a váltót, hogy az által örö­
met szerezzen az atyjának.

— öngyilkos kalandor. Amsterdamban, mint 
onnét jelentik, egy ottani szállodában öngyilkos lett 
gróf Potfuliczki Szaniszló, aki ellen a berlini 
hatóságok köröző-levelct bocsátottak ki. A gróf bo­
rotvával vágta el a nyakát és elvérzett. Halálával 
egy kalandos élet jutott befejezéshez. A gróf egy 
posenj ősnemes család sarja. Szülőitől szép vagyont 
örökölt, melyet azonban még ifjú korában, amikor 
mint hadnagy szolgált a német hadseregben, az 
utolsó fillérig eltékozolt. Tiszti rangjáról csakhamar 
le kellett mondania piszkos adósságai és kártya- 
afférjei miatt és ekkor Amerikába vándorolt. Ott sze­
rencséje akadt: egy többszörös milliomos leányát 
vette nőül, ámde rövid idő alatt nyakára hágott a 
hozománynak és feleségét elhagyva, üres zsebek­
kel tért vissza Berlinbe. Ott valóságos csalószövet- 
kezetet alakított és elegendő pénzt harácsolt össze 
könnyelmű életmódja folytatásához. A feljelentések 
elöl ismét Amerikába szökött, de faképnél hagyott 
bűntársai valamennyien a börtönbe kerültek. Ame­
rikában felvette a „Stephan Werner“ álnevet és ban­
kot alapított, mely természetesen hamar csődbe ju­
tott. Visszahajózott hát ismét Európába, de amikor 
látta, hogy a börtön elkerülhetetlenül fenyegeti, a 
halálba menekült.

— Hamis eskü miatt letartóztatott festőművész.
Tegnap Kóburgban letartóztatták Büttner Fc- 
rencz akadémiai tanár, festőművészt és a müncheni 
rendőrségre kísérték. Büttner tanár Münchenben 
rendezte be műtermét és főként akt-tanulmányokkal 
foglalkozott. Hir szerint a letartóztatás egy hamis 
eskü miatt történt, melynek következtében egy har­
madik személy több évi {egyházra Ítéltetett. A ta­
nár éppen reggelizett egy elsőrangú kóburgi étte­
remben, amidőn a rendőrök az ügyész elfogató-pa- 
rancsát felmutatták előtte és letartóztatták. Büttner 
családi nevén : Haller Jelenleg 49 éves és a mű­
vészi világban régi képek restaurálásával szerzett 
jóhangzásu nevet. Petenkoffennek tanítványa és a 
müncheni képzőművészeti akadémián a festmények 
megőrzésének és restaurálásának tanszékét tölti be.
A tavaszszal nevezte ki a kóburgi herczeg titkos 
tanácsosának és azt mondják róla, hogy többszörös 
milliomos.

— Bélyeglopás a váróteremben. A brassói 
pályaudvar harmadik osztályú várótermében teg­
nap ellopták Pialopulosz J. Michel, konstantinápolyi 
bélyeggyűjtő kézitáskáját, amelyben körülbelül tíz­
ezer korona értékű különféle bélyeg volt, A nyo­
mozás adatai azt mutatják, hogy a tolvaj Buda- 
pestre szökött. A rendőrség keresi.
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— Nagy tűz. Gróf Wimpfen Sigfried alsóbesnyői 
pusztáján kigyuladt egy nagy birkaistálló. Az istálló 
nyolezszáz darab birkával együtt elpusztult. Ezen­
kívül nagymennyiségű takarmány és gazdasági fel­
szerelés égett el. A kár meghaladja a 60.000 koronát

— A posta tolvajai. A pörgölöni és csaitai pos­
tahivatalokban bűnös visszaéléseknek jött nyomára 
a postaigazgatóság, amely a szombathelyi ügyész­
ségnél Freislinger Karolln csajtai postamesternő és 
férje Bárdics Sándor ellen 16.000 korona, Freislinger 
Emilia pörgölöni postamesternő ellen pedig 6000 ko­
rona elsikkasztása miatt feljelentést tett. A feljelen­
tésre a kir. ügyészség a két Freislinger nővért és 
Bárdics Sándort letartóztatta és vizsgálati fogságba 
helyezte. A vizsgálat megállapította, hogy a sikkasz­
tás úgy történt, hogy a két postamesternő egymás­
nak pénzutalványokat küldött, melyekért a leadó 
hivatal a pénzt kifizette, holott az összegek a feladó 
hivatalnál nem fizettettek be. A vizsgálat még fo- 
lyamatban van.

— A Karpfensíein-titczában. Máté Ernő aczél 
öntő segéd rossz néven vette, hogy Biró Abrahám 
géplakatos egyik nőrokonának udvarol.

— Hagyjon békét annak a leánynak — fénye- 
gette — mert különben baj lesz!

Biró azonban nem törődött a tilalommal s erre
,í ,n°lZUí eskíidütt- Két barátjának társaságában 
lesbe állott tegnap este a Karpfenstein-utcza 26. 
száma alatt s a hazatérő Birót arczul verte. A 
géplakatos látván a túlerőt, fölszaladt a lakásába 
revolvert hozott s rásütötte Mátéra, akit a golyó 
balezombján talált. A Rókus-kórházba vitték, Birót 
pedig bekísérték a rendőrségre, ahonnan kihallgatása 
után szabadon bocsátották.

- Megölték a czlgányok. A dabranaki erdőben 
ma egy erősen megcsonkított férfi-hullára akadtak.
A vizsgálat megállapította, hogy a meggyilkolt Ró­
zsás Vincze zalaegerszegi iparos, kit kóbor czigd-
nyok öltek meg, majd azután kiraboltak. A vizsgálat 
folyik.

T ,A B/ketov-czIrkuszban folyó nemzetközi ver­
sein birkózások immár eljutottak a döntő mérkőzé- 
sekig és a versenyek már csak néhány napig tarta­
nak. A mai nap folyamán győztek: Saft sziléziai —
~ C T>a.rtZ •POrnSZ el,en 3 p- 46 mP- alatt: Koch német

llnberio spanyol ellen 21 perez alatt: Antonitsch 
szerb — Sulhván ausztráliai ellen 15 perez alatt.

^ fodrász-segédek és a vasárnapi munka- 
szui'ct., Ma este a fővárosi fodrász-segédek gyűlést 
tartottak a teljes vasárnapi munkaszünet érdekében.
A try illés tárgyalta a fndrász-ipartestület közgyű­
lésének határozatát, melyen a mesterek egyrésze a 
jeicnk-íri vasárnapi munkasziinet érvényben mara- 
c.asát határozta c-1. A másik szintén számottevő ró- 
sze pedig hive volt a teljes vasárnapi munkaszűmet- 
ncA s ezt a közgyűlésen kifejezésre is juttatta az­
zal. hogyha máskép nem. segédeikkel együtt fognak 
mozgalmat indítani ennek érdekében. A segédek 
gyűlésükön elítélték azokat a mestereket, akik a 
munkasziinet ellenségei. Egyszersmind beszámoltak 
arról is, hogy a november 9-én a teljes vasárnapi 
munkasziinet érdekében tartandó kongresszusra már 
eddig is szép számmal jelentette be a vidék csatlako­
zását s naponként sűrűn érkeznek a kiküldetésre vo- 
natkozó bejelentések.

— A Steinhardt-mulató október lfi-ik; bemutatója 
szenzácziós sikerrel járt. A Daktiloszkopia, Tisztes­
séges lakok és a Meztelen tények czimii három bohó­
zat páratlanul álló nagy tetszést aratott és a mulatót 
naponként zsúfolásig megtöltő közönséget egész estén 
át viharos jó kedvben és hangos derültségben tartja. 
Rendkívül tetszenek Steinhardt Géza és Gyárfás 
Dezső teljesen uj kitűnő magánszámai; valamint az 
újonnan szerződtetett attrakeziók is: Bovió és Bene- 
dettó, nemzetközi parodisták, a Pcrella hölgy-quin- 
tett, a Saranna-ballet. Vasárnap délután 'J4 ór. i.or 
mérsékelt helyáru előadás lesz, melyen az. októberi 
uj műsor legkitűnőbb számai kerülnek színre.

— Halálozások. Nagv-Kállói Káli a v Bélúné 
szül. Nagy-Kálloi Kallny Ottilia, egy monacói szana­
tóriumban, ahol üdülést keresett, október 16-án el­
hunyt.

Dombi Ilona. Dombi Lajos református lelkész, 
esperes és neje, Méldi Mária leánya, élete tizen- 
kilenczedik esztendejében október 20-án meghalt.
... Kelemen Dezső posta- és távirdatiszt, aki a
tőzsde telefonosztályának volt a vezetője, tegnap
Sziv-utcza 64. számú lakásán mi—halt
... 0zJ,. pernesz! Sikióssv oVuláné. szül. Visv
Mária életének ötvenkilcnczedik évében elhunyt Bu.
napesten.
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Csütörtök, október zz. EGYETÉRTÉS
— Royal-Orfeum. A legnagyobbfoku érdeklődés 

kiséri a Royal-Orfeum minden előadását. A fényes­
nek bizonyult megnyitó műsor még csak néhány na­
pig fogja szórakoztatni az uj ház közönségét. Az 
igazgatóság az épületen tapasztalt fogyatkozásokat 
már mind meglavittatta s megfelelő tágasabb helyre 
helyezte a ruhatárt is. A műsor egy uj, kitünően be­
vált attrakeziós számmal gyarapodott. Rosé és Mil­
ford angol tánezosok felléptével, de a legnagyobb 
lelkesedéssel ünnepli a közönség Lalla Selbinit hí­
ressé vált fürdőjelenetében, Joskaroni ikáriai játékait 
s a többi népszerű intertiaczionális számokat s 
ugyanoly lelkesedéssel mulat Eysler diadalmas ope­
rettjének, a Vera Violetta operett előadásán, mely a 
jövő héten üli meg a 25-ik előadás jubileumát a fő­
szerepekben Mezey Ilonka, Nádor Lilly, Ujváry Ká­
roly, Csapó Jenő és Qerő Józseffel.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 Bllér.
x Fodor-féle^ vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatlk
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, Vili, 
nunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Daganatok (rák, sarcoma és egyéb rosszindu- 
latu daganatok) a mellüregben, hasban vagy a test 
bármely más részén, melyek bármily okból nem ope­
rálhatok, dr. Honig Izsó Villanygyógyitó Intézeté­
ben Röntgen-sugarakkal kezeltetnek, amire a fáj­
dalmak csökkenése, az esetleg képződő váladék ke- 
vesbedése és a daganat kisebbedése sokszor még a 
lcgkéfségbeesetteb eseteknél is aránylag rövid idő 
alatt bekövetkezik, amiért is ily esetekben, ha ope­
rálni nem lehet, a Röntgen-kura megkísérelhető.

x Mire használható a Dlana-sósborszesz mint 
háziszer? Masszírozás által a megfázástól eredő fáj­
dalmak enyhítésére és csillapítására. A Diana-sós- 
borszeszszel masszirozák a derekat, a lábakat, a fejet, 
a homlokot, arezot, nyakat, ujjakat, hátat, kezet és 
a testnek többi részeit. Kövér nők és urak soványi- 
tás szempontjából is csak Diana-sósborszeszt hasz­
nálnak masszírozás által. Egy eredeti üveg Diana-sós- 
borszesz ára 40 fillér. Mindenütt kapható.
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ES
( ) „A pénz“ szereplői. Á Vígszínházban szen­

vedélyes izgatottsággal próbálják Garvay Andor
pénz czimü darabját. E próbák hangulatáról híi 

képet ad az az élénk tollal megirt croqtiis, melyet 
Márkus József kitünően szerkesztett Magyar 
Színpad czimü színházi újságából a következőkben 
veszünk át:

Hogy hogyan próbálják a Garvay Andor uj kul- 
furképét, A pénz-t, a Vígszínházban, arra nézve 
jellemző a Tanay Frigyes következő nyilatkozata:

'— Hegedűs Gyulától egyszer féltem a színpadon 
■ mondta a művész. — A tökéletes feleség premier­
jén volt, amikor a szerepem szerint szembekerültem 
vele és a haragját oly élethiven mutatta, hogy — meg­
rémültem . . . Nos, most ugyanez az érzésem A pénz 
minden próbáján ... Az angol darab premiérje óta 
nem jelentkezett többé ez az ideges félelem, most 
pedig minden próba után újból és újból le kell csil­
lapítanom az idegeimet ... Es ez is egyik oka, 
hogy a Singer Leó szerepét annyira szeretem . . .

Az pedig, hogy Hegedűs Gyula mennyire sze­
reti a maga szerepét, az éppen abból a megdöbbentő 
élcthiiségből látszik, amelylyel már az első próbákon 
alakította a nagy lábon élű, de alapjában véve zug- 
bankároskodó pénzembert, aki a Garvay színmüvé­
nek hőse. A Wimmer Marcel név alighanem tipikus 
elnevezése lesz ezeknek a budapesti bankároknak 
és a börzén suttogva fogják találgatni, hogy vájjon ki 
az a Wimmer, akit Garvay megrajzolt és akit He­
gedűs játszik a színpadon.

Es hány olyan Friedmann van, aminőt Tapolczai 
Dezső játszik, még pedig azok szerint, akik már lát­
tak valamit a próbákból, azzal a kiváló jellemfestés­
sel, amely a jeles művésznek nem egy alakítását tette 
népszerűvé. Egy jólelkü és csupán kötelességének 
élő könyvelőt ad. aki azért él-hal. akinek a kenyerét 
eszi, de a becsület útjáról el nem térne semmi áron.

Varsányi Irén adja a bankár feleségét, a köny- 
nyelmü lipótvárosi asszonykát, aki csak költi, költi 
a sok pénzt, de fogalma sincs arról, hogy honnan 
is szerzi az ura. A bankár felesége, aki még akkor 
is, amikor a férje a pusztulás szélén van, ártatlan 
csicsergéssel kérdi:

— Tulajdonképen mit is csinálsz te azon a bör­
zén?)

Gazsi Mariskának csupán egyetlen jelenete van, 
de ebben is kimagasló alakításra nyílik alkalma. 
Haraszthy Hermin egy bárónőt ad, aki a bankárban 
bizva, spekulál. Ezt teszi Hámory államtitkár is, 
akit Fenyvcsy Emil személyesít. És a nyílt és tit­
kos pénz-manipulácziók mindenféle más alakja, a 
felhjtó, a vidéki áldozat is megjelennek a darabban, 
amely méltán megérdemli a „kulturkép“ nevet.

A szombati premier iránt mindenfelé a legnagyobb 
érdeklődés mutatkozik és bizonyos, hogy ez az est a 
vigszinházi szezón egyik legnagyszerűbb eseménye 
lesz.

(*) Váradi Antal felolvasása. Váradi Antal, a 
kiváló iró a beszterczcbányai színházban felovasást 
tartott Petőfi szinészéletéről. A felolvasást nagy tet­
széssel fogadták s Váradi Antalt igen melegen ünne­
pelték.

(*) A szoknyadal sikere. Minden szezónnak van 
egy olyan nótája, kupléja, dala, mely a színpadról 
vagy a czigányzenekarból, vagy a brettliröl kis idő 
múlva átmegy az utczára, a szalonokba, a Város­
ligetbe. Amelyet, egy szóval, a magáénak ismer el 
úgy a nép, mint az előkelő világ is. Ez idő szerint 
a szoknyadalé a népszerűség. Pálraay Ilka 
esténkint annyi sikkel és csintnlansággal énekli a 
„Hollandi lány“-ban és olyan frenetikus tetszést ér 
el vele, mintha Rubens egyenesen neki komponálta 
volna. Az ő kedvéért tódul a közönség a Király- 
színházba s előadás után a szoknyadal dallamától 
hangos az utcza.

(*) A Vígszínházban holnap, csütörtökön, a Kutya 
van a kertben!, Feydeau Georges nagyhatású bohó­
zata kerül színre. A főszerepek P. Gazsi Mariska, 
Komlóssy Ilona, Góth Sándor, Tihanyi Miklós, Sze- 
rémy Zoltán, Vendrei Ferencz, Tapolezay Dezső, 
Balassa Jenő, Sarkadi Aladár, Bárdi Ödön és Győző 
Lajos kezében vannak. Pénteken a Virraszt a sze­
relem czimü vígjátékot ismétlik, szombaton pedig elő­
ször kerül színre a „Pénz", Garvay Andor há- 
romfelvonásos kulturképe, amelyet vasárnap és 
hétfőn ismételnek. Az újdonságból ma tartották meg 
az első diszletcs és jelmezes házi főpróbát.

(*) A Petöfi-csolád hamvai. A Petófi-Társaság 
valóban megható, kegyeletes ünnepségre készül: 
összegyűjtötte Petőfi Sándor szüleinek, feleségé­
nek. fiának és testvéreinek szétszórtan nyugvó ham­
vait, hogy díszes emlékkel közös sírba temesse. Ha 
már a „Talpra magyar" költőjének nyugvóhelyét 
nem ismerjük, legalább a hozzátartozóinak sirhal- 
inára tehessiik le a hálás megemlékezés virágait. 
Az ünnep szombaton délelőtt lesz a kerepesi-temetö- 
ben. A Petrovics házaspár, Petőfi István, Szendrey 
Julia és Petőfi Zoltán hamvainak közös sírban való 
elhelyezését a kerespesi-uti temető uj parczellázása 
tette szükségessé. A Békésmegyében, Csákón elte­
metett Petőfi István kivételével Petőfi Sándor többi 
hozzátartozója a kerepesi-uti temetőnek azon részén 
van eltemetve, amely az uj parczellázás után telje­
sen elhagyatott lesz. A Petőfi-Társaság nem enged­
hette, hogy ezek a hamvak szétszórtan heverjenek 
az elhagyott temetőn s díszsírhelyet kért a főváros­
tól az összegyűjtött hamvak elhelyezésére. A fővá­
ros a legszebb táblában adott helyet Petőfi halott­
jainak, a Petőfi-Társaság pedig a X. kerületi elöl­
járósággal megállapította az exhumálandó sírokat és 
az ünnepség sorrendjét. Az ünnepség szombaton 
délután tiz órakor lesz a kerepesi-uti temető I—XVII. 
sirhelytábláján. Ide hozzák az összegyűjtött hamva­
kat. Szendrey Julia és Petőfi Zoltán sirbatételénél 
Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök végzi az 
egyházi szertartást, a Petrovics-házaspár és Petőfi 
István hamvai fölött pedig, mivel ők ágostai evan­
gélikusok voltak, Scholtz Gusztáv evangélikus püs­
pök. A hamvakat két érczkoporsóba teszik; egyikben 
a szülőké lesz Istvánéval, a másikban Szendrey 
Júliáé a fiával. Az áthelyezésnél a Petőfi-Társaság 
tagjai s az egyetemi ifjúság fáklyával kisérik a ko­

porsókat az uj sirhoz s az államvasuti munkások 
énekkara a Testvériség daloskörrel gyászdalokat 
énekel. A díszsír körül a képviselőház küldöttsége és 
a többi meghívott vendég kap helyet. A képviselő­
ház koszorút is küld, amelyet Rátkay. László tesz le 
a sírra. **

(*) Az Országos Magyar Iparművészeti Tár­
sulat választmánya A 1 p á r Ignácz elnöklése mel­
lett tegnap tartotta első ülését a nyári szünet után a 
választmány tagjainak élénk részvételével. Napi­
rend előtt az elnök tartalmas beszéd kíséretében 
adta át a társulat kiállításán kitüntetett müiparosok- 
nak, és pedig Kántor Tamás asztalosmesternek a 
kereskedelmiigyi miniszter 2000 koronás nagy diját, 
Hajts Jakab, Radócz János, Pa ál Gergely asz­
talosmesternek és I m r e g h Pál vasmüvesnek pedig 
a kereskedelemügyi miniszter iparművészeti czimét. 
Napirendre térve, Györgyi Kálmán igazgató ter­
jesztette elő jelentéseit. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter kérdésére a társulat a legmelegebben pár­
tolja azt az eszmét, hogy a jövő évben Newyork- 
ban egy magyar művészeti kiállítás rendeztessék. 
A müncheni osztrák-magyar követnek a müncheni 
kiállításról küldött jelentése nyomán fölmerült az az 
eszme, hogy a különféle szakkiállítások befogadására 
alkalmas kiállítási park épüljön Budapesten. A bel­
ügyminiszter jóváhagyta az uj alapszabályokat 
Margitay Ernő felajánlotta a társulatnak, hogy 
„Az otthon művészete" czimü legközelebb megjelenő 
könyvének kiadási jogát, a 300 példányból álló ama- 
teur-kiadás kivételével, a társulatnak minden anyagi 
kárpótlás nélkül átengedi. A választmány az aján­
latot köszönettel elfogadta. A rendes karácsonyi vá­
sárt azonban az idén is megtartják, még pedig az 
Iparművészeti Muzeum kiállításával kapcsolatosan. 
Örömmel fogadta a választmány R a d i s i c s Jenő 
múzeumi igazgató bejelentését, hogy a londoni 
franco-british kiállításon szerepelt angol iparművé­
szeti iskolai munkákat fogja deczember hó folya­
mán a muzeum helyiségében bemutatni s igy igen 
érdekes és tanulságos kiállításra készül elő. Gél­
lé r i Mór javaslatára és élénk vita után elhatározta 
a választmány, hogy Budapest épületeinek virággal 
való díszítése érdekében, az építész- és kertész- 
egyesülettel egyetemben mozgalmat indít. Teles 
Ede javaslatára kimondotta, hogy a magyar már­
ványipar fejlődésének akadályait megszüntetendő, 
illetékes helyen közbenjár. A legutolsó ülés óta a 
társulat kötelékébe négy alapitó és hatszáznegyven 
rendes tag lépett be. i

(*) Strausz Richard Budapesten. S f r a u s z 
Richárd, a világhírű zeneszerző és karnagy deczem- 
ber hóban Budapestje jön, hogy személyesen ve- 
vezesse a bécsi hangverseny-egylet egyik hangver­
senyét. ,

(*) Tháila. A Thália-társaság csütörtökön este 
fél 9 órakor tartja harmadik előadását a Rottenbiller- 
utczai Népszinpadon. Ez alkalommal Strindberg 
tragédiája „Az apa" kerül színre a következő sze­
reposztással. A kapitány—K ü r t h y József, a fele­
sége—B. J u d i k Etel, a leányuk—K elemen 
Mária, a dajka—Karczag Marosa, az orvos— 
Doktor János, Nőid—V. Bánóczy Dezső, min­
denes---M agyar Ervin, tiszteletcs—Tihanyi 
Géza.

(*) Hangversenyek. Az első filharmóniai 
hangverseny hétfőn, október 26-án este fél 
nvolcz órakor lesz a Vigadóban Rosenthal Mór 
udv. zongoraművész közreműködésével. Műsora a 
következő: 1. Mozart: „Szöktetés a szerailból" 
nyitánya; 2. Liszt: „Mazcppa" szimfóniái költe­
mény; 3. Scharwenka: zongora-verseny; 4. 
Glazounow: VII. szimfónia (először).

Weltmann Rózsi és Feri hegedűművé­
szek hangversenye R é v y Auréllá Chapman őr­
nagyáé közreműködésével pénteken, október 23-án 
lesz a Royal-szálló termében. Kezdete fél nyolez óra­
kor. A jegyekei a Harmónia árusítja.

■'Síé
BUDAPEST. KAR0LY-KÖRUT6.ShECda. MOHI V-

SZTVISELOIKŰLG A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett fí—GVsVo kamatra 
5—30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei, 
városi, vasúti tisztviselők, gözhajésási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére.----------------------------------------------------------

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélilcg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsönügvek eoronkivül elintóztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittatik.--------------------------

MAGY- TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVÁLLALATA
Budapest, üli. heríHef, 52áí«őczt-ut 9. sz
TELEFON* 69-73. TELEFONI 69-75
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FŐVÁROS.

Az uj lakásbérleti szabályrendelet.
T — A főváros rendkívüli közgyűlése. —

Budapest, október 21.
f Rendkívüli közgyűlésben kezdte meg ma a fő­
város törvényhatósági bizottsága az uj lakásbérleti 
szabályrendelet tárgyalását. A közgyűlés eléggé né­
pes volt. A városatyák között megjelent P o 1 ó n y i 
Géza is. A közgyűlésen F ti 1 e p p Kálmán főpolgár­
mester elnökölt.

A közgyűlés nyomban rátért a szabályrendelet 
tervezetének részletes tárgyalására.

S z a 1 a y Mihály ajánlja, hogy a tervezetet, 
úgy, amint az a bizottság keze alól kikerült, fogadják 
el en bloc. (Kiáltások: Ohó!) Dr. Bródy Ernő a 
pontonként való tárgyalást pártolja.

Az 1. szakasznál, amely azt mondja, hogy ameny- 
nyfben a szabályrendelet kivételt nem tesz, a felek 
a szabályrendelettől eltérőleg is szerződhetnek, 
dr. Kraemer József szólalt fel s ennek az intéz­
kedésnek kihagyását ajánlja. Dr. F e 1 e k i Béla az 
indítvány fölött napirendretérést javasol. Dr. K o m- 
lós Ágost az eredeti szöveg elfogadása mellett ér­
vel. Dr. B er g e r Rezső felszólalása után dr. B á r c z y 
István polgármester fejtegette, hogy helyhatósági 
szabályrendeletben lehet, sőt kell a szerződés sza­
badságát bizonyos mértékig korlátozni. Ez szocziá- 
Iis szempontból is fontos. Kéri a bizottság és a ta­
nács előterjesztésének elfogadását. A közgyűlés eb­
ben az értelemben határozott.

A 3. szakaszhoz, amely a kötelező Írásbeliségről 
intézkedik, dr. K o m 1 ó s Árpád, Q a 1 g 6 c z y Károly, 
dr. Bihari Mór, dr. Berger Rezső, dr. Krae­
mer József, Bittner János, dr. Baránszky 
Gyula és dr. Kovács Pál a legkülönbözőbb ja­
vaslatokat tették. A közgyűlés Bárczy István fel­
szólalása után csupán dr. K o m 1 ó s Ágost és dr. 
Bihari Mór stiláris módosításait fogadta el.

— A háziurak többségben vannak! — kiáltotta 
dr. Pető Sándor.

A 6. szakasz a foglalóról intézkedik. Székely 
Dezső azt javasolja, hogy a foglaló a bérösszegnek 
tsak 10 százaléka legyen és nem húsz, amint a ter­
ve’, ot kontemplálja.

Bittner János azt akarja, hogy a lakáskiadó­
nak ne legyen joga megkérdezni a bérlőtől, hogy 
hány gyereke van.

Dr. Füredi Mór a foglaló összegére nézve 
az eredeti tervezetet pártolja.

Dr. Földes Árpád azt fejtegeti, hogy kellene 
módot keresni a sokgyermekü családok védelmére. 
Egyébiránt pártolja azt az indítványt, amely tiz 
százalékos foglalót akar megállapítani.

Dr. Pető Sándor arról szól. hogy a sok gyer­
mekű családfő valóságos kálváriát jár, amikor la­
kást keres. Kéri Bittnert, hogy vonja vissza most 
az indítványt, mert nem tartozik ehhez a szakasz­
hoz. Ezt a kérdést maid a házmesterekről szóló 
szabályzatban lehet és kell rendezni. Egyébként a 
tiz százalékos foglaló mellett foglal állást.

Bittner visszavonván indítványát, csak a fog­
laló összegéről döntött a közgyűlés, elfogadván az 
eredeti szövegezést.

A tervezet tárgyalását ezután megszakították 
s dr. Kraemer József bizottsági tag a következő 
interpellácziót intézte a polgármesterhez:

Van-e tudomása a polgármester urnák, hogy 
a budapesti m. kir. posta- és távirdaigazgatóság ez 
idő szerint eszközli a Belváros területén a táv­
beszélőhálózat kábeleinek lefektetését és hogy ezt

olykép eszközli, hogy ennek következtében a köz­
lekedés úgy az úttesten, mint a járdán akadályoz- 
tatik? Minthogy közismeret szerint a nyílt üzle­
tekben a forgalom őszszel a legnagyobb, hajlandó-e 
a polgármester ur odahatni, hogy a kábeleknek le­
fektetése lehetőség szerint a nyár folyamán tör­
ténjék, amikor Budapesten a forgalom a mini­
mumra apad?

Dr. Bárczy István polgármester nyomban fe­
lelt az inferpelláczióra. A jelzett anomáliáról tudo­
mása van. sőt olyan esetekről Is tud, hogy a táv­
it dalgazgatóság a csak imént aszfaltozott utczákat 
újra feltépi, hogy kábeleit lefektesse. A tanács ener­
gikus átiratot fog intézni a posta- és távirdaigazgató- 
s.ighoz s ha ez nem használ, a miniszterhez fordul.

Ezután folytatták a szabályrendelet tárgyalását.
A 7. szakasz a bérleti év negyedeiről szól. Meg­

állapítja, hogy a negyedek január, április. Julius és 
október hó 1-én kezdődnek. Kelemen Lajos, dr. 
Andreánszky Jenő, dr. Berger Rezső és 
dr. Waigand József pártolták az újítást, mig dr. 
Baránszky Gyula, Biró Henrik, dr. Pető Sán­
dor és dr. Platthy György a régi házbérnegye- 
dek fentartása mellett érveltek.

A közgyűlés nagy többséggel a régi rend 
fentartása mellett döntött.

A közgyűlést pénteken folytatják.

)( Orvosi kinevezések. A főpolgármester a duna- 
balparti közkórházakhoz dr. Braun Gyula segéd­
orvost alorvossá, dr. Gutfreund Ferencz napid jas 
segédorvost segédorvossá és végül dr. Gál Jenő 
orvost nnpidijas segédorvossá nevezte ki.

)( A közmunkatanács ülése. A fővárosi köz­
munkatanács tegnap W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnök elnöklete mellett ülést tartott. Az ülésen meg­
jelentek: gróf Andrássy Géza, Németh Károly, Zsák 
Hugó, Hoszpotzky Alajos. Martig Sándor miniszteri 
tanácsosok, Tolnay Lajos, Holtai Ferencz, Szabó Jó­
zsef, Quittner Zsigmond, Morzsányi Károly, Wellisch 
Alfréd tanácstagok és Kun Gyula fővárosi tanács­
nok. Előadók Garancsy Mihály és Bakos János mi­
niszteri tanácsosok voltak. A napirend fontosabb 
tárgyai voltak az alsóbbrendű vasutak törvényterve­
zet tárgyalására, valamint a főváros és közmunka- 
tanács között a terjedék-egyezmény megszűnte óta 
fennálló vitás iigy elintézése czéljából kiküldendő 
bizottság választása. A bizottságokba kiküldettek: 
gróf Semsey Andor, Bárczy István, Tolnay 
Lajos, Kun Gyula, Holtai Ferencz és Z i e 1 i n - 
szky Szilárd. Érdekes elvi határozatot hozott a 
közmunkatanács. Ugyanis dr. Gál Endre, aki az 
Andrássy-ut és Bajza-utcza sarkán gyógyszertárat 
akar létesíteni, üzlete előtt az Andrássy-ut felőli élő­
kért rácsozatából négy-öt métert akar eltávolítani. 
A közmunkatanács nemcsak, hogy nem adta meg 
erre az engedélyt, hanem egyáltalán megtagadta ne­
vezett helyen a boltnyitást, azon indokolással, hogy 
az elökertes jelleget az Andrássy-ut ezen részén 
nem szabad elvenni. Azután még több kisajátítási 
ügyet tárgyalt a közmunkatanács.

L A főváros telekeladó albizottsága ma délelőtt 
Vaszilievits János alpolgármester elnöklésével 
és dr. Bérezel Jenő előadása mellett ülést tartott. 
A m. kir államvasutak ferenezvárosi rendező-pálya­
udvarának kibővítésére átengedett fővárosi terüle­
tek kártalanítási árának megállapítása ügyében 
ajánlja az albizottság, hogy a főváros a 20500 négy­
szögölnyi területet 257.112 korona leltári árban adja 
át a m. kir. ál'amvasutaknak. — A fővárosi tisztvi­
selők alakulóban lévő bérházépitö szövetkezetének

HETI MŰSOR,

kérvényére, a tisztviselői blockházak építésére szol­
gáló telkeknek eladása ügyében az albizottság pár­
toló előterjesztést tett. A pénzügyi bizottság e hó 
20-án, pénteken fogja az albizottság javaslatait tár­
gyalni. j

)( Az Artézi-fürdő építése. A fürdőügyi bizott­
ság dr. Vaszilievits János alpolgármester el- 
nöklésévcl ülést tartott, s kiküldötte az Artézi-fürdő 
építésére felügyelő bizottságba Bókái Árpádot, 
Reiner Edét, W e i s z Jakabot, Freund Vilmost, 
Neuschloss Kornélt, Quittner Zsigmondot, 
Wellisch Alfrédet, Szabó Józsefet, Márkus 
Józsefet és Hegedűs Jánost. Ez a bizottság fogja 
vezetni és ellenőrizni a fürdő építését. Kimondotta 
a bizottság, hogy általános sztrájk, mtmkakizárás, 
vagy bojkott esetén a munka határidejét megfelelően 
kitolják s ha a sztrájk, munkakizárás vagy bojkott 
más szakma munkáját is hátráltatja, annak is meg­
felelő haladékot adnak a munka befejezésére. 
Platthy György indítványára megkérték a pénz­
ügyi osztályt, hogy a többi fürdő dolgáról is tájékoz­
tassa a bizottságot.

EGYESÜLETEK,
(—) A Magyar Néprajzi Társaság ma délután 

S z a 1 a y Imre elnöklete alatt felolvasó-ülést tartott. 
Mészáros Gyula a magyar összehasonlító nyel­
vészetben nagy szerepet látszó volgavidéki csuvasz 
nép bübájtudományát ismertette saját tapasztalatai 
alapján. A második felolvasó dr. Ősz tern Salamon 
Pál volt, ki mint a czeglédi Kossuth-fögimnázium ta­
nára. ezidőszerint Párisban és a British Múzeum­
ban folytatja tanulmányait. A fiatal orientalista egy 
készülő nagyobb müvének részleteit mutatta be, le­
gálisan justifikált állatok czimén. Végül dr. Fabó 
(Frankel) Bertalan „Zenetörténeti adalékok a hazai 
népies ábrázoló művészetben“ czimü előadásban be­
mutatott igen érdekes népművészeti emlékeket, ame­
lyek a magyar táncz- és zenetörténelemmel szoros 
kapcsolatban vannak. A tetszéssel fogadott előadá­
sok után Sebestyén Gyula főtitkár folyó ügyeket 
terjesztett a választmány elé.

(—) A Budapesti Népoktatási Kör ma este Zsi­
linszky Mihály v. b. t. tanácsos elnöklete alatt 
választmányi illést tartott. Az elnöki megnyitóban 
Zsilinszky elnök elpanaszolta, hogy daczára a kör 
félszázados csendes, de annál czéltudatosabb és 
eredménydusabb működésének, a hatóságok részéről 
állandó mellőzésben részesül. E méltatlan mellőzés 
daczára a kör továbbra is folytatja működését: a 
felnőttek oktatását. Ez évben mintegy 10.000 koro­
nát áldoz a kör nemes czéljai előmozdítására, amit a 
minisztériumok, a főváros és néhány pénzintézeten 
felül a tagok áldozatkészsége teremt elő. Ja ne só 
Benedek az iskolán kívül való oktatásról tett a vá­
lasztmánynak Jelentést és ismertette erre vonatkozó 
javaslatait.
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TÖRVÉNYSZÉK*
8 Az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet.

Az ügyvédi kar évek óta sürgetett vágya a törvé­
nyesen szervezett országos gyám- és nyugdíjintézet, 
amelybe az ország összes ügyvédeinek be kell lépnie 

~ 41909- évi január 1-én már megkezdi 
működését. Az igazságiigyminiszter felszólította már 
az ország összes ügyvédi kamaráit, hogy válaszszák 
meg a nyugdijintézeti közgyűlési képviselőket. A bu­
dapesti ügyvédi kamara november 15-én délelőtt 
10 órakor tartja választó közgyűlését, melyre a kü- 
lönböző kamarai pártok már erősen készülődnek. Az 
elnöki tisztre dr. Nagy Dezső orsz. képviselőt akar­
ja megválasztani, aki a nyugdíjügy érdekében a 
különböző országos ügyvédgyiiléseken, valamint a 
legújabb időben mint a nyugdijtörvényjavaslat par­
lamenti előadója, intenzív munkásságot fejtett ki s 
akinek nevével ezen szoczlális intézmény úgyszól­
ván össze van forrva. Az egyes ügyvédi kamarák 
csak a nyugdijintézeti közgyűlés tagjait választják 
meg, ezek választják aztán az igazgatóság és tiszti­
kar tagjait.

§ Márkus Emilia merénylője. Nagy megdöbbenést 
keltett országszerte annak a merényletnek a hire, 
amelyet a Nemzeti Színház kiváló művésznője, P. 
Márkus Emilia ellen követett el boszuból Q r e g a s 
Janka elbocsátott színházi kellékesnő. Az elbocsátott 
kellékesnő október 3-án este belopódzott a művésznő 
Muzeum-köruti lakásába s ott egy szekrényben el­
rejtőzve várta be a kínálkozó alkalmat, hogy gyilkos 
tervét végrehajtsa. Október 4-én reggel a művésznő 
épp fésülő asztala előtt ült, midőn Greguss Janka elő­
lépve rejtekhelyéből, rálőtt a művésznőre. A golyó 
azonban czélt tévesztve fúródott a falba. A me­
rénylő nő azután önmaga ellen fordította a felgyvert 
s súlyos sebet ejtett magán. A mentők a rabkórházba 
szállították s ma már felgyógyulása biztos. A kir. 
ügyészség a kórház ezen értesítése folytán indítványt 
terjesztett elő, amelyben G r c g u s Janka elleti gyil­
kosság kísérletének büntette miatt kéri a vizsgálat 
elrendelését a vizsgálati fogsággal együtt. A vizsgáló- 
bíró ezen indítványnak eleget is tett s mihelyt Gre- 
gus Janka, aki védőjéül dr. Baumfeld Lajos ügyvédet 
nevezte meg, felgyógyul, beszálitják a Markó-utczai 
törvényszéki fogházba.

§ Halál egy bokréta miatt. Máté István Schlick- 
gyari napszámos halált okozó súlyos testi sértési 
bűnügyében, amelyet ma tárgyalt Zsitvay Leó elnök­
lete alatt a budapesti csküdtbiróság, az árvalánynaj 
es anyacsavar szerepeltek a véres vádbeli cselek- 
mény indító okaiul. Hrincsák Antal kályhás Péter 
I ál napján vcjcvel, Barth Menyhérttel sétálni 
ment. Mikor a Bajza-utczai alaguthoz értek, össze­
találkoztak M á t é Istvánnal, akinek kalapja mellett 
hatalmas árvalányhaj-bokrétát lengetett a szél. Hrin- 
csák tréfából lekapta az árvalányhaj-bokrétát, mire 
Máté a kezűben levő, szíjra fűzött anyacsavarral 
hataimas ütést mért Hrincsák fejére. A szerencsét- 
Jen ember az ütés következtében koponyatörést szén- 
vedelt s július 3-án meghalt. A beismerésben levő 
vádlottat dr. Varga József ügyész vádbeszéde után 
bűnösnek mondották ki az esküdtek a halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettében. Ezen marasztaló ver­
dikt alapján a bíróság Máté Istvánt 4 évi (egyházra 
ítélte. Az ítélet ellen a védő semmiségi panaszszal 
olt, a vádlott és ügyész megnyugodtak.

§ Szabadlábra helyezés. Megírtuk, hogy dr. Ko- 
vjcs vizsgálóbíró Fisch Ferencz városligeti mu- 
tatváuy-bódétulajdonost, aki ez év nyarán három­
szor rálőtt a feleségére s ezt karján könnyen meg­
sebezte, dr. Vázsonyi Vilmos védő előterjesztésére 
szabadlábra helyezte. Az ügyészség a szándékos em­
berölés kísérletének bűntettével terhelt Fisch szabad­
lábra helyezése miatt felfolyamodással élt a vád­
tanácshoz. amely azonban ma délben helybenhagyta 
a vizsgálóbíró határozatát s Fisch Ferencz nyomban 
szabadlábra került.
. $ Elcsent aranylártcz. Ez év augusztus 31-én éj­
jel Weber Károly miniszteri szám vizsgáló lakása 
előtt, az Andrássy-uton leült cgv padra s a nagy me­
legben elaludt. A fehér mellényén ki villanó aranyláncz 
odavonzotta melléje a padra Horváth János és 
Liya Mihály csavargó utczagycrekckct s Horváth 
Civárnak biztatására ügyesen lecsípte a lánczot s az 
órát kilopva, futni kezdett Társa, Civa, utána ira­
modott s a rendőrrel üldözőbe vette a menekülő 
tolvajt. Üldözés közben a rendőr észrevette, hogy 
Civa több ízben elébe ugrott, hogy az üldözésben 
gátolja s menekülő czimboi újának minél nagyobb 
cgórutat biztosítson. Erre aztán előbb Civát tette 
ártalmatlanná, azután pedig elfogta Hnrvátot is. A 
mai. dr. Eiiz.csséry bíró elnöklete alatt megtartott 
főtárgyaláson Horváth beismerte a lopást, Civa azon­
ban tagadott. A bíróság a két rovott múlta suhanezot 
lopás bűntettéért 7—7 havi börönre Ítélte. Az ítélet 
jogerős. • •- v

§ A budapesti ktr. törvényszékek és járásbírósá­
gok hivatalszolgál kérvényt terjesztettek be Gün­
ther Antal igazságügyminiszterhez, melyben csekély 
fizetésük felemelését kérik abban az arányban, mely­
ben a hasonló munkakörü állami altisztek és szolgák 
dijaztatnak és 10—14 órai terhes szolgálatukért 
fizetésükön kívül külön díjazást is kérnek. Kezdőfize­
tésül a szolgák a mostani 700 korona helyett 900 ko­
rona fizetőst kérnek és azután 4 évenkint való auto­
matikus előléptetést az altiszti fokozatban 1600 koro­
náig, vagy ennek megfelelő, a nyugdíjazásnál be­
számítandó korpótlékban részesittessenek, továbbá a 
napi 7 órai időn túl külön munkadij fejében is órai 
átalányt, azonkívül villamos vasúti szabadjegyeket és 
mindazon állami kedvezményt kérik, mely a postai 
és rendőrségi kézbesítőknek meg van engedve.

SPORT.
Budapesti iigetöversenyek,

— Negyedik nap. —
A negyedik" nap programmián a Kárpáti-dij sze­

repel, mint legkiemelkedőbb szám, amelyben legjobb 
belföldi idősebb ügetőink vehetnek részt. Az érdekes 
díjban a következők várhatók starthoz : Laura (Tap- 
pan), Jubilar (Miller), Levente (Magula), Countesse 
Caid (Wachtier), Soci (Brown), Liselotte (Ryerson). 
A legnagyobb chance-al Liselotte indul, rája veszé­
lyesnek Socit és Leventét tartjuk. Az Érdi-dij jobb 
hároméveseket fog startjához gyűjteni, melyek közül 
az első esélyt Dongó B.-nek adjuk, Heckenrose és 
Mailüfter! előtt. A többi futamok a megszokott ke­
retek között mozognak.

Jelöltjeink :
I. Dora ~ Aga

II. Et cetera Ex libris
III. Liselotte-Soci
IV. Dongó B.—Heckenrose
V. Hugo - Trick

VI. Sennyey-fogai— H. B. szövetség.

Bécsi versenyek.
— Negyedik nap. —

A negyedik napon két érdekesebb futam kerül 
dűlőre: az Abonnent-handicap, mely 1200 méter 
távolságú és kétévesek számára van kiírva és a 
Praterstern-dij, melynek 1000 méterjén legjobb flyer- 
ieink találkozhatnak.

Az Aboiment-handicapban még nagy mezőny, 
húsz ló bír indulási joggal. A top-weightot 
Eszemadta kapta 60 kilóval. A mi véleményünk sze­
rint azonban a Rohonczy-ló kissé szigorúan van el­
bírálva, ha tekintetbe veszszíik, hogy utána a ta- 
vaszszal kitűnő formákat mutatott Nemezis és a 
Mctropole-dij harmadikja, Belle Alliance következik 
5S kilóval. A két utóbbi közül nagyon nehéz a vá­
lasztás, mert Nemezis jól futott a napokban és nem 
lett egészen kilovagolva, Belle Alliancet pedig na­
gyon ajánlja Vnmpvrnak tegnapelőtt aratott nagy­
stílű győzelme, mely azt mutatja, hogy a Dréher- 
istállá lovai kiheverték a jó ideig tartó betegségüket. I 
Az istállóból különben indul még Raspberry is és 
nem minden esély nélkül. A többi benevezett közül 
még meg kell említenünk Fellah-t, melyről igen jó 
hírek keringenek, Grasshoppert előnyös súlyával, 
melylyel múltkori szereplés*, után igen olcsón ke­
rült bele a handicapbe, továbbá Verőfényt és Pen­
gőt. összefoglalva az elmondottakat, mi a nyerőt a 
Dréher-istálló kiküldöttjében látjuk, Nemezis és 
Grasshopper előtt.

A másik említésre méltó futamban, a Prater- 
stern-dijban nem nagy, de igen jó társaság találko­
zik és ezek a következők: Ridolfi (Cockeram), Vin- 
cenz Albert (Aylin), Tábornok (Janek G.), Faragó 
(farai), Mony (Birkenruth), Spielball (Juhász), 
Livtsu (Gulyás). A felsoroltak közül legjobban tet­
szik nekünk Vinccnz Albert, mely meg is nyeri a 
versenyt, hacsak Aylin megint az utolsó pillanatban 
fel nem pullolja. Veszélyes ellenfelei Faragó és 
Tábornok. A többi futamokban tipjeinkre utalunk.

Jelöltjeink:
I. Rodostó Long ago

II. Sympathy - Da bas
III. Dreher-tsf. - Nemesis - Grasshopper
IV. Aldus - Gänna
V. Vinccnz Albert ■ Faragó

VI. Nikita - Hát sas Gesslcr
VII. Hypnose - Gravosa
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[Budapest, IV-, Mag-yar-uteza 3. az.j
j Kiváló sikerre! s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
jaz ügyvédi vizsgái" bármely iegi vizsgára. |

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel !|

KÖZGAZDASÁG.
A boritaSadó eilen.

Budapest, október 21.
Hatalmas és minden tekintetben nagy sulylya! 

bíró nagygyűlést rendezett ma a Magyar Sző­
lősgazdák Országos Egyesülete a bor- 
italadó eltörlése érdekében. A Tattersall hatalmas 
csarnokában csak úgy szorongtak az ország min­
den részéből összesei eglctt szőlősgazdák. Harmincz- 
négy város, 82 borvidék, 39 nagyközség, 27 gazda­
kör, 56 népkör, 4 ipar- és kereskedelmi kamara, 6 
vendéglőstestület és 254 bejelentett küldöttség vett 
részt a gyűlésen, összesen mintegy S—9000 ember, 
azonkívül pedig még vagy 30.000 aláírással ellátott 
Írásos tiltakozás is a nagygyűléshez a boritaladó 
ellen.

A nagygyűlésen gróf Zselénszki Róbert, a 
szőlősgazdák egyesületének elnöke elnökölt.

Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy' a fo­
kozott állami támogatás immár túltermelésre veze­
tett, tehát az államnak kötelessége beavatkozni a 
borárak irányításába, mert különben a termelőt a de- 
ficzit réme fenyegeti. Utána Drucker Jenő ismer­
teti a mozgalmat. Rámutat arra, hogy olyan magas 
boradó sehol sincs, mint Magyarországon, mit ada­
tokkal is bizonyít. Majd a következő határozati ja­
vaslatot terjeszti be:

„Tekintettel arra, hogy hazánkban a borfogyasz­
tás általános térhódításának legfőbb akadálya a bor­
italadó, mely ma már néhol a bor tényleges árát is 
meghaladja; tekintettel arra, hogy úgy' közegészség- 
ügy i, mint közgazdasági szempontból kívánatos, hogy' 
a mi nemzeti italunk a közélelmezésben régi helyét 
ismét elfoglalja; tekintettel arra, hogy sehol a vi­
lágon a bort oly nagy adó nem terheli, mint nálunk, 
süt a legtöbb bortermelő államban a bor megadóz­
tatva egyáltalán nincs és tekintettel arra, hogy' kí­
vánságunk teljesítése nélkül nagy költséggel felújí­
tott szőlőink az előreláthatólag évről-évre növekvő 
termések folytán a legnagyobb válságnak néznek 
elébe: egyhangúlag kívánják úgy az állami b or- 
i tál adónak, mint a községi pótléknak 
teljes eltörlését, ilyen értelemben a képviselő- 
házhoz és a kormányhoz kérelmet intéznek, melyet 
kiildöttségileg nyújtanak át és végre nyomatékosan 
tiltakoznak az ellen, hogy a boritaladó akár jelen 
formájában, akár leszállítva, a törvényhatóságoknak, 
illetve községeknek az állam helyett teljesített szol­
gálatok fejében rekompenzáczióként átadassék.“

A határozati javaslatot egyhangúlag magáévá 
tette a nagygyűlés. Maid B e r n á t h Béla, mint a 
tokai-hegyaljai borvidék képviselője, v'ázolta a sző­
lősgazdák helyzetét. Molnár István után K m e t y 
Károly országos képviselő az esztergomi gazdák ne­
vében sürgette, hogy' a borgazdák a képviselőket szo­
rítsák, hogy még ez évben szólittassék fel a kormány 
a törvényjavaslatnak még a folyó évben leendő be­
nyújtására. P o z sg a y Miklós, Szappanos István, 
Engel Jakab, Kovács Pál, Hock János, B a- 
rabás Béla szólották még lelkes tetszést keltve. 
Kom mer Fcrencz a budapesti szállodások, kores- 
márosok, valamint a vendéglősök országos szövet­
sége nevében jelentette ki, hogy tartózkodás nélkül 
csatlakoznak a szőlősgazdák akcziójához.

így a boritaladó eltörlése érdekében megindult 
c.-szágos mozgalom eljutott az első állomásig. A si- 
aer kivívása már nehezebb lesz. A kormány ellene 
van, minek a miniszterelnök nyomban a nagygyűlés 
titán kifejezést is adott. Ugyanis a Baranya vár­
megyéi Dárda község népes küldöttsége tisztelgett 
ma délelőtt a képviselöházban C s á n y i Sándor orsz. 
képviselő vezetésével Wekerle Sándor minisz­
terelnöknél, A küldöttség tagjai kisgazdák voltak,

akik arra kérték a miniszterelnököt, hogy a borltal- 
adót törvényhozási utón törölje cl. A miniszterelnök 
hosszasabban elbeszélgetett a küldöttség tagjaival 
és válaszában kijelentette, hogy a boritaladó el­
törlését ne kívánják a g a zd á k, mert az 
az államnak jelenlegi anyagi körülményei mellett szinte 
lehetetlen volna, azonban kedvezmények utján töre­
kedni fog a koimány a kisgazdák helyzetén köny- 
nyiteni, akiknek érdekeit szivén viseli.

A boszniai magyar bank. A boszniai bank ala­
pításának tervéről tegnap mar megemlékeztünk. A 
bank alapítására vonatkozó törekvések nem mai 
keletűek. Lánczy Leó, a Kereskedelmi Bank elnök- 
igazgatója már két év előtt kidolgozott egy terje­
delmes memorandumot, amelyben tüzetesen megje­
lölte azokat az okokat, amelyek kívánatossá teszik 
a bank megalapítását. Az intézet főleg jelzálogi üz­
letekkel foglalkoznék s a jobbágy-telkek megváltá­
sát segítené elő. Ez a megváltás nem kényszer ut­
ján, de fakultativ történnék s ennek a műveletnek 
czcljait szolgálná az uj magyar bank. A megváltandó 
terület vételára semmi esetre sem igényelne 300 
millió koronát, mint azt némely helyről hangoztatják, 
ennél sokkal kevesebbet. Lánczy Leó által kidolgo­
zott terv szerint az uj intézet 10—12 millió korona 
alaptőkével kezdené meg működését. Az alapításra 
vonatkozó tárgyalások, ugy lehet, hogy nemsokára 
eredményre vezetnek.

Fizetésképtelen borkereskedő. Miskolczról je­
lentik. hogy Friedmann Simon Fia borkereskedő 
ezég fizetésképtelen. A passzívák 326.000 koronára 
rúgnak.

Állami mértékhitelesítő hivatalok. A meríékhite- 
lesitcs ügye 1909. január havában nagy átalakuláson 
megy keresztül. Ugyanis január 13-án lép életbe a 
mértékekről, ezek használatáról cs ellenőrzéséről 
szóló 1907 :V. t.-cz., amely megszünteti az állami 
központi mértékhitelesítő m. kir. bizottságokat s a 
törvényhatósági mértékhitelesitő hivatalokat. Ezek 
helyébe lépnek a központi mértékiigyi intézet s az 
állami mértékhitelesítő hivatalok, ütvén mértékhite­
lesitő hivatalt fognak felállítani s S5 állami mérték­
hitelesítői állást szerveznek. Ezeknek az uj hivata­
loknak és uj állásoknak összes költsége 281.850 ko­
rona, az uj hivatalok műszereire és egyéb felszere­
lési költségeire pedig 230.200 korona szükséges. Az 
1909. év folyamán felállítandó ötven mértékhitelesitő 
hivatal munkáiból 1,014.400 korona bevételt vár a 
kereskedelmi kormány.

Temesvári kereskedelmi kamara közgyűlése. A
temesvári kereskedelmi és iparkamara lovag Vest 
Ede udvari tanácsos elnöklete alatt tegnap tartotta 
rendes havi közgyűlését, amelyen beható megvitatás 
nyomán határoztak az egyes, a Délvidék közgazda- 
sági életét érintő kérdésekben. Állást foglalt a kamara 
a vasúti üzletszabályzat, az alsóbbrendű vasutak, a 
betegsegélyzö pénztárak tárgyában.

Uj vasúti üzletvezetöség. Pécs és Kaposvár, a 
két jóforgalmu kereskedelmi város élethalál harezot 
vívnak a minisztérium által tervbe vett uj vasúti 
iizletvezetöségnek a maguk számára való megkapa- 
ritásáért. Kaposvár még ideiéhen felirt a kormány­
hoz. nem mulasztván el felsorolni érdemeit, melyek 
öt a még csak papíron levő Iizletvezetöségnek bírá­
sára predesztinálják. Ebben a dologban jött most 
leirat a városhoz Szt erényi József államtitkár­
tól, aki a város feliratára azzal válaszolt, hogy az 
befejezett dolog, hogy az (izletvezetőségek számát 
szaporítják, azonban nincs még megállapítva, hogy 
hol állítják fel az uj vasúti iizletvezctöségekct. Az 
bizonyos, hogy az egyik uj iizletvezetöséget a Du­
nántúl valamelyik városa kápja, de hogy melyik, 
azt még nem döntötték el, hanem amikor a felállítá­
sára szükség lesz. akkor ugy állapítják meg. ahogy 
a vasúti politika kívánja, ahogy n vasút érdekében 
legalkalmasabb lesz. Kaposvár tehát uj tápanyagot 
nyert reménykedéséhez, Pécs pedig duzzog és 
hallgat

Osztrák vasutálJamositás. A Fremdenblatt azt 
Írja, hogy ma délelőtt aláírták a vasuti miniszté­
riumban az államvasuti társaság, az. osztrák és a 
nvngoti vasút és az észak-délnémet összekötő vasút 
államosítására vonatkozó szerződéseket.

Arad város kölcsöne. Megírtuk, hogy Arad város 
a felvenni szándékolt 2.400,0(10 korona kölcsönre vo­
natkozólag a Magyar Jelzálog Hitelbank, Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank és Pesti Hazai Első Ta­
karékpénztártól együttes ajánlatot kapott. A város

pénzügyi bizottsága ma az ajánlatot a maga részé­
ről elfogadta és annak elfogadását a közgyűlésnek' 
is ajánlani fogja, bár elég drágán jut is pénzhez 
Arad. i

A vasárak leszállítása. A mértékadó vasértékek' 
Iészvényeinek ára az utóbbi napokban meglehetősen 
csökkent, amit különösen azzal indokolnak, hogy 
mértékadó körökben a vasárak leszállításával fog­
lalkoznak. Illetékes helyről ezeket a híreszteléseket 
most megczáfolják azzal, hogy a vasárak leszállí­
tásának kérdése még igen korai. Augusztus óta, mióta 
az alacsonyabb árak mellett hozzák forgalomba a 
belföldi vasat, a németországi behozatalok jelenté­
kenyen csökkentek. így a vasárak leszállítása csak' 
akkor lesz aktuális, ha a német vasgyárak kínálata 
az ottani viszonyok rosszabbodása következtében 
újból erősebbé válik.

A tiszai vasút. A Magyar Helyi Érdekű Vasutak 
r.-t. egy vasutat tervezett, — mely Kisalpárról 
Csongrádon üt Szentesig vezetett volna és azt ezé- 
lozta, hogy a Tisza közelében fekvő földeket a for" 
galomba bevonja. A vasút engedélyének kiadását 
azonban megtagadta a miniszter. Most Kecskemét 
városa azzal fordul Szentes városához és Csongrád- 
vármegyéhez, hogy feliratukhoz, — melyben a vasút 
engedélyezését ujból kérik a minisztertől — mivel azt 
közgazdasági szempontból fontosnak tartják, — szin­
tén feliratüag támogassák.

A szeged-budapesti gyorsvonat. Temesvár vá­
rosnak régen fái, hogy a reggel 6 órai gyorsvonat 
Szegedről és nem Temesvárról indul Budapestre. A 
temesvári közigazgatási bizottság most felirt a ke­
reskedelemügyi miniszterhez, hogy a reggeli gyors­
vonat Temesvárról indittassék el, még pedig 5 óra­
kor. A vonat ez esetben a fővárosba délelőtt 10 óra 
után érkeznék. Azt is kéri a közigazgatási bizottság, 
hogy az éjjeli gyorsvonat ne 10 óra 15 perczkor in­
dittassék Budapestről, hanem 11—12 óra közt s ne 
csak Szegedig jöjjön, hanem egész Temesvárig.

Borvásár Szegeden. A szegedi gazdasági egye­
sület akcziót indit az iránt, hogy Szegeden évenként 
kétszer borvásár rendeztessék, hatósági felügyelet 
mellett. Dr. Gerle Imre az egyesület nevében már be 
is adta az indítványt a városi októberi közgyűlés 
elé, kérve, hogy a hatóság szólítsa fel a környékbeli 
szőlőtermelőket, hogy tudassák, mennyi a boruk, mi­
lyen a bor faja és mnősége. Az eladás Magyaror­
szágra s esetleg a külföldre gravitálna. A borvásárt 
évenként kétszer: közvetlen a szüret után és kará­
csony előtt tartanák, a hatóság felügyelete mellett. 
Az egészséges nkezió bizton eléri a megkívánt czélt.

Szövetkezeti fiirdöiroda. A hazai fiirdötulajdono- 
sek a Balneologiai Egyesület közreműködésével meg­
alakították az országos szövetkezeti íiirdőirodát, 
amelynek az a czélja, hogy megismertesse a közön­
séggel a hazai fürdőket. Az irodát a főváros leg­
forgalmasabb helyén fogják felállítani, ahol kész­
séggel informálnak mindenkit bármely magyar fürdő 
felől. Az uj fürdőiroda alapszabályait is kidolgoz­
ták s az. ideiglenes igazgatóságba beválasztották: 
dr. Smialovszky Valér trencséni főispánt, dr. Papp 
Samu alsó-tátrafiircdi főorvost, Lukács Emilt, a „Ma­
gyar Ásványvíz és Fiirdőszemle“ szerkesztőiét, Dem- 
jént, Lipik fiirdőtulajdnnost, dr. Glatz Erichct, a sió­
foki r t. igazgatósági tagját. Az iroda 1909. január 
1-én kezdi meg működését.

Kimúlás. Ismét feloszlik egy. A közös végzet 
egymásután nehezedik az annyit emlegetett korona- 
szövetkezetekre. A Korona-Takarék és Hi­
telszövetkezet november 5-rc rendkívüli köz­
gyűlést hivott össze, melynek tárgysorozatán első 
pontként diszlik: Az igazgatóság javaslata az inté­
zet fölszámolása tárgyában.

A Déltnagyarországi Mezőgazdák Szövetkezető 
ma tartotta meg első rendes közgyűlését dr. Oyer- 
tyánffv László elnöklete alatt. Mivel a szövetkezet 
megalakulásánál az igazgatósági elnöki szék betöl­
tése függőben tartatott, a közgyűlés Hertelendy Fe- 
icncz, femes vármegye és Temesvár szabad királyi 
város főispánját választotta meg. A Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete igazgatóságába a szövetkezet 
részéről Hertelendy Fcrencz delcgáltatott.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4K%-os 
•rt értékű zálogleveleinek tervszerű évi kisorsolása 
í. évi október hó 31-én délelőtt 10 órakor fog a bank 
sorsolási termében megtartatni.

Felelős szerkesztő:
PURJE3 7. LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Róssvónytársasig. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.

Ä BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 21,

A készárupiaczon ma kifejezetten szilárd 
volt az irányzat. A malmok ma is tartózkodók vol­
tak és kevés vételkedvet mutattak, de azért a teg­
napiaknál valamivel jobb árak fizetésére hamar el­
határozták magukat. Nagyobbarányu forgalom azon­
ban igy sem fejlődött ki, mindössze mintegy 20,000 
mm. búza kelt el a tegnapiaknál 10—20 fillérrel drá­
gább árakon. A legdrágább eladási ár 25,000 korona 
volt 81 kilós tiszavidékl búzáért, a legolcsóbb pedig 
22.70 korona 76 kilós szerémségi, liszkös búzáért. 
Pgj'éb gabonanemilek közül rozs 10 fillérrel, árpa 
20 fillérrel, ab 10 fillérrel drágább. Forgalomba ke­
rült: 2400 mm. rozs 19.40 koronás áron 300 mm.
árpa 15.80 koronás áron és 300 mm. zab 16.30_16.80
koronás árakon. A határidőplaczon mai üzlet 
mindjárt megnyitáskor barátságos hangulattal és a 
tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel in­
dult meg. A forgalom folyamán, amely meglehetősen 
korlátolt maradt, többször változott az irányzat és 
eszerint ingadozók az árfolyamok is, végre azonban 
mégis túlsúlyra került a kereslet, mire aztán szilár­
dult az irányzat és mérsékelten emelkedtek a jegy­
zések. Az októberi ügyletekre ma 7000 mm. búzát 
4000 mm. rozsot és 5000 mm. zabot jelentettek be 
e hónap 26-iki szállításra. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, ma végeredményképpen az októberi búza 
tiz fillérrel, az áprilisi búza hat fillérrel, az októberi 
rozs tizenhat fillérrel, az áprilisi rozs tiz fillérrel, a 
májusi tengeri hat fillérrel, az áprilisi zab tiz fillér­
rel javította az árfolyamát, az októberi zab válto­
zatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezö volt:
Búza kilós Arn ICC kg. kiló:, Ara 100 k<?.
Tiszavidéki uj 75 --- .______ .--- 79 24.05—24 05

„ 76 23 65-23.90 80 24 25—24.70
„ 77 23.85-24.05 81 24.35—24.85

78 23.95—24.00 82
Fejérmegyei uj 75 ---.----------- .---- 79 23.85-24.30

n 70 23.35-23.70 80 23.95—24.30
77 23.05-23 95 81 ---.-------
78 23 05-24 00 82

Pestvidéki uj 74 --- .----------- .--- 78 23.75-24.-
„ 75 —.---------- .--- 79 23.86—24.30
9 76 23.35—23.75 80 23.95-24.20

77 23.05 -23.95 81
Bánsági uj 74 --- .---------- 78 23.85 -24 20

„ 76 ---.----------- .--- 79 24.05—24.60
n 76 23 65 23 90 80 2415-24.70
n 77 23.75—24.05 81 24.35—2486

Bácskai uj 74 78 23 85-24.80
w 75 ---.----------- ,---- 79 24 05-24.55

76 23 45-23 90 80 24 15-24 70
77 23.85-24.05 81

Rozs l.-rendü u| — ---.--- ---— 19.50—19 75
. „ középminöségti uj — — — — 19.40-19.55
Árpa takarmány 1.-rendű — — — 10.05—16.20

n e fi.-rendű — — — 15.70—15.95
Köles — — —- --- ---  ---  — — — — 12------18.-
Zab l.-rendü — — 10.85-17.16

„ Il.-rendü-------- ---  — — — — — 10 45—10.75
Tengeri belföldi uj--------— — — 17.60-17.80

A készáru maczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki : 700 mm. 81 kg. 25.20 ko­

rona, 100 mm. 81 kg. 100 mm. 80.5 kg. 100 mm. 79.5 
kg. 100 mm. 80 kg. 500 mm. 80 kg. 25.— korona, 100 
mm. 80 kg. 24.90 korona, 200 mm. 80 kg. 24.80 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 24.80 korona, 400 mm. 80 kg. 
24.80 korona, 400 mm. 80 kg. 500 mm. 80 kg. 24.70 
korona, 200 mm. 79 8 kg. 24.80 korona, 200 mm. 79.5 
kg. 24.80 korona, 200 mm. 79 3 kg. 24.60 korona, 500 
mm. 79 kg. 24.80 korona. 500 mm. 79 kg. 24.80 ko­
rona, 300 mm. 79 kg. 200 mm. 79 kg. 24.60 korona,< 
200 mm. 78 kg. 24.40 korona. 200 mm. 78 kg. 23.80 
korona, felső, 100 mm. 78 kg. 23.80 korona, üszög- 
hegyü.

Pestvidéki : 500 mm. 79.5 kg. 24.60 korona, 1600 
mm. 77 kg. 24.30 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.— ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 22.70 korona, 760 mm. 75.5 kg. 
22.90 korona.

Bácskai : 300 mm. 79.5 kg. 24.70 korona, 200 mm. 
78 kg. 24.50 korona, 2300 mm. 77.8 kg. 24.55 korona.

Bánsági : 3025 mm. 78.5 kg. 24.50 korona, 600 
mm. 78 kg. 24.— korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 kg. 23.20 ko­
rona, sárga. 200 mm. 76.5 kg. 24 .korona, 100 rom. 
74.5 kg. 23.— korona.

Szerémségi: 100 mm. 79 kg. 24.30 korona, 100 
mm. 76 kg. 22.70 korona, üszkös.

Baranyai: 100 mm. 775 kg. 23.80 korona. 
Fehérmegyei: 100 mm. 78 kg. 24.20 korona 
Bihari: 300 mm. 79 kg. 24.50 korona.
Erdélyi: 100 mm. 79 kg. 24.20 korona.
Szent-l'amási: 1625 mm. 78.5 kg. 24.60 korona. 
Raktári: 930 mm. 78.8 kg. 24.50 korona.
Rozs: 900 mm„ 100 mm„ 500 mm., 200 mm., 500 

mm., 200 mm. mind 19.40 korona, kpf. par.
Zab: 100 mm. 16.30 korona, 100 mm. 16.80 ko­

rona, 100 mm. 16.55 korona, kpf.
Árpa: 300 mm. 15.80 korona, kocsira.
Az árak 100 kg.-kint koronában értendők.
A határidőplaczon köttetett:

Déleiért:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. októberre 11.95, 12. — .
Búza 1909. áprilisra 12.10, 12.11,12.07, 12.14 
Rozs 1908. októberre 9.85, 9.93.
Rozs 1909. áprilisra 10.10, 10.08, 10.16.
Zab 1908. októberre 8.23,8.26.
Zab 1909. áprilisra 8.56.
Tengeri 1909 májusra 7.53, 7.54. 7.52, 7.58.

/ óra 30 veretkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.96-11.97
1909. áprilisi búza 12.10—12.11
1908. októberi rozs 9.91 — 9.92
1909. áprilisi rozs 10.14—lo!l5
1908. októberi zab 8.23— 8.24 1
1909. áprilisi zab 8.54— 8.55 >
1909. májusi tengeri 7.45— 7.46

Budapesti gabonaforgalom,
1908. október 18-tóí október 19-ig.

Érkezett: Elszállittatott: S \
Búza 10745
Rozs 961 809
Árpa 2307 304
Zab 8642 313
Tengeri 1081 _
Liszt 324 7715
Korpa - —,. 3403

Értéktőzsde.
Javult külföldi jegyzések nyomán barátságos han­

gulattal nyílt meg a mai előtőzsde. Az üzlet folyamán 
azonban bécsi eladások következtében az irányzat 
eigyengiilt és a forgalomba került értékek egy-két 
koronát veszítettek árfolyamukból. A járadék-piaczon 
azonban az 5%-os orosz államkölcsön iránt élénk 
érdeklődés mutatkozott, mely a nagyobb vételkedv 
folytán a tegnapi zárlathoz képest ismét M száza­
lékkal drágább áron kelt el. A déli tőzsdén — mivel 
a berlini jelentés nem buzdított — a spekuláczió tar­
tózkodó volt és az értékek árfolyamai csekély inga­
dozások után nyugodt irányzattal zárultak. A forga­
lom mérsékelt maradt. A készárupiaczon Erzsébet-

malom 10, Salgótarjáni kőszénbánya részvények 1—2 
koronával javultak. A járadékpiacz változatlan.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény C33.25-631.50. 

Magyar hilelrészvénv 740.75—739.—. Osztrák-magyar 
államvasut 689.50 —G88.—. Rimamuránvi vasmű 557.50. 
Közúti vaspálya 549.75. Hazai bank 279.50. 5°-o-os orosz 
kölcsön 95.10—96.15. Salgótarjáni kőszénbánya rA. 
585.---- 586__

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitetrószvény 631.75—632.252 

Magyar hitetrészvény 739.25 -740.—. Osztrák-magyar
államvasut 683 25—688 50. Déli vasút 121.-----121.50.
Rimamurám i vasmű 558.-----558.75. Magvar Ieszámi-
toló-bank 473 50. Jelzálogbank 426.75—427.50. Közúti 
vaspálya 549.—. Magyar koronaláradék 92.-91.05. Er­
zsébet malom 320. -. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 
587.—. Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy 7.75—7.80.

Prámlam-üzlel: A dijbiztositdsokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. október hó végére 10—12 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzletfelén volt, kötés nem fordult elA--

BECS! GAS3NÄTÖZSWK*
Bécs, október 21. (Saját tudósítónktól.)' A kül­

földi jelentések nem mutattak egységes irányzatot 
s ennek hiányában az itteni piacz minden tekintetben 
várakozó magatartást követett. A konzum a vásár­
lásban rezervált volt, alig fordult elő némi kötés, az 
irányzat nyugodt maradt, csak éppen rozs drágult 
5 fillérrel a budapesti áremelkedés következtében, 
búza, tengeri és zab változatlan áron maradt. Árpá­
ban csekély volt a kínálat s ezzel szemben a konzum 
nem mutatott vásárlási kedvet. Az irányzat válto­
zatlanul szilárd. $

jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.55 -13.— ko­
rona, marosi 12.35-12.75 kor., bánáti 12.35—12.75 
korona, tótfelvidéki 11.95 - 12.35 korona, mosoni 
12.05-12.35 korona, uj déli vasúti 12,05 — 12.35, 
marchfeldi 11.75 12.15 korona.

Ví-rozs: tóttelvldéki 10.05-10.25 korona,
csepeli 10.----- 10.25 kor., pestmegyei 10.20 -10.35,
déli vasúti 10.----- 10.20 korona, különféle magyar
10.—10.25 kor., osztrák 10.10-10.30 korona.

Ama: morvaországi 9.20 -10.60 kor., march­
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvidéki 9.---- 9.70 kor.,
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80-8.70, 
győri —.kor., déli vasúti 8 40-9.65 kor., 
tiszavidéki 7.60—8.50 kor., északmagyarországi 
7.60—9.40 kor., középdunai állomások 8.30—9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 9.20—9.35, uj —
—.— korona, cinquanlin 10.---- 10.20, uj —.—
korona. 1

Magyar zab : minőség szerint 8.45-9.15 kor.
közepes—.— kor., elsőrendű —.______kor.,
válogatod 9.05 -9.45 korona, cseh-morvaországl 
és alsóausztriai —.---- .— korona.
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EGYÉTEKTÉS Csütörtök, október 22,

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Sécs, október 21. A békés politikai helyzet és 

á külföldről érkezeit magasabb jegyzések a mai ciő- 
tözsdén újabb árfoiyamemelkedéseket idéztek elő, 
de az üzlet nem öltött nagyobb mérveket, csak ál- 
iímvasuti részvényekben volt élénkebb a forgalom. 

‘Äz árfolyamok emelkedésüket a forgalom további 
folyamán nem tudták megtartani. A gyengülés hi- 
telrészvényekböl indult ki, melyekben nagyobb el­
adásokat eszközöltek. Fegyvergyári és Würtem- 
bergl részvényeket kerestek. A déli tőzsde nyu­
godtan, tartott árfolyamokkal indult. Később Alpesi 
bányarészvények helyi eladásokra gyengültek.

11 órakor: hárulnak
Osztrák liltelr. 631.25. Magyar hifelr. 737 50, 

Länderbank 434.—, Allamvusnt 687.75—.—
Elba völgyi vasút —. Déli vasul 121.--------.—
Alpesi bányatársulnt 653. —. Rimamurányi 558.50 
Májusi járadék 95 80, Magyar korona jár. 92.— 
Orosz érték —, Török sorsjegy 180 25, Német 
márka 117.45.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 632.—, Magyar hitel >38.-, 

Länderbank 434. — , Unio-banic 542.—, Államvasut
OSS,—, Anglo-bank —, Bankverein----- ,
Déli vasul 121.50, Gőzhajó 980...., Alpesi bánya- 
fészvény 654. --, Májusi járadék 95.80, Magyar 
koronajáradék 92.-, Török sorsjegy 180.50, Német 
márka 117.45. Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 557.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak 532 50. Skoda —,—. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.....

Bécs, október 21. (Osztrák értékek zárlata) 
4'2 százalékos papír-járadék °5.80 4 százalénos
Osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 
151.50, Osztrák hltelsorsjegy 465.56, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 513.50, 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vasút 120.90 
Dunagőzhajózási társ. 971.— Dohánv -ész. 380. - 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.37 Oszfr. 
Lloyd 419.- 4,2 száz. ezüst, jár 95.65 38.75, Oszfr. 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 261. .Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.10. Union-Bank 
543.—, Osztrák Länderbank 433.20, Osztrák-ma­
gyar államvasut 68750 Elbevölgyi vasul 447.—, 
Alpesi részvény 651.40, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váiíóár 239.62 I inótkohó —Töröksors­
jegy 180.25. Tartózkodó.

Bécs, október 21. (Magvar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 109.75. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 140. , Magyar hitelbank részvény 
738.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 478. -
Rimamurányi 557.50, Magyar ezukoripar-----
Adria hajózási részvénytársaság 395.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.05. 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 92,25, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.25, 
Kassa-Oderbergi vasulrószvény —__, Magyar jel­
zálogbank 425.—, Magyar leeresk. bank —.- «

KÜLFÖLD? FnTVT’vizsöE
Berlin, október 21. (Tőzsdejelentés.) Nyugodt 

megnyitás után, amely kedvezni külföldi jelenté­

sekre tartott árfolyamok mellett ment végbe, ban­
kokban és bányarészvényekben eszközólt fedezések 
helyenként javulásokat idéztek elő, amelyek az utó­
tőzsdén párisi és londoni jelentések hatása alatt éle­
sebben nyilvánultak meg. Egyébként azonban a for­
galom ismét a legszűkebb határok között mozgott, 
főleg miután a spekulácziót a kormány által kilátásba 
helyezett társasági adó tartózkodásában erősítette. 
Valamivel élénkebben voltak forgalomban egyes 
vasutértékek, igy Meridional-részvények, amelyek 
D5%-os nyereségekkel indultak. Amerikán Penn- 
sylvánia vasút kivételével Ncw-Yorkkal egybehang­
zóan emelkedtek. Gőzhajósrészvények el voltak ha­
nyagolva. A piacz emelkedő árfolyamok mellett szi­
lárd irányzattal zárult. A készpénzpiacz ipari értékei 
csekély üzlet mellett meglehetős szilárdak voltak. 
Magánleszámitolási kamatláb 2%%, napi pénz 2%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hitelrészvény 198.90, Déli vasút 22,00, 
orosz bankjegyek 214.75, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.75. Disconto Command It 177.10, Dlnamlt- 
truszi 157.10. Harpenl 198.90, Unifikált török 
járadék 90.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95 75,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.25, 
Magyar koronajáradék 92.25, Osztrák-magyar 
államvasut 147.50, Bécsi váltóát 85.15, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 223.60, 
Gelsenkircheni 186.40, Laura.rohó 198.60. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) október 21. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.85, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40,Osztrák hitelintézeti részvény 198 80, Osztrák- 
magyar államvasut 147.20, Északnyugati vasul 
-—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.15, Bécsi Bankverein Villamos részvény
—- -, 3 százalékos rnagy. aranykölcsön 75.50, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.90, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.05, Oszirák- 
magyar bank 124.40, Déli vasút részvény 22.80. 
Elbevölgyi vasút -.—.Bécsi váltóár 85.15, Párisi 
váltóár 813.16, Union bankrészvény —. A’pesi 
bányarészvény —Nyugodt.

I’ambnrg, (Zárlat) október 21. 4*2 százalékos 
ezüstiáradék 98.50, 1860. sorsjegy 154.—, Déli vasút 
22,50, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 198.75 Osztrák-magyar államvasut 
147.—, Olasz járadé1: 103 40,4 százalékos Magyar 
ranyjáradék 92.40 Nyugodt.

London, október 21. Angol consol 847/s.
Páris, okt. 21. (Zárlat.) 3 százalékos b ránézi a 

járadék 95.55. Osztr. aranyjáradék 97.50, Afagyar 
aranyjáradék 93.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 480.— százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasul elsőbbségi kötv. 290...
5 százalékos marokkói járadék 511.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 99.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.—, 4 százalékos 
Amorí. román járadék 1905. 89.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 160.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

t 4 százalékos spanyol járadék 95.-, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 89.85, Török sorsjegy 
197.—, Török dohányrészvény 407...., Osztrák löld-

hitelinlézet 1115.--, Osztr. Länderbank 469. - .Ma. 
gyár jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1495 
Banque Ottomane 794. -, Oszfr. magyar állami 
vasút —, Déli vasút 127.—, Meridional vasút 666. 
Keleti vasutak —, YVagvon Lits , Hartmann 
gépgyár 591.—, Rio Tinto 17.15, Sucrerie d’Egv" é 
34.—, Tula 269.—, Thomson Houston —. Úrik. y| 
kőszén 167, Chartered 224.—, De Beers 338,50 4í 
Rand 107. - , jagersfontein 107.50 Transvaal O ’g 
—Transvaal Land Company 62.15, Váltó, 
terdamrn (rövid) 208. -. Váltó német plaezokra 
(rövid) 123.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) ‘Vas. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vj. Váltó Svájczra Oöv.V’m. Csel; Londonra 251.— 
Magánkamatláb 2Vs. Szilárd.

ÖZIETS TUDÓSÍTÁSOK

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, október 21-én. (Hivatalos , tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg né- 
héz (páronként 400 kilogrammon telíti) —-—™ 
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatat nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 121 ,. 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 122 123 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 123 125 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)--------- - fillérig.

Sertéslétszám 1908. évi október 20. napján 
volt készlet 31911 drb., 1908. október ho 20-án 
felhajtatott 122 darab, 1908. október 20-án cl- 
szálliftatott 245 darab, 1908 október 21. napjára 
maradt készletben 31788 drb. A hízott sertésüzlet 
Irányzata: lanyha,

Seríéskonzimrvásár.
Budapest, okt. 21. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 50 darab sertés, — darab süldő, - darab 
malacz. Pótieihajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1551 darab ser­
tés, 34 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1601 darab sertés, 34 darab süldő. — darab 
malacz. Fiadatott 1268 darab sertés, 11 darab 
süldő, — dara!) malacz. Eladatlanul visszamarad! 
333 drb sertés, 23 darab süldő, — drb malac?, 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élclsulyban 100-104 fillér, életsulv-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 97—-- fillér, éleísulylevonással
■ ----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 104—
106 fillérig, éleísulylevonással 122 123 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 i<g.-|g-------- --
fillér, élctsulylevonással 116 130 fillérig, ktiny-
nyü 220 kg.-lg ----------- fillér, életsulylevonással
120—130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — -■-----fi 1.-ig, könryil 140--300 kigr.-ig.
------- - fillérig, éleísulylevonással --------— fillér.
Belfödi süldő 116 120 fillérig, Morvát süldő ~
---------- fillérig. .Malacz-------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kiiogrammonkint, élflsuly- 
van értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

\
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Csütörtök, október 22.

DR. HONIG IZSÓ
^ilan^^ótiyBté- és B6nte$en-
EsstézGt@. ElcfetpoinAgmgeg rtyiinvit^n

EGYETÉRTÉS 19

Budapest, IV.Károly-körnt24. sz. I. era. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeségl állítotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
degfá|dalmak,ldegtsábák

(Neuralgiák, Ischias), 
Qerinczvelősorvadás (Tg*

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
iok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Ethlsá 

czukotbaj, vérszegénység.

GyógglétsyezZBIt:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
IRőntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kazelós(Arson- 
valisalio).

Kék fénynyel való kezelés
.Villamos höfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib-

ralio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok
Bőrbajok. Bőrvlszketeg

Általános idegesség (neu- "ÄSff (HaihU"*3 

rasthema, hysteria.) | Aranyeres csomók.

— Sendeléo d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig —
Kciioléajigcuz napon át. -- - Kívánatra prosgektna

Kivonat a hivatalos lüphöL

He ena budapesti lakos Morváira, Zselezen Zsigmond 
budapesti lakos Zsolnaira, Izsák Marku (Márton) bu­
dapesti lakos Irsaira, Wildmann Róbert budapesti la­
kos. valamint László nevű kiskorú gyermeke Ván­
dorra^ Wcisz Ferencz pazonyi lakos saját, valamint 

, Pályázatok. A kaposvári ügyészségnél alügyé- 
SZI, a mohácsi ős a kapuvári járásbíróságnál alfajról, 
a pestvidéki törvényszéknél telekkönyvvezetői a 
zmováraljai járásbíróságnál végrehajtóiba budapesti 

V kerület állampénztárnál adótiszti, a marosvásár- 
belyi, a nyárádszeredal, a nagykaposi, a zalaeger- 
szegi a szászsebes! és a mátészalkai adóhivatalok­
nál díjas gyakornoki, a marosvásárhelyi és a nagy- 
szombati adóhivataloknál díjtalan gyakornoki. Csa­
tlakozón (Szatmár várni.) postamesteri állásra 2 

net; a soproni törvényszéknél icnoki állásra 4 hét : 
a kassai pénz.ugyigazgatóságnál irodatiszti állásra 5 
bet alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.

vízállás.
Inn
Duna

Morva
Vág

scgcsv
Kinevezések. A segesvári pénzügyigazgaíósátr a 
isvari adóhivatalnál üresedésben levő díjtalan

Fpk-pfnatá9 1 eií n-v!r-n.oki, ul,ásra ideiglenes minőségben Fekete Árpád Mihály kézdivásárhelyi lakost, a med-
áliáfri anp°dhi!rVaTa/há r r!,esü.r?Sf'dett díjas gyakornoki 
vezté kf “S T° Lajos hezdtvasárlielyi lakost ne-

Megerősítés. Az igazságügyminisztérium az alsó-
möznH T,r.af.,lrós^5nAI, ‘deigletics minőségben alkal­
mazott I eg las .lozsef írnokot ebben az állásában 
végleg megerősítette. 1
András, Zoltán és István nevű kiskorú gyermekei 
.zakóiéira cs Szirbek István budapesti lakos csa- 
gc(!tcneV'6nCk Szal’adira k6rt átváltoztatását megen-

Névmagyarositások. A belügyminiszter Hoppéi

Mura
Szava

^zanito
tvriwznn
Lntorcr.*
laboré*
Un?

ok
Khürding
Kassau
Linz
Hőre
Pozsony
Komárom
Budapest
Pa ka
Mohács
Dombos
IJividék
Pnncpova
Orsóvá
Morva falu
Zsolna
Trénerjén

S^t -f iotUiárd
Kárvár
(»yAr
Zákány

E«zók
M. -K'zctdaii. 
Zágráb 
Kziszok 
Mifrovicz» 
|)Aó*
Kzitmár
N. -Majlóny 
Munkács 
ffomonna 
Porcosony

I e r 
21. okfc 20. 
0.44 0.48 
1.24 1..4 
1.87 1.39 
1.46 M5 
0.32 0.35 
1.1 1.15 
0.57 0.*)« 
0.23 0 18 
0.50 0.62 
1.20 1,28 
0.42 0.45 
0.— 0.44 
C.<2 f,.47 
0.17 0.27
O-oo 0.-
0.03 0.04 
0.25 0.27 
0.60 0.— 
0.2! C.20
1.10 l._
l.H U2 
0.^2 ).b5 
0.45 0.46 
0.23 0.24 0.20 0.~ 
0.— .16 1.1« 1.20 
0.27 i.v7 
0.<0 O.f6 
0.16 0.18 
0 — 0 — 
0.10 0.( 6 
0.07 0.04 ,
0.~ 0.— I

^J»»i

Oniínrn
Tsnoly
ílodro?
Sajó
llpvnáfl
Horcttyó

Kfirts

okt. 2
M. .Szlget 
Tokoháza 
V.A’amóny 
Tokai 
Tiszafüred 
Kzoínok
(’Rongrád
Szegőd
T.«Rocse
Tito!
HoAr
Rárffa
LadmAce
Zsnleza
H.-NAmeti
Marpfüö
R.-Uffalu
Onrna
N. -Várad
Belényes 
Ton ke
Rurahono
Rovosjenő
BAkóa
(Ivoma
Gy.-KohArvái
Rranyicska
Kóborain
Arfld
Mr te A
K.-Ko«i^ly
Ktszetó
VemoevAi 
e CEhclCk

Alt 
II. okt 

0.C2 
0.-.2 
1.05 
0.80 O.k-2 
0.9 M 
1.76 
1.3) 1.22 
0.24 
1.20 
0.50 ,0.00 I
U4 
o.ot 
0.09 , 
0.36 ( 
0.27 ( 
0.38 ( 
0.11 ( 
0.40 f 
0.-/6 ( O.f 0 
0.'« . 
0.78 f 
0.49 (
o.— c 
0.— 
1.48 
0.59
O.Ct
0.6)

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 
1908. október 21-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának dtnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt inkább 

csak az Északi- és. Keleti-Felföldön esett néhány 
mm.-nyi csaj«pék, amely csak ilt-ott haladta meg 
az 5 mm.-t. A hőmérséklet igen alacsony, ország 
szerte átlag 10 C°-kal sülyedt a normális alá : a 
maximum: Fiúméban 12C0 és a minimum : Tát- 
raíureden —13 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Elvétve csapadék, éjjeli fagy és később hő­

emelkedés várható.

Állomás

091

1.48
0.50
0.30
0.40
1.13
o.ss

egyetértés

politilikai napilap.
^adóhivatali igazgató: PAJtJR SSÁTVAS

A.-Szlalina
Un gvár ____
Késmárk_ _
Losoncz _ _
Ogyalla ___

I Budapest___
Hcrény _. _ 
Keszthely _

I Pécs ____
Zágráb____

Temesvár___
Nagyvárad _
Kolozsvár ... 
Nagyszeben 
Szatmár ...
K&or----------
Arvaváraija __ 
Schnecz-bánya
Komárom_...
Magyar-Óvár 
Sopron ..._

Cirkvcnica ... 
Dobrcczcn _ 
Kecskemét „. 
Orosháza..._

7,sombolya _
Versocz ... _
Orsóvá _

a 
s , e.+
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S"

”.a3 Ö
2 8 
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§*
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8

1
3
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5.30—5.40
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6.30-0.40
0.20-6.30

6.60-6.80
6.60-0.80
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Különíó’e
tcimónyok Faj

l'enz Ara
Koronankmt

disznózsír....... budapesti............. ................... 147
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sznIonná ... 1 rima, lcgonszaritott vidéki ...
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3 „ 120 121
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Allsinatféssán közkölcsönflh
Magyar arany járó dök 40/0

, koronájátadek 8Va°/o
m koronajúradék 4°/o

All.köJ. VaKkapu celj.ar ,ó. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO frt 
Horv.-pzlov.rog.-kárt. k. P/s°,'o 
M. tőkllehermcnt. kő’v. 4°/o 
Horv.-szlav. , , 4®’o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 1 
Horv.-szlav.Jelr. földl.kötv4°/o I 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°'o I 
I gyes. oszlr. iár. pajtir. 41 u°'o I

• . e ezüsl 41/2°/o I 
Osztrák aranyjaradók ... 4°/o I

„ koronaláindók... 4°'o I 
, ál!..sors I860. 10C0K 40/0 ( 
. , luCO-bél 20> K 4°/o f
. . IRGM16) 200 K —
. . ISGt-böl 1C0K -

Bosz.-bcrc. Orsz. k. 1895. 40,o I 
■ vasúti 1898. 4,/5°'o j 

. o , 1902. 4Va°/o
Rpcsl. székcs-ffiv. köles. 4°'o I 
Bpest szókes-föv. köles. 4°'o I 
Orosz államkvlcsőn szp.v.5°/o *

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Rolvár. tkpt. r.-t......... 4l V1'o I
FgyesUlt. löv. taknt,... 4Vso;0 1 

„ korona őrt. ... 4°/o I 
Kisbirt. orsz. fölüli. 34 óv 5«/o I 

. 50Va érre ... _ f>o;0 f
• 501’; Avre kor. ért. 4’ Wo I 

M. agrár-jár. b. szfilÖkutv 4rt/n í
, . járadék'vi?y vt. 4,/i°/o I
■ „ záloglevél köles. ayWo I

M, áll, takpt. r.-t 50évre 4°/o I 
, • 65 évr e 40,o I

n n • . 6ö évre 4l/a°/o I
Mugy. fuldhitclint. 41 évre 4av [ 

e 50 érre 4% I 
„ 63 évro 31 I

» szab. és talajjav. 4°o I 
M. Jolz. nitclb. frl.-ban 4Vsn,ö| 

ugyanaz 50 évre 4,/i°/o I 
forint éri ók ben 4°/o I 
60 évro kor, 6. 4°/n [ 

köze. kötv. 50 övre 4,/a°/o I 
ugyanaz 50 évro 4°/o I 

50 év vf. 110 fit. 4°'r, I 
60 6v 101/ frank 31 $no I 

e nyer. kötv. frt. ó. 4°o [
, osz'r. foifilb, ... 4°ő l 
m nyer. kötv. koré. 3nn j 

M. loszárn, pzvltbk 60évre -t'101 
* • ■ 65 w 4l’/p I

M. tkpt. közp. jelzb. ^1 a°0 I 
. kőzs.KÖtv. 6'.)6vre4l/a°/o I 
. közs.kötv. 70óvrv4' 2°,o I 

Orsz. közp. hnelsz. kötv. 4°/o I 
Osztr.-m. bunk 60év o. ó. 4°/o I 

. e . kor. 6.40/01
P.hbzaie. Ikp közs. ktv. 4' a°/o I 
. . . . Irt. 6. 4'Vol
. . KX) K n. 0. nykötv. I

Pesti m. kercsk. bank 4,/80/ol
. , . , K. ó. 4"'-) I
, kózs.kölv.vM lufi 141 sü/o I 
, kvzs. köiv VI. 105 k. 40/0 I 

^dria tengvihajóz. r.-f. 4Vu°/o I
Jpesti közüli vaspálya------ I

vagut 100 marka ért 4o/0 1

110.50 
82. — 
92.40 
76.25

188.50
183.50
93.50
94.50 

Itt.—

09.— 
Oh. 60
93.50

102.50
102.50 
09.2! 
03.7.' 
99.— 
99.- 
04.— 
94 —100.-
00.2.5
92.50 
85.35 
92.10100.-

100.-
93.25
93.25
03.2.5
03.25
09.25

Kassn-ederb.v. 1889. frt. 64«/®
• 18.-8arany márka ért 4°/o I 
rn 1901 ezüst írt. ért 4°/o 1
• 1891 arany márka ért 4°/o
. osztrák vonal frt e. 4°/o 1 

M. Jolyam-tßh.r.-t. k. Art. 4°/o j

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank____ __
Budapesti i)nnkejryresfllotr.-t.
I' iaő magyar iparbank 5°/o
Fiumei hiteit ónk ........ ftc/0
Bpcsti giró és pénztár-egylet 
Jlai-i bank oki. r. ... 5°/o 
I fenne« magy. áll. váltóflzlot 
Mrtgy. agr. cs jár b. r.-t. 5% 
M. ált hitelbank okt. v. 6°/o 
M jolzáloghitetb* okt. v. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°'o 
Magy. k. hz. osztálysorsj. 5° o 
M. lesz.-és p -1) okt. v. 5%
M. pénzint. k. p h. b. r.-t.
M. Ikp. közp. jelzb.-ja 5% 
Magyar telepítő éa p-irc. bank 
Oi-z rAk-hi oltnt tkt. v. f.% 
Osztrák-magyar bank ... 5°,o 
Pesti m. lccresk. bank... 6°/o 
UuioeDan v ... ......... t,o.'0

TaltarékpénzUrak.
Po városi famrókpénrlár 5°/o 
Rudapcst-Krzsóf) városi iák. 
Budai es -l.ipótvárosi banSr.t 
Bpesii ok. sorsz. zaiugk. r.-t.
I' gycsttlt bpcsti í8varé i tki>. 
Magy ult. lakarvkpénz*. 6<Vo 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első lutaickp.

Bistositó társaságok.
Kis A magyar ált. biztositó ... 
Kendere pesti bizt. int. 5°/o 
Ma-ry. jég- és viszont!). 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító5% 
Pannónia viszontbizl. intézet

03.—
111.80
93.

111.80
96.50
99.--

280.50 
350.- 
430.— 
730.75 
427.—

' 508. 
1550.—
478.50 
975. 

j030.
540.

1735 i 
3365.
541. —

592.-
198.—
153.—
419.—

2165.—
585.—

9900.—
2.55.—
210!-

2200.-
Gözmalmak.

Concordia ......................
KI só budapesti ............
Erzsébet .......................

Pesti hengermalom ..............  ,
Pesti molnaiok és sütök " | 
Peslí Viktória.................

Különféle vállalatok.
Bpcsl-szt-lőrinczi téglagyár I 
Kgyea. tégla és czemeotgy 5n/o 
Északin, ejjy. kösz.-banyahyo 
1' elsőin, banya és kohémU » 
Kőbányai gAztég agy ar ... . 
KAszénbanya cs tv.lagyár .
Magyar uszlalt r.-t................. ..
Magyar Alt kőszóub. r.-t 6°/o 
M ig var kmainia gyár ... 6<Vo 
Kalgólarjam k-'B/enhAnyafiO/o

198
1160.
320..
278.-
840.
340.-
C4Ő.-

203.
1400.-
330.
288.
345
865.
6ÚC.

I mészégetfi
EJső in. gazdasági gépgyái/5<>/o 

1 Danubius-hajógyar „„ ... .5o/0 
Fegyver- és gépgyár r.-t] 6°/o 

1 Ganz os társa vusöntő
I Magyar belga fémipargyárr.-i*
j Nicholson gépgyár részv-4árs 
I íúmamur. vasmű okt.v. o°/o
I Kchlick-íóle vasöniődo ____
I Weitzcr J. gépgyár r.-f».
j Franklin-társuJat......... ’’’ *'
I Brassói cellulose gyúr*r?-'.*4Ö/ő 
j Bpcsti áll. viliamosságtrN5o/0 
I Első magyar űotüőutóde 
I Első magyar gyapjumosó 
I Hső in. részv.-seifőződo I e.Ibő in. sertésbizlató 
j Első magyar szálloda r.-T.
r mmei rizshánloló kcm.-gy*

I uschwind-fólo szeszgyár 
I .Hungária* infiirag-yagyár """
I Kőbányai po’gári serfőzö
j Magyar ezukoripar.........40/0

Mfipyar vasúti forg. r.-t. Ö°/o 
I Magyír vilamossági rvt. 50/„ 
Ncmzetk. villamos társ.

I Szegedi kenderfonógyár r.-t*I Adria tengerhajózási r -t 6<Vo 
I BpesÜ kő. úti vasút okt. y 
I * . . * élvez. iegv.I Bpesti viJJ. városi vasút 50/0 
In*.* - élvez jegy.
I Bpest-Jipest-rákosp, vili. vas.I Déli vasút okt. v. 
j 1 hí na góz hajózási társ.’..’~5Ó/ö 
J Kassa- derbergi vasút... o°/o
1 'P'Kwir h. é. vasutak ... 
j Magyar nyugoli vasút «, J.
J Osztr -magy. nllaniv. okt. v.
2 récs-l arcsi vasút ...

Sorsjegyek.
I Bazilika sorsjegy 
I . osztrák foltilb.
I Bócsv. nyer. köles. 1874. év
j Budavári sorsjegy-----------
I Erzsébet szanatórium sorsi.
1 ,Jószivu sorsjegy..............
I . osztr. folülb.*
I Magyar vöröskereszt sorsi.
I ,, osztr, tolülh..............
I Osztrák vöröskereszt sorsj.
I Osztrák hitelint. sorsjegy 
I Pálffy-sorsjcgy ..............

Pénznemek és váltók.
I Arany, magyar v. osztr. vert

)» »» ,, kor....
1» ,f frt...

20 frankos ...............
, „ 20 márkás ..........J*
I Török aranyhra .........
I Nómct b- bankjegy (100 mk”)
J branczia bj. (tuO frank) .
J Olasz bankj. (100 lira) ...
J Pnpirmbel darabonként...
I Roman bankjegy (UK) lei) ***
I Szerb bankj. (100 ezüst dinár)
I Váltók London (100 font sL) 

nómot bankp, ICO m. 
olasz bankp. 100 lira 
Paris 100 frankért .

O
£

290.— 294.-
385.— 895.-
255.— 
315.— 

2900.— 
284.— 
216.— 
558.75 
423.— 
400.— 
512.— 
373.— 
300.— 
380.— 
780.— 

4000.— 
410. 
475. 

2300. 
1300.— 
850 
340.— 

1790.— 
362.— 
295.— 
620.— 1000.— 
394.
549.50 
825
263.50:6_

257.- 
320. 

2950.- 
294.— 220.- 
559.25

522.- 
883.- 
805.- 
860.— 
820. 

5100.— 
430.— 
43.5.— 

29tX). 
1350. 
855. — 
345.- 

1820.— 
860.— 
207.- 
630.—

1100
397. — 
550.- 
335. 
204. 
79.-

187.- 188.—
121.- 122. —
970- — 080.—
856.— 860.—
295.— 300.—
401.— 405. —
088.60 689.—
415__ 420.—

19.— 21.-
20.—

496! —
190.— 200.—

7.60 8.6010.— 12.—
10.— 12.—

24.-
25.75 26.75
49.— 63.-

470.— • 480.—
197.— 2<j7.—

11.35 11.43
11.27 11.33
19.12 10.18
19.12! 19. IS
23.48 23.5(1

117.35- 
95.45- 
95.20- 
2.52- 

04.-----

289.55—
17.35-
95.25-
95.45-

I17.6Ö
95.75- 
95.50-
2.53-

94.76-

289.95-
117.66
95.55-
95.75-

éimrn** >
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Bukaresti or­
szágos kiállí­
táson arany­
éremmel ki- 
■ tüntetve ■

<-o-^

^DE-tA^*

Pécsi orszá­
gos kiállítá­
son arany­
éremmel ki- 
■ tüntetve •

Többször kitüntetett gyártmányaim külön­
bek bármely külföldön készült kályháknál, 
mit bárkinek nagyon sziveean bizonyítok.

■ -

ft

mskm

szép, jó és gazdaságos tüze­
lésű kályhát óhajt venni, az 
a saját érdekében kérje a

fcrp"——r >fIoc!SS 
'ír -"rf Stjäa íHn

fl Ö-
í j j a

•7'Tj JJ a-
-1 ■ -“ ■ ®__ ra a

Ezen hirdetés e lapban ezen idényben csak egyszer 
jelenik meg, miért is az érdeklődők által megőmudo.

I

I

kályhagyárából
Epést, fi, SmcIj-ii. 53/a.

Ä FEKETE GYÉMÁNT
- REGÉNY. -

Irts: FUSD. VIZ,LM
--------  48

A védő leül, de ezúttal nem kiséri a hall­
gatóság tetszészaja. Mindenki azt hiszi, hogy az 
egész védelem fölöslegessé vált.

Elérkezett az a pillanat, mikor az esküdtek 
visszavonulnak. A teremben már előre jósolgat­
juk, hogy nem lesz hosszú a tanácskozásuk s 
ennek eredménye csak a végzetes „igen“ lehet. 
Mit segíthetnek egy ügyvédi beszéd ügyes fo­
gásai, fordulatai az olyan világos és meggyőző 
bizonyítékokkal szemben, amilyenekkel az 
ügyész állott elő.

Az elnök megkérdezi a vádlottnőt, hogy 
van-e valami kívánsága. Védő védenczc főié 
hajlik, mintha rá akarná bírni valamire. A leány 
tagadólag rázza a fejét s ügyvedje rezignálton 
ül vissza a helyére.

TIZENEGYEDIK FEJEZET.
A fénykép nem csalhat.

Az ügyész megkezdi az esküdtek számára 
készült kérdések felolvasását, amikor különös 
zaj szakítja félbe. A hallgatóság köréből sokan 
felállónak, mormognak, hogy jobban halljanak 
és lássanak.

Mi történt.
Egy törvényszéki szolga lépett a védőhöz, 

levelet ad át neki, amelynek borítékjára nagy 
betűkkel oda van Írva:

— Kérem rögtön elolvasni! A mai tárgya­
lásra vonatkozik.

A védő izgatottan tépte föl a borítékot. El­
olvassa a levelet, megsimitja a homlokát, aztán 
újra átfutja a sorokat. Összegöngyöli a papirost 
s aztán az ügyész elé siet s az elnökhöz beszél: 
— ■ —- Tekintetes törvényszék! Védenczem ér­

dekében kérem, hogy a tárgyalást egy órával 
mélióztassék elhalasztani. Kérésemet azzal indo­
kolom, hogy fontos újabb bizonyítékaim van­
nak s remélem, hogy egész uj mederbe fogom a 
tárgyalást terelni.

Egy óra már elmúlt, tán valamivel több is. 
A törvényszék újra összeült. A teremben — ha 
ugyan ez lehetséges — tán még több a hallgató. 
Senki sem akarta otthagyni a helyét s uj hall­
gatók is benyomultak. Nagy csend, amilyen 
csak az óriási izgalmat szokta megelőzni.

A védő kéri, hogy a detektivfönököt újra 
hallgassa ki a bíróság.

A fiatal rendőrtisztviselő nyugodt arczczal, 
az oly jól ismert ruganyos léptekkel előáll, ha 
arczán némi csodálkozás le is olvasható.

A védő: Az előbb azt vallotta, hogy Jür­
gens, amikor ön nála volt s a gyémánt vissza­
adására felszólította, hogy tehát Jürgens azt 
mondta volna önnek, hogy a drágakövet a vád­
lottól — Reicrsen Evelinetöl — vette. Ugy-e 
bár?

— Igen; ezt vallottam.
Védő: Egészen bizonyos, hogy Jürgens 

tudta azt, kitől vette a gyémántot?
A detektivfőnök elpirult erre a kérdésre, fe­

lelete azonban még mindig nagyon nyugodt és 
természetes:

— Tudta. Rám legalább azt a benyomást 
tette, hogy teljes bizonyossággal meg van győ­
ződve róla, hogy a vádlottnő . . .

Védő: Nem nevezett meg talán valaki mást, 
aki neki a gyémántot eladta?

Monk: Eleinte zavaros dolgokról fecsegett 
össze-vissza, mintegy mentegetűdzve, de mind­
ez egyáltalán nem volt jelentékeny.

Védő: Mégis szeretném tudni, milyen nevet 
említett, vagy hozott összefüggésbe a prokurá­
tör, mikor védekezett.

Észrevehető volt, hogy a detektivfőnök mi­
lyen izgatott ezen tolakodó faggatás alatt. Erőt 
vett magán, hogy nyugodtan tudjon felelni:

— Jürgens prokurátor eleinte nagyon meg­
ijedt cselekedetének következményén és mint­

egy mentegetűdzni akarva, azt fecsegte, hogy 
a gyémántot egy személytől vette, aki kövcli 
rokona Frick urnák és aki azt ajándékba adta 
volna neki.

Védő: Mit tett ön, hogy rábírja öt az igaz­
ság megmondására?

A rendőrtisztviselő egy pillanatig habozott; 
arczának pírja még erősebb lett; végül nyugodt, 
határozott hangon Így felelt:

— Az öreg tir először Frick kisasszonyt ne­
vezte meg, akitől állítólag a gyémántot vette és 
aki azt a nagybátyjától ajándékba kapta volna. 
Ez annyit jelentett, hogy a fiatal hölgyet, aki 
iránt a legnagyobb tisztelettel viseltetem, ha­
zugnak és tolvajnak mondja, mivel a lopást ma­
ga a nagybátyja jelentette fel. Egy pillanatra 
megfeledkeztem magamról és az öreg embert 
megráztam, — de csak egy pillanatig.

Védő: Csak mikor elengedte a prokurátort, 
akkor említette Reicrsen Eveline nevét?

Monk: Igen, de természetesen megértheti, 
hogy . . .

Védő (félbeszakítja): Egyelőre nincs több 
kérdezni valóm.

— Na de itt igazán belevághat . . .! — hal­
latszik hirtelen egy hatalmas hang. Az öreg 
Frick volt a felszólaló, aki nekivörösödött arcz­
czal ugrott fel a helyéről; az elnök maga csil­
lapítja le öt nagynehezen.

A detektivfőnök még mindig azon a helyen 
till összeszoritott ajkakkal. Frick kisasszony 
csodálkozó pillantással nézi, még mindig nem 
seit semmit. De újabb figyelemmel fordul a kö­
zönség egy a védő által hozott újabb tanú felé. 
Nagy, nehézkes, feketehaju ember, széles, zö- 
mökvállu, kopott, fekete kabátban.

Az elnök megkezdi a kihallgatást, a tanú 
nem szívesen felel a kérdésekre.

— Mi a neve?
— Ábrahámsohn Ábrahám.
— Hány éves?
— Ötvenhárom éves.

. '(Folyt köv.)

MWiiMiiíü níl-EJik, .v.muiiat ■“‘Ti ifuéUhtii j I, ft. il
m
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színhazak
Csütörtökön. 1908. október 22-én

IZemzetí Színház

A betyár kendője.
Eredeti népszínmű dalokkal, 4 
szakaszban. Irta A hőnyi Lajos.

Személyek :
Nagy Istvánná 
Nagy András 
Nagy V éren ez

g#fsRandi
örtsi K.
Csárdás
Zsófi
Csépit
Kajszin
Hagyás

Szolgabiró

Hákosi Sz.
MIhAlyfi
Kovács,
Ovenes
Fát Sz.
Rakó
Hebegi M,
Abonyi
tilaha L.
Mátrai
Lataeár
Rözaabogyl
Bónie
Horváth

Kutya van a kertben!
Bohózat 3 íolvonáshnn. Irta : 
GeorgesFoydoan, fordította: Góth 

Nándor.
Victor Kmannel Góth Sándor 
Raymonde Gazéi M.
Chandcbiso CamOle Tihanyi M. 
Feralilon Aupu fin Vendrei F. 
lj|vmpo, a felesége Rónaszékivé 
Histangua Carlos Szeróiny Z. 
Lucienne, a feletóge Komlóssy 
loarnol Romain Tanolczay 
Vinaoho dr. Halas«» J.
Babüstm Sarkad! A.

Kezdete tói R órakor

öüagyor Színház
Kezdete tói II órakor A Sasfiók

SSL Kir. Operaház
BAJAZZÖK

Dráma 2 felvonásban. Szövegét 
és zenéjét irta Leoncavallo ti 

tordította Ráció Antal. 
Személyek:

Nedda Szoyer
canio Hunién
Tonio VAradi
B«Ppo Kertész

Szemete
1- só pA Mer
2- ii pöi Jaki

utána

A csodaváza.
Kéz riete 7 órakor

(L'Alglon) • Dráma F> felvonAsban 
Irta Rostand Edmond, fordí­

totta Ábrányi Emil. 
Ferenc* Törzs
Mam bean Csert oa
Metternich Ratkal
rorencz császár Róthey
Marmont tábornagy Thuróczy

Az előadás kezdete fél 9 órakor
lt órakor : Újdonság 1

1

BGYETERTES

SIMPLON |IEHAZ
17Igszlnhtiz

Estónkint veszprémi KIS JANCSI
oalgányzenekara hangverseny oh.

Szolid családi találkozóhely 1

Színházi vacsora, n SSSSíiS

FOLIES CAPRICE
^azgatok: LEIrMEFs Ó9 KELETI Főrendező: RÓTT 8AND0R

Budapest, Révai-afcza 18. sz.

Czimbalom kedvelők
lelőtt bárhol czimhalmot vásárol« 

hónak, kérjenek árjegyzéket a com- 
balomkéezi'.és elismert első szak- 
írtrjétől, ki minden tekintehea » 
legjobb világbirtt szabadalmasod 
czimbalmokat készíti. Cimbalmok 
tnór 26 írttól kezdve kapámtók, úgy­
szintén ez Összes hsngswerek s Iftff- 
jobb minőségben. Számos kláQitáA>n 

* elsőrendű kitüntetés és elismerés a 
legjobb és alakszerű munkáért.

Bndanest. VIL kerület 
-körút 42. 8*ám

Jól lát?

A szabó 
Gcntz
Báró Oben ans 
Mária Lujza 
Camoratn grófnő 
De Lorgot Teréz 
Föherceegnö

Z. Molnár 
Garas 
Molnár 
Forral lt. 
Polgár I.
T Halmi M. 
Mészáros ti

Erkölcsióp, irta : Satyr. Rendező : Warner Ödön. 
Ezt megelőzi: Fél 10 órakor:

A miilövés.
Bohózat, irta : Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor

Várszínház
A társadalom támaszai.
Színmű 4 felvonásban. Irta Ibsen 
tíennk, Fordította: Lázár Béla. 

Személyek:
Boraik, konzul Gál 
Bernikné a felesége 8. Fai Sz. 
ölaf, a fiók Tompa a. n.
M"ta, a konzul növ. Cs. Alszoghi 
lönnescu János Odry A.
Hoesej Lóna Csillag T. 
Tönnescu Vilmos Hajdú 
Köriund ~ *
Hűmmel 
To:f Dioa

Rummelnó

Pét heg 
Hartes 
VAradi A. 
tiabányi 
Helvoy L.

Kezdete 7 órakor

Mrániű-színház
Bűn és btinhödés

Kezduto fél 8 órakor.

Kezdete fél R érakor.

Továbbá: Türk Berta, Nanon, Qerő Jpesef ós 
Zöldi Márton u| szóló-számain kai. Trebltsoh Sán­

dor mint háremör.
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig ós d. u. 3—6-ig. Az első eme­
lt! Cast

Kírályszinhdz
lett Oasinó de Parisban elsőrangú táncz attractiók.

Kezdete fél 12 órakor. —
Hollandi lány.

Nagy oporolt 2 felvonásban. Szfl- 
vogél irta Paul Habens ós Aus­
ten Hürgén. Zenőlót szorzct'o 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
P»PP Adrién, Szirmai
De Coop, hadnagy Boros 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Hoross 
gally, leányá Petráss S.
rroda uuokahuga Kosáry E. 
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pálmay l. 
Slins Simon Nómot

Kezdete Vs8 érakor1

Apolló - Projektográf
TELEFON 63-39.

Automobilon Páriától New- 
Yorkig. — Gordon Pennet 
légha lóverseny. — Neveti, 
kupié (énekli Hans Fredy). 
— Buzgó politikusok. - 
Epizód a porosz-franczia 
háborúból. - Esküdtszéki 

ülés.
KEZDETE : 6 órakor.

- -......... - -

BEKETOW CIRKUSZ SSTelefon 107-46
Ma este b/48 órakor

nagy fényes előadás
teljesen uj műsorral.

Folytatása a na^y

nemzetközi dij és versenybirkózásnak.
DÍJ 0000 KORONA.

Habits Antal

_ tf . Ma és minden este 8 órakor
Jansü loskaronos Lalla Selblnl Parfalla

lkánál látókok amerikai fürdőidénél disease
______ 6« as össses attrakoelók.

Fővárosi Orfeum
VER A VIOLETTA

Bysler Ödön és Stein Loó operettje.

wáldhass uns igaxguw. vi„ sagymoiő-e. n

TELEFÍ1M! JWhfe' m- kívóMiIM.LI UH 0-97. 8eJtillro<ta 81-71. R.fiamontáln 49-54

(F6?«.ieiil3k: Mozey Ilonka, Nádor Lilly, Stócsi SáiL Uiviil Ki- 
. ..... . „r0,y. Lsaoó Jenő fs Gerő Józee!.
A télikert tükörtorméban reggeli fl óráig: tánoaattrahozíók 
.. .. óa ozlRfányeenehanirversonv.
Jegyárusítás t pdmtámál 9 órától kezdve. (Telefon 110-22) 6a 

Bárd Jegyirodában.

ke ós mindég este

tmaa
CHAEFFER 
YLVESTER
u artisták királyának vendégjátéka

Budapesten első Ízben lép fel.
S*m téveiztendí lm« mii hnenló «evO mUvémz«!.

** előadás kezdete este 0 órakor.
plotrelfrrttsl iO—i te í—e óril, « nappali pintltinlL
A.tiUkerlDen r*«getl.» feit, VÖRÖS HLSK orti*»Tien fi­

kái* bangvefHnytz.

Steinhardt Mulató
Telefon 64-23. Rákóozl-ut 63. Telefon 84-98
Kezdete 8 órakor. Ma óe mindennap : eredeti újdonságok

LL BflSTILOSKOPIfl
ráitor Tisztességes lakók oíinlr«*p*í'ílaíL*»: 

fickó« meztelen tények SSSS&SüwiiíSí
ToábL-á: Bovió és Benedettó, Saraoana ballet csoport és 

Steinhardt, Gyárfás uj slágerekkel.
Jegyek: 9—12-lg ós 3—ö-itr Rakóczl-ut 63. ós Özv. Konti J áradná 

tőzsdeiében Andrássy-ut 29.
A győnyöiűcn átalakított télikertben tánc* reggelig, kitűnő at- 

imkczIiSk, nagyszerű cone kar.
Vasárnap délután mór«ékolt helyára előadás.

KEZDETE V»4 Órakor.

Ha nem, akkor for­
duljon bixloramal

HATSCHEK optikushoz, csak Kéroty-korut 6. ez. ahol szem-» 
Üvegek és látcsövek is lenolcsóbben kaphatók 
rnmmammm Inaveti 6r|eavzék bórmentvo.

Női ruha 
divat kelme 
eiádds

Telefon 628.

Óriási kássletünkbol 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

íriig árusítunk.
Basenberg és fjuitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza. 

Budapest, VI. Király-ntcza 32.

St.-Galleni sveiezi csipkekülönlegességek 
.• rendkívüli olcsó árban adatnak el *..*

CABARET
OWBOHIÉRE RH Rfl ra fia HS fsa 

VI., Teréí-kílrnt 28. ♦ Telefon 62—88
Műiden csto pont

3
9*/« ónkor a nagysikerű, 

októberi műsor:
kis bóhözaf, 4 színpadi tréfa, 

nemzetközi oabaret-ezám.

elsőrendű

27

,Budapest‘-Szálloda l.em 5. 
Bécsi-ntcza 2.

HHTSCHEK flaOLF.

!! Kői szabók és szabóitok figyelmébe!!
Fellépnek : Tnrohánvi, Nyá'ay. Bsslay, Virág óe ft 

már Jól lémért, kitűnő onsombls.
Kóser ács

Jegyek í 6, ő, 4 ós 8 koronáért kepbatók Bárónál, Kossulh 
Lu;b.-u. *., Konti»6 tőesdéjóben, Andrásey-tii 20. ós a 

Csbaret pénztáránál.

Hulla Itala 1 ssz: Petroleum-tialszesz-t.
Ffí »Kitti flT»g few a kötött*. KAnitkOldiJ bel»

6ara Qózate Tsa drogéi ia fSAJ^ÜSTSSS1t-kteztm

ö.yuia zónáéra - termi
Budapest, V^Fcrene-Iógsef-tér 5 8,
Gronham-pRioto* Telefon 110—68,

loiworák. p'SDinok és haménte-
legolcsóbb árban. Tellesea 

' hangszórók bérbeadása.
Réseiét én javttó-oftstály. Z on gets 

hangoltatáe eeeköBöttotUi.

Állandó képklólUtAa ereös* 
képekben, és művészi reyrfe-

Asb ólokba-

UjdonsiUj!

Magyar Shakespeare-Tár
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minister támogatásával kiadja a

Kist a ludy-Társaság Shakespeare-blzottsága

Szerkeszti
BAYER JÓZSEF

Most jelent meg az I. évfolyam 3. füzete. 

Ara 2 korona.

Kupimtól
LAMPEL lt. KÖXYVKEHESKEDÉSE

(Wodianor F. ós Fini) r. t.-nál 
Budapest, VI. kor., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

Vértes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges, ú



ti

EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 22.

te Erzsáieí-sósfürilS Budán
"ä* 40 százalék sngedmdnytÄfÄ-vlüvl

mix1 atizlekedúrt « /üidUSi);. A fürdő egóas tólen Át nyitv* I 
van. Felvilá^ostásl rv^jt n fürdóígazgutóság. Telelőn 40-84. I 

A tm.ai irály keeeiti-vis párat an baehajtól Crscóbet | 
fürdő só otthoni haszna,»tru. Eöiorakat: Édoaliuty L^-nó., I 
ErzBóbot-í-ór. 1

Btmj

ßW>* HGYELEMIM
FérllöHé';* felöltök télikabátok 
nlm'ní női konfekció, vászon- 
áruk, sziinyetiek, függönyök stb.
Kedvező résziéi fizetési teletelek mellett kaphatók:
MAGVAS D.IVAT és VASZONARUHAZ 

(Vincze, Bruckner és Tani}
VII.. Erzsébet-körut 48. szám I. em.

pzobrli m« rrondelése!tet e! os>ad a fenti cég.I evei v(\ 'v

Xópes ÁíjcffTzók Ingyen.

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legoicsóbban

Ehrentren és Fachs
testvéreknél

Budapest, VI, Teróz-kfirnt 8.
Telefon 68—B9.

Kerber Henrik
ablak, lakástisztltási, padló 
beeresztés!, *ér egmentesltésl 
és pormenteshésl vállalat 
— porszlvógéppel. —

BUDAPEST,
VIII., Oyöngytyuk-n. 7.
Pontos kiszolgálás ! I 

\ TELEFON: »3-53.

[aj, HssKS'Sfl'l«csryrBM

fA LEGSZEBB ÚRI PASSZIÓ:

A VADJlSZAT
csak altkor tökéletes, ha a vadásznak kitűnő 
♦ adászebe van,Ez iránybankimcritöeu tájékoztat a

D t’EZ ÉL-MIK A-félo remek díszmunka:

A VADÁSZEBEK
különösen a vizsláK, idomitásuH és vezetésük.
Ez a maga nemében egyedül álló munka közel 
200 oldalon tárgyalja a vadászebek összes 
fajait és nemcsak írásban, hanem tizenöt mű­
vészi, színes mellékleten és számos 
Szövagkópon is szemlélteti a pompás állatokat. 
Az ös'Bce vizsla-fajok, az angol-, ir-, 
skót-, eetterek, a spaniel, véreb, kopó, Ára kötve 
agár, tacskó, foxt.errier, pudol- —.
pointer tenyésztését, felnevelését, , ü , 
idomítását és bevezetését tökéletes 
szakismerettel tárgyalja, KORONA.

Megjelent az ATHENAEUM Írod. és nyomdai 
r.-t. kiadásában (VII., Rákóczi-ut 54.) és kapható 
ú07ott,,mint minden hazai könyvkereskedésben.

Polgár 
Sándor

m. Mr. «tsbatl. nyert or 
roei mö- ée kittéiért«»

BUDAPEST
VIL Erzseüet-kurut 50
LteslónyOwebhen oe*ze- 
fezbef3b ervoM, sebé 
«xl ee betegápo) 4nl 
9achí>r.flk <í u m m < 
árulj auéyeneórimn 
irrigator footikomlbh 
«ü> legújabb találmányé 
:o\mí éa kli «Kn bed 
HoJjár-félo sfirvkfltők 
bA»- éa köldök kötök 
Valódi IraoriA htilön 
Io?e0ficg9k (óvezer» 
r *k) Részlete« Itópea 
Árjegyeék tngryto é* 
bérmentve F*enÜ firr* 

tusyéii ügyelői
utii/ub elmn

Altitól

#4*

KŐESZKÖZÖK.
EZÜSTBŐL és ÜLPaCCk EZÜSTBŐL,. -

diszMmk. Mimim mämtmm
R LEGELŐNYÖSEBBEN

EKSERTaEPÉíl
Budapest. m.Enséber-ksmt 29.$z.

m,

ví&é&í 8öVáílö ©óriás? p©Re>mx„
thPU&xrZ&íX 2000®RMms, SKRMENTVe KŰLftCTStg.

%

FARAGÓ J.
mübutorraktär, kárpitos él 

díszítő
Spest, Véczi-ntcza 8.
Elfogad teljes takeerornio- 
zöse-KGl, valamint minden­
nemű kárpitos os dJsüitő- 

mnnkakaL 27881 
Mintaraktár mtivflsil kivi­
telű bútorokból, íranczia 
és angol szövetekből, 

Költségvetés 'lijmenta*

KlsarenttO

THE R0YÄL
beszélőgépeket

a lejrujabb mo-
dellokat pzigo 
ru naz eredeti 
gyári árakon

30 °/o árle- 
bíjIII 'ássál
szalmánk havi
8—10 K, lész-
letfizelósie is
vidékre
Dái hová.

LánpJakahésfiaíI gram o.on- 
I nagyit ercsk.

iáudepest, Jóeeefktiint 41.
Fióküzletein*: Vili,, Barose-tór 4. 
te Budán, J1 , Margit-kőiut 6. sa. 
Árjegyzék ingyen es térmentv*.

INGYENT.
"fr GUMJül'fr

; 4« kflIBnfíl. 6veter.(r!eg,B6ifln.
kot tito laitág mel.rü Inrrmi is 

birmoniv* kOiCJÜZ,

makira
törvényesen védett téri 
Q U ífl I - különlegesség 
tuczatja 12.— kor., 8 tu­
datból 20°/o engedmény,

UteniH - Spray
legujetk higiénikus nJUzer lí kor.

GUMMI-HALH0LYAG
9. 4, 6, 8,10, 19 kor. tuozatj*.
Bhtaeytl tomrny 1> darab
4 li. foss velus 3-8 K ig. 
Irr gator s kor. és feljebb, 
Bldeo vasállványon 3 kor.

EWoíJübp Opííosí i
MösmíőpT

ßgest, VI!., Báíócül-ut 32.
(á Rókun-kórhAizti eze/r. ben). 1 

Peutoa vlmre ti a v6ró#e
u. fcemstte

•«Wi'WMjrrfWM as
Párisi tflágídálMtás „Grand Prix“ 1903,

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Diätetlkus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára.
Árak: i dobos S kor. 40 fillér, fél dobos 70 filler.
60 év 6ta bnsznáiatcs • legtöbb felállókban étvágy* 
ttla^sAg ée roFE3 emésztés eseteiben, telicneknói a 

tej Javít sár» éa • tej gyarapítására.

Valódi csak ezen védjegy gyei:
Képes árjegyzék Ingyen és 

_§ bérmentve.
Pőraktór: TÓnÖK IÓZSEP gyógyszerész, 
Budapest, VI. kerület, Kiraly-utcza 12. szám 

VT. kerület, Andróssy-ut 28. szám.

&
•w,

Nagy fegyvertár jegyzék ingyen és bérraentve.'

AUFEECíII és GOLDSCHMIED Äg
Budapest, VH, BáMczi-úí 30, ajánlja

Pieper NiSiolas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

v/ ->•- »■ / W
á

f " f /
pTr^r 4 £
á"l/V ■' ' •'. 'i,' ,JRL ,^4^

; V . .

í F

xáSík. ^ fjí^t
A Browning pisztoly tu>«tnte;

C'35 mm. Browning-putroviuK haszná­
latára késztilt. Ixigföbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám női­
kül egy fogással szétszedhető, ennek ''‘i.nKtiía*
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, eg, pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra iránvul, ki van zárva, 21 
mellényzeebben elfér.
Ara 80 Korona. <2D Havirészlet 4 Kor,

12 havi egyenlő részletre 72 Korona.
" J5 Lerúgandó ét hoznánk beküldendő.

Jfef/rendetési ív.
Aufrecht: és R&ädsobmiad fo. t. cégnél

Budapest, VII., R.íkóczi-út 30, szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-------korona árban, fizo-

trndő......... kor. havi részletekben__________________________ (ól kezdve
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállít., i költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

Lakhely
Ifi { Kelet:.

Név éa foglalkozási*
Nagy fogyverórjegyzéli ingyen és bérmentve.
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egyaránt

Egy legn. üveg 
Dian a-sósborszeaz

DIANA
Mert a láradt test okvetlen megkíván egy jó

DIANA sősborszesz
ürlovasok, zsokék, sporlférfiak

részére, nélkülözhetlen szer, a DIANA-aóaborazesz. Bodörzsö- 
lés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes írisscségxiket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkcriilhctlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha DIÁNA-sósborszeszt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, bőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat.

Munkások
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utól- 
érhetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁNA-sósborszesz- 
bcn. A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által-

Hivatalnokok, dijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há­
lásai.)!) szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápolószer
a legkiválóbb a DIANA-sősborszesz. amely eltünteti a mit- 
esserekot, az. arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint száj bűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizlxm használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeseget kölcsönöz. - • >"t

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak,

Mert különös előnye, hogy már a 3; ^

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak, > ,

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
&ST ve«zil£

m mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót. ..ff

Munkásoknak fis
í kincset ér egy üveg valódi

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható 
és a legolcsóbb háziszer. > ' " "

Esténklnt miért használják oly előszeretettel a

DIAIBA sósbdrsiesiL
minden h&zban *?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszirozza magát a

PIAMA sósborszeszszel,
Mert erősiti és edzi a testet, 'f " ‘4 -y ^
Mert erősiti és edzi a csontokat. f , , - ■!' /
Mert erősíti és edzi az inakat. M < 4 .
Mert erősiti és edzi az ereket. *■ /,„• •; >•'
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egész szervezet. v ;•-*
Mert a has masszírozása által a szókelet teljesen rendbe jön.
Mert a bagyadtsag a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi

MAMA
'JSrly a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Miért van a leg-komoljabb hivatása a

DIÁM sósborszesznek
a fodrásztermekben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illafa végett 
az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a 
világon. z

Mert a fejbőrre hüsitőleg, frissiföleg és erősitöleg hat.
Mert a korpaképzödóst megszünteti a hajhullással együtt. 
Mert a baj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert meg vágás esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi éleiben a legveszedelme­

sebb bőrbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és pe- 
díir leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy baj vágás közben 
Hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezárt tanácsos a DIANA-sósfocrszssz 
befecskendezés minden borotválkozás és haj vágás után.

sístorezesz í
cglss országban mindenütt kapható.

Egyedüli 
készítő:
fjaST Minden üvegnek plombáivá kell lenni Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Egy livog DIANA 
sósborszesz

Egy nagy üveg 
Diana-Bósborszoszm Postán legkevesebb 6 üveg szál­

lítható utánvétel mellett. 4© 1 korona I 2mm fillér korona



*********

i?C'Y'F;TFRTF-S Csütörtök, október 22.
d. hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden -e 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-ulcza 6/u 28.

»Nefe!ejts<
Távollétem miatt csak 
most válaszolhatok. Kér­
déses közlemény nem ne­
ked szólt. Még egy fölté­
telem van, gyere mielőbb 
ide el, bizonyilst be, hogy 
igazán szeretsz, úgy én 
valóban rabszolgád leszek, 
követlek és soha tőled el 
nem válók. Kérésem azt 
hiszem teljesíthető, mivel 
előző leveledben ezt ki­
látásba helyezted. Égek a 
a vágytól, hogy mielőbb 
keblemre szorítsalak. Mil­
lió csók.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ é* igen mérsé­
kelt dijak melleit, Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—65,

«Fideütas»
magánnyomozó intését VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál. 
Iái kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7808

Magán epitöiparos-
iskola előkészít ép tő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, Vll. kér.,'Baross- 
tér 17. 29110

Házilag főzött
cukorédes szilvalekvár- 
nak kilóját 1 korért, méz- 
édes baraczkiekvárnak és 
birsalma sajtnak 8 korért 
különleges megylekvárnnk 
3 koréit Szabó Csongrád- 
ról.

CIzBkorédes
szilvalekvámak kilója 80 
fill., mézédes baraczklek- 
vámak és kitűnő birsahna- 
saitnak 2 kor, különleges 
megylekvámak 3 kor. Uvü- 
mölcskivitci Csongrádrói.

UIUIUVW.» k. »•«Ül x’MMk,V.a&U.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, Vll,, Szegény­

ház-tér 5,

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
yilágositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest lTiököly-ut

Jogi-,
I politikai szigorlatokra, j I alap- és államvtasgákra j 
I továbbá ügyvédi yiss-j 
I gakra, úgyszintén ál- j 
I lamszámvttoltant állam-1 
j vizsgára teljes sikerrel | 
J gyorsan, olcsón elő- 
I készít: Dr. Bállay Zol- I tán jogi szemináriuma i 
j Bpest IV. ffiarynr-ntcsa 
J3. Dl. em. 6. -ezelőtt 
IVI., Rózsa-u. 44.) Ne 
I téveszsze össze más | 

hirdetéssel

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiralok a lakásban meg­
tekinthetők. Goiíiein Hen­
rik Budapest, Vil., üamja- 
nich-utcza 39. It. em. lO.

ßsmsk úvní keü á
feleségét!

Minden család részére leg. 
fontosabb illusztrált könyv 
6 tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
leiratok ezrei Igazolják 
diszkréten küldöm 90 füléi

Téli elrakásra
nemcsfaju csemegeszőlő 
kitűnő izii táblakörte 25 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű télre elrakható 
különleges fajalmák török- 
bálint, angolbvis, szercsika 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor., 
postakosaranként 2‘40 kor. 
Szabó, Csongrádrói,

Itlázédes
csemegeszőlőt téli elra­
kásra, czukorédes télikör­
tét 25 kilónként 10 korért, 
léli elálló nemes fajai mák, 
törökbálint, szercsika, ha­
lul, stb. különleges fajok 
métermázsánkéní 24 és 28 
kor, óriási birsalmát re­
mek példányok 16 korona 
postakosaranként 2-40 kor 
Gyümölcskivitel Csong- 
rádról.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
46. szám, 27903A

Vadásziékor
gyüftomény, résében örök­
ségbe! származó egyenként 
is pótom áron eladó. Közöt­
tük Toplcwcr-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, üiickstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frf. Ejjecío- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frf. WincIreslerSő Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branninv Welodogghamer- 
les, ugyanitt Qörz Zeiss, 
Voigtlünder és más finom 
féüfképézógsp, egy perzsa- 
szőnyeg es egy7 motorke- 
róltpár nagyon olcsón azon­
nal eladó, IV/E. Egyetem- 
fér 5. szám. Radónál. 490S2

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar,német gvorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szik­
tantárgyak. Rt Országos 
fflagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította flarkovfts Iván 1883- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva, szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a fiabelsberoer szak­
iskola. (Csak l.iszfFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4 ) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Eladó birtok
Hontmegyében 203 magyar 
hold szántó, 40 hold erdő 
és legelő, emeletes kastély, 
gazdasági épületekkel, őszi 
vetéssel egy ült 126,000 
koronáért eladó. Bővebb 
értesítést ad dr. Vámos 
Béla ilgyród Ipolyságon,

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kértát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Gépészeket 
ísóplós idényre úgyszintén 
gazdatiszteké! és az összes 
gazdasági személyzetet, 

Szakértelem és józansága* 
ér! teljes falclóségef vál­
lalói! a boly add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Hagyma- 
-i-n. 25 Teletne 04-37,

Szaktanárok
vezetése ala:t elökószüeit- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idó alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
Sókra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „1 aná’r“ 
Budapest, fhökőly-ut 8. L 
8 aitószám.

Á|B, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak. bármily méretben 
éí alakban, Igei? olcsón 

kaphatók

Wiener Ä. ulétiánái
BD0APJ15T, ÜLLÓ1-DT 123, 

i f: 1 .FKON 62-- sn
Gépészet

ízimft ájlendó rovata van a he- 
tan kint moglelcnÖ „Molnárok 
Lapja" szák'apnalc (Hwlappst, 
V., CflAky-a. 12.) és mu'afvánv- 
tztimok: ingyen küldetnek Arnk- 
nTk, akik ir.vclorülapnn kórik. 
Minthogy ebben n rovatban a 
legújabb technikai újításokon 
kívül mindaz olCfordnl, nrntro 
gópóazokroe'c, mflvezótök. 
nek, o'ekt roteohf1 kuso':- 
nalc, motnrkezelönek, iütö- 
nek, RÓpgpyArl munlt ásóknak 
»r üzemben ós a?on kívül prlik- 
aóírük van, ennélfogva valórAros 
e5rapadtat4sral nyi!n<kornn't erről 
a rovatról átok, akik megismer- 
16*. A hofilfip /»ra egész ovrn 9 
kor, «élóvte 4 kor SRíVfl?«

Ködern
urasági bútorok
elkalml ííléia és eladása
háló-, ebédló-, szalón- 
nriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, liszt Fercncz-tér 
8. e*. ezelőtt Gyár-nteia 

Telefon 14-09-

Magánnyomozó
Itörv. beienyzett cég eh! 
J vállal bizalmi, házasság' | 
I örökség! és egyéb kényes l 
I ügyekben teendő kutaiá- 
I sokat, személyek. lahá-l 
I sok üzletelt feltűnés nél 
J kliU megfigyelésit a el 
j tűnt egyének és nóvte- 
■ len levelek íróinak kl- 
1 nyomozását, bel és klil- 
j földön. Barna Llbor Já- 
I nos, Budapest, Bákóczl- 
I ut 6. I 15, Telefon 

103—52. 28587

SZENZÁGZIOS KÖNYV I 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
és a társadalom. 

Tar'alum : l. A hővezető* II. A 
nő és a prost ftuczló az é-korhnn. 
III. A kereszténység ifloie. IVT.A 
nini kor állapota. V. A preetitu* 
czió világa. XI. A jövő iránya 
— Fényes László, a jales ma­
gyar nuhliczlsta, ezt a kérdést 
pyőnyörü realiz nussal rajzolja 
mo?, az ígrazsáennk tBjjeson inep- 
keic;ö Őszinteséggel és bátorság­
gal. Hogy milyen sikere volt u 
lötiyvnotr, Igazi bizonysága r.z, 
mikóp hihetetlen gyo.pan kelt 
el az rleŐ öt kiadás 40,000 pél- 
dánya. Ez már a hatodik kiadás. 
A 114 Bürün nyomott oldalas 
könyv ára bórmenios küldessél 
csak 90 fillér. Bélyegben is bo. 
küidhefcú. Kaphatón „Molnárok 
Lapja" könyvnyomdájában 
Budapest, V , Cs4kv-u ez a 4:1-

Sa,jAt g-yftrtinänyu
m
Rczfigy---------- 45.-- CH
Vaságy matraczcial 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.00 »
Sodrouyági'-botét 8.50 s 
Vas- és rérbutotok errár) 

árban. 28046

WEISZ L!PÓT
Klrály-utoza 09. SB&m, 

TELEFON 07—0$.

A leqe'önydseöb reszletfiretésra
zongorát, 
pSonfnó^ 

czf m bcg!motf 
h e §ß cg ff t

Itészpénabeni arnl;on a teg» 
ujnbb rendrzetii

b a n k fi 11 e i
aljén kir.-irólrg eeakn

nagy magyar h&nn
•terlek-pén,

Proepektns 4. árfegyeélt I»
iryea

Swtíapeef, Király-e, 
Íí3. StélMa

Slenoqráfia
Kákoczi-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes rópÍrás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ken. A sSlenográfia« Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha- 
vonta^ uj magyar, német 
Etyersirósí, gépírás!, keros- 
ltodolm! és gokssoros'íási 
ianfolvamok nyílnak. Leve­
lező és vita írási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi ‘iskolai 
rendes tanárak. Az in.ézel 
sokszorosító ér. másoló iro­
dáin elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és eoksz.oro-ilását, 
A »KaHtmfia« azépirasi
osxtályában fényesen be­
vall gyakorlati módszer 
követkézlében mlmV nesoi* 
bon sikeres sxcpiras'.kia- 
lás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta StíXiiroleg 
Itákóe?,y-ut 60. 1. em. ltom 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal Kór­
fen tálokoztatót.

Ajtók és
ablakok
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Kann vas 
rácsosatok, kertkertésok. 
koramitlapok, Kohlholml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptllel-bontó* vállalkozónál 
Budapest, ÍJádoMt, 72—?<j

Hók (Izlst Sziget-nt 6.

Soványsáfl.«6
T
Az egyedüli eredménytől 
kisírt háziszer a dl". Wil­
liam Bartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
t ostidomoknt nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 2(1 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, 1 lambnrgban,
Kösaiinő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár: Balázs Mór E. 
Budapest, VIL István-ut 

11. TI. nme of 1.

30 forint.
tfarrőgépefe

cey uj valódi csa-
__^ ládl Sinpor varró-

fép zárezokróny- 
8® nyel 5 évi jótállás­

sal owakla
SINGES A.

mügépisznél Bndapest, főüz­
let Akácía-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjntányosnbb árban elvé!« 
Ínlom. Arlegyzák ingyen.

fi!öM§DÜ9
Ämtern

rímlotra fis
ötflyen tesz állított Izbsc 

kapható a

j Bútor-Udvarban i
I Btdgpesf, Y)„ Eő!vűs-u. 17,1

(AaUtésír-'ü «nlíD-i Lí
; Ai'Jogy*éfc Ingyen.

Zslogcádnlákat ’
veszel-. Elzálogosított 
brilliánsckot, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen itivál- 
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BDDÄFEST,
Síp iite 8. sz.

ii Fi
Káló*, ebédlő-, enalonb» 
rendoxéeek, további nrt 
óéba, Írod« berendezései 
Vj*. és mahagóni bntoroí,
zsőnyogek ét mppilnyga 
«lóái angol bérparrJfníli 

el'űáan és vólelu,
K>íff)s!i?r Hárolyné
ÍE, Klrály-ufcza 23. szóié

L emelet 228
e*xtnMMte*8 sorai.

Hurutos
bántaimak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. Ca.

Jogtudományi
is államtudományi ez Igor» 
latokra, alapvizsgákra, ál!am< 
vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Eris Vilmos
Jogi szemináriuma.
Budapest,

géSSBlinyl-ntcza 18 szám,

ELEKTRO 
MOTOROK,

mludao nag^eágban, AU | 
lan dó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest E erenos-tór 17.

[Zaloocéduláksl
j veszek. Elzálogosított, 
1 brilltusókaí, gyengyö- 
í bet, aranyat, ezüstöt és 

ékszereket 100.000 kor, 
j költségmentesen kivál- 
ä tok és teljes értéket ki­

fizetem.

j Oinperlä
I ékszerkereskedő

BUDAPEST,
f Király-utca 61. snám.
V SsDÍzeiizi tEicasarkán

:

x.^vomatott.a^.Globuö“. kia^váUalat ré&ivénvtáröasáü jiöríor^gépcia Uu-^dcsl Aradi-utcza 8. saám.
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